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 ²¾¡-êó I: ¥¿−¸−- -Áì½ ¡¾−-£¿−¸− 
®ö©-êó 1   

¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾© -Áì½ ¥¿−¸−«É¸− 
1. ¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾© 

−ò¨¾´: ¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-Á´È−-¥¿−¸−-«É¸−-®¸¡. 
¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©- À²…−-Ã§É-−ñ® Íõ ®ñ−êô¡-¦…¤-¢º¤-ªÈ¾¤Å À§„−: ¥¿−¸−-−ñ¡»¼−,¥¿−¸− ¦ñ©ìÉ¼¤, 
¥¿−¸−ªí−-Ä´,É ¥¿−¸−£ö−Ã−£º®£ö¸ Áì½ º̂−Å.  
ªö¸µÈ¾¤: −ñ¡»¼− ¹Éº¤ ´1 ó́-¥¿−¸− 1-0 £ö−, ò̈¤ 5 £ö−, -Ä¡È-êÉ¾¸-£¿ ´ó 35 Âª.... 

 ¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-ê¿-´½-§¾©-êñ¤-Ïö©-Â»´-À¢í¾¡ñ−-À ñ̄−-¡÷È -́Î‡¤ §ˆ¸È¾ ¡÷È´-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾© 
 ¦ñ−¨¾-ìñ¡: ¡÷È -́¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾© -À²…−-¡¿−ö©-©É¸¨  ℕ 
 ℕ = � 1, 2, 3,4, … �   
 1 À ñ̄−-ºö¤-¯½¡º®-¢º¤  ℕ  ¦ñ−¨¾-ìñ¡©É¸¨:  1 �  ℕ 
 5 À ñ̄−-ºö¤-¯½¡º®-¢º¤ ℕ    ¦ñ−¨¾-ìñ¡©É¸¨:  5 � ℕ  
 150 À ñ̄−-ºö¤-¯½¡º®-¢º¤ ℕ  ¦ñ−¨¾-ìñ¡©É¸¨:  105 � - ℕ 
 --Œ 3 ®ÒÀ¯ñ−-ºö¤-¯½¡º®-¢º¤ ℕ    ¦ñ−¨¾-ìñ¡-©É¸¨ Œ 3  ∉ ℕ  
 Œ 10 ®ÒÀ ñ̄−-ºö¤-¯½¡º®-¢º¤ ℕ    ¦ñ−¨¾-ìñ¡-©É¸¨ Œ 10 ∉ ℕ  
 5

1

5
 ©„¤−̃− 5 ¡ð-À ñ̄−-ºö¤-¯½¡º®-¢º¤  ℕ, ¦ñ−¨¾-ìñ¡-©É¸¨ 5 � ℕ 

 
��  ®Ò-À¯ñ−-ºö¤-¯½¡º®-¢º¤ ℕ   ¦ñ−¨¾-ìñ¡-©É¸¨ � � ∉  ℕ 

 2,5 ®Ò-À ñ̄−-ºö¤-¯½¡º®-¢º¤ ℕ   ¦ñ−¨¾-ìñ¡-©É¸¨ 2,5 ∉  ℕ 
2. ¥¿−¸−«É¸− 

−ò¨¾´: ¥¿−¸−ê¿´½§¾©Á È́−¥¿−¸−ê† ó́À£̂º¤Ï¾¨ - + -, À£̂º¤Ï¾¨ìö® (Œ ) µøÈªÒÎÉ¾ Ã−−̃−: 
 ¥¿−¸−ê¿´½§¾©ê† ó́À£̂º¤Ï¾¨ ‘+’µøÈªÒÎÉ¾ Íõ ®Ò ó́À£̂º¤Ï¾¨Àºš−¸È¾: ¥¿−¸− 

«É¸−®¸¡ , ©„¤−̃− ¥¿−¸−«É¸−«É¸−®¸¡Á´È− 1,2,3,4.......  
¡÷È´¥¿−¸−«É¸−®¸¡ ¦ñ−¨¾ìñ¡©É¸¨ ℤ�. ℤ�=�0; 1; 2; 3; 4; 5 … … … . . � 

 ¥¿−¸−ê¿´½§¾©ê† ó́À£̂º¤Ï¾¨ “-− -”-  µøÈªÒÎÉ¾ Àºš−¸È¾ ¥¿−¸−«É¸−ìö®, ©„¤−̃− 
¥¿−¸−«É¸−ìö®Á È́−: Œ1, Œ2 , Œ3 , Œ4...... 
¡÷È´¥¿−¸−«É¸−ìö® ¦ñ−¨¾ìñ¡ ©É¸¨ ℤ�. ℤ�=� … … …  ; −4; −3; −2; −1; 0� 
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 ¥¿−¸− 0 Á È́−¥¿−¸−«É¸− ÁªÈ®ÒÁ È́−¥¿−¸−«É¸− ®¸¡ Áì½ ®ÒÀ ñ̄−¥¿−¸−«É¸−ìö® 
 ¥¿−¸−«É¸−êñ¤Ïö©ì¸´¡ñ−À ñ̄−¡÷È´Î‡¤ §ˆ¸È¾ ¡÷È´¥¿−¸−«É¸− Áì½ ¦ñ−¨¾ìñ¡©É¸¨ ℤ  

¢¼−¡÷È´Á®®¹ Ó̈  ℤ=�… . ; −4; −3; −2; −1; 0; 1; 2; 3; 4; … � 
    ê÷¡Å ¥¿−¸−ê¿´½§¾© Á È́−¥¿−¸−«É¸−, ©„¤−̃− ¡÷È´¥¿−¸−ê¿´½§¾© Á È́−º½−÷ 
¡÷È´¢º¤¡÷È´¥¿−¸−«É¸− Áì½ ¦ñ−¨¾ìñ¡©É¸¨ ℕ ⊂ ℤ  

 Á¡−¥¿−¸−«É¸−: 
À¦̃−§ˆê†ÁªÈì½À ñ́© ó́ºñ®§ò©À ñ̄−¥¿−¸−«É¸− Àºš−¸È¾ Á¡−¥¿−¸−«É¸−À§„−:  
                                                                                   

-- 
 

À ñ́© � ó́ºñ®§ò© 0 ¢¼− 0(�) 
À ñ́© � ó́ºñ®§ò© +2 ¢¼− �(��) 
À ñ́©   ´óºñ®§ò© −2 ¢¼−  (��) +2 Áì½ −2 Á´È− ¦º¤¥¿−¸−¡ö¤¡ñ−¢É¾´¡ñ−. 

3. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
1) ¥‰¤-¢¼−-¥¿−¸−-ªÒ-Ä -̄−š À ñ̄−-ªö¸-Àì¡. 

¡. ¦¾ -́ìÉ¾− ¦†--Á¦−-§¾¸-²ñ−-Î‡¤-»Éº¨-§¾¸-Àºñ©. 
¢. ¦º¤-»Éº -̈ìÉ¾− --Á¯©¦ò®-²ñ−-¹É¾-»Éº -̈¦¾´. 

2) ¥‰¤-¢¼−-¥¿−¸−-ªÒ-Ä -̄−š-À¯ñ−-ªö¸-Îñ¤¦õ. 
¡. 10 576 390 
¢. 3 190 875 420 

3) ¥‰¤-ªˆ -́-À£̂º¤Ï¾¨ -∈, ∉ Ã¦È-®Èº−¥Õ-À´ñ©-Ã¹É-«õ¡ªÉº¤ 
+3 ........ ℤ+ +8......... ℤ+    108.......... ℤ+ Œ 5.......... ℤ+ 
Œ 150......ℤŒ ��........... ℤ+  +130 ........ℤ  Œ 56.........ℤ 
 
 
 
 
 
 

�   " � # $ 
0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 −3 -2 −1 −6 −5 −4 −7 
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®ö©-êó 2  

¥¿−¸−-êö©-¦½-−ò¨ö´ -Áì½ ¥¿−¸−-¯ö¡¡½ªò 
 

1. ¥¿−¸−-êö©-¦½-−ò ö̈´ ( ¥¿−¸−-À¦© ) 
−ò¨¾´: ¥¿−¸−-êö©-¦½-−ò ö̈´ -Á È́−-¥¿−¸−-À¦©¦™−¦÷©. 
ªö¸µÈ¾¤: 0,5; 1,35; 20,8; 4,35 ; 130,6; ..... 

 

2. ¥¿−¸−- ȫ¡¡½ªò 
−ò¨¾´: ¥¿−¸−- ȫ¡¡½ªò-Á È́−-¥¿−¸−-ê†-¢¼−-Ã−-»ø®-»È¾¤ '( -À§…¤ ), * Á È́−-¥¿−¸−-«É¸− Áì½  
      * ªÈ¾¤¦ø− ( * ≠ 0 )  
 

ªö¸µÈ¾¤: 1)    �,; -�� ; �./ ; ���� ; 0� ; …  
 

  2) êÉ¾¸ -Á¡É¸ §œÏ¾¡¯ó 9 ÎÈ¸¨ -À ñ̄−-À¤ò− 2850 ¡ó®, «¾ -́¸È¾ Ï¾¡ ó̄ ÎÈ¸¨-Î‡¤-ì¾£¾- 
  Àê‰¾-Ã©? 

  Ï¾¡¯ó ÎÈ¸ -̈Î‡¤-ì¾£¾ : �-,�1  
¡¾−-¯È¼−Àì¡-¦È¸−-À¯ñ−¥¿−¸−À¦©: ê÷¡Å¥¿−¸−-ê†-¢¼−-»ø®-»È¾¤-Àì¡-¦È¸− '( (* ≠ 0) ¦¾´¾©-¢¼−- 

    À ñ̄−-¥¿−¸−-À¦©Ä©É Â©¨--Ã§É¡¾−-¹¾− ) Ã¹É * 
ªö¸µÈ¾¤:  1/ = 2,250 
   ��, = 2,6 
¦ñ¤-ì¸ -́ÁìÉ¸ -À»ö¾-¦¾´¾©-¢¼− Àì¡-¦È¸−-À ñ̄−¥¿−¸−-À¦©»º®-¸¼−-Ä©É Áì½ ¢¼−-¥¿−¸−-À¦©-»º®-
¸¼−À ñ̄−-Àì¡¦È¸−-Ä©É 
¥¾¡-°ö−-Ä©É-»ñ®-¢É¾¤-Àêò¤ -À»ö¾-À¹ñ−-¸È¾ ¥¿−¸−-¯ö¡¡½ªò-Á È́−-¥¿−¸−-§½−ò©-ªÈ¾¤Å ©„¤-Á°−-¸¾©-ì÷È -́−š 
 
 
 
 
 
 
 

¥¿−¸−- ȫ¡¡½ªò 

¥¿−¸−-«É¸− -Àì¡-¦È¸−- 

¥¿−¸−-«É¸−®¸¡ ¥¿−¸−¦ø− ¥¿−¸−-«É¸−ìö® 
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3. ®ö©-À±ò¡-¹ñ©  
1) ¥‰¤-¢¼−-Àì¡-¦È¸−-ì÷È -́−š À¯ñ−-¥¿−¸−-êö©-¦½-−ò¨ö´ 

¡.   ��      ¤.  �,�. 
¢.  − �,-       ¥.  − .,0  

£.   �,�/      ¦.  .,0  
2) Á´È-§œÏ¾¡-−¾¸ 3 ÎÈ¸¨ 1000 ¡ó®, É̄¾-§œ Ä©É 100 ÎÈ¸¨ ªÒ 33000 ¡ó® «¾ -́¸È¾-Á È́−-Ã°-

§œÏ¾¡-−¾¸-Ä©É-«õ¡-¡¸È¾-¡ñ−? 
3) ê -Á¡É¸, ¡Éº¨ -Áì½ ¡÷É¤ ºº¡-À¤ò−-§œ À£ˆº¤-»È¸´-¡ñ− ì¸ -́À¯ñ−-À¤ò− 32500 ¡ó®«¾ -́¸È¾: 

¡) ÁªÈì½£ö−¥È¾ -̈£ö−-ì½-Àê‰¾-Ã©? 
¢) ÁªÈì½£ö−-¦¾´¾©-¥È¾ -̈À¤ò−-Ä©É-£õ-¢Ó ¡ Íõ ®Ò ¨Éº−-¹¨ñ¤? 
£) ÁªÈì½£ö−-ªÉº¤-¥È¾ -̈¯½´¾−-Àê‰¾-Ã©? 
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®ö©-êó 3 

¡÷È´¥¿−¸−-¥ò¤ 
 

1. ¥¿−¸− º½- ȫ¡¡½ªò 
−ò¨¾´: ¥¿−¸−-À¦©®Ò¦™−¦÷© Áì½ ®Ò»º®¸¼−  
ªö¸µÈ¾¤: 1,23456789111... 
  3,4323223222... 
  2 = 3,141592653... 

2. ¥¿−¸−¥ò¤ 
−ò¨¾´: ¥¿−¸−-ê†-À¯ñ−-¥¿−¸−- ȫ¡¡½ªò Áì½ ¥¿−¸−-º½- ȫ¡¡½ªò Àºš−¸È¾: ¥¿−¸−-¥ò¤ 
ªö¸µÈ¾¤: 7;  Œ4 ;  ,�  ;  Œ6,3 ; 8,9999 ;  2,121221222;  28,346 ... 
 

Á°−-¸¾©-¦½-Á©¤ ¥¿−¸−§½−ò©-ªÈ¾¤Å 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

¥¿−¸−-¥ò¤ 

¥¿−¸−- ȫ¡¡½ªò -¥¿−¸−-º½- ȫ¡¡½ªò 

-Àì¡-¦È¸−- ¥¿−¸−-«É¸− 

¥¿−¸−-«É¸−ìö® ¦ø− ¥¿−¸−-«É¸−®¸¡ 
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3. ®ö©-À±ò¡-¹ñ© 
¥¿−¸−-ªÒ-Ä -̄−š ¥¿−¸−-Ã©-À ñ̄−-¥¿−¸−-¯ö¡¡½ªò  Áì½ ¥¿−¸−-Ã©-À ñ̄−-¥¿−¸−-º½- ȫ¡½ªò? 
¡.  1. 

¢.  − .� 
£.  0 
¤.  Œ 2 + 0,2 
¥.  0,842 
¦.  1,3666666.. 
§.  2,4313113111.. 
¨.  2,137137137... 
©.  Œ5,9326483264832648..-. 
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®ö©-êó 4 

¡¾−-¯¼®ê¼®-¥¿−¸− 
 

1. ¡¾−-¯¼®ê¼®¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾© 
- ¡¾−¥ñ©-ì¼¤-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©ê†-¢¼−-©É¸ -̈Î‡¤-ªö¸-Àì¡-ÁªÈ-ÎÉº -̈¹¾-Í¾ -̈©„¤−š: 

1 < 2 < 3 < 4 <5 < 6 <7< 8 < 9 
- ¡¾−-¯¼®ê¼®-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-ê†- ó́¥¿−¸−-ªö¸-Àì¡-ªÈ¾¤-¡ñ−:  «É¾-¥¿−¸−-Ã©- ó́-ªö¸-Àì¡-Í¾¨-

¡¸È¾-Á È́−-¥¿−¸−-−̃−¥½Í¾-¨¡¸È¾. 
ªö¸µÈ¾¤:  15 Áì½ 9 ; 15 ´ó¦º¤ªö¸-Àì¡ , 9 ó́-Î‡¤-ªö¸-Àì¡, ©„¤−̃− 15 > 9 

   160 Áì½ 87, 160 ó́¦¾´ªö¸-Àì¡ , 87 ó́¦º¤ªö¸-Àì¡, ©„¤−˜− 160 >  87 
- ¡¾−-¯¼®ê¼®-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-ê†- ó́-¥¿−¸−-ªö¸-Àì¡-Àê‰¾-¡ñ−:Â© -̈À»ö¾-¦ñ¤-À¡©-ÁªÈ-§É¾ -̈¹¾-¢¸¾, 

¥¿−¸−-Ã©-ê†- ó́-ªö¸-Àì¡ê†-Î‡¤-Í¾¨-¡¸È¾-Á È́−-¥¿−¸−-−̃−Í¾ -̈¡¸È¾ 
 ªö¸µÈ¾¤: 7845 Áì½ 5987 ªö -̧Àì¡êó Î‡¤-Á È́− 7 > 5  ©„¤−̃−, 7845 > 5987 

¡ðì½-−ó: ªö¸-Àì¡êó-Î‡¤-¹¾¡-Àê‰¾-¡ñ− À²…−-¥½-¯¼®ê¼®-ªö¸-Àì¡êó-¦º¤ Íõ êó-¦¾´ -Áì½ ªö¸-
Àì¡-ªÒÅ-Ä¯ 

 ªö¸µÈ¾¤:  6813  Áì½ 6598 ªö¸-Àì¡êó-Î‡¤-Àê‰¾-¡ñ−, -À»ö¾-¯¼®ê¼®-ªö¸Àì¡êó-¦º¤ -À¹ñ−-¸È¾ 8 
Í¾¨¡¸È¾ 5 ©„¤−̃−  6813 > 6598 

 

2. ¡¾−-¯¼®ê¼®-¥¿−¸−-«É¸− 
- ¡¾−-¯¼®ê¼®-¥¿−¸«É¸−-®¸¡-£õ-¡ñ−-¡ñ®-¡¾−-¯¼®ê¼®-¥¿−¸ê¿-´½-§¾© . 
- ¥¿−¸−-®¸¡-¥½-Í¾¨¡¸È¾-¥¿−¸−-ìö®-Àìœº¨Å 
- ¡¾−-¯¼®ê¼®-¦º¤-¥¿−¸−-«É¸−-ìö® ¥¿−¸−-«É¸−-ìö®-Ã©-ê†-´ó-Äì¨½-¹È¾¤-Ä¡-¥¾¡ -À´ñ©-À£í¾ 0 Í¾ -̈

¡¸È¾ -Á È́−-¥¿−¸−-−̃−¥½-ÎÉº -̈¡¸È¾ 
ªö¸µÈ¾¤:  Œ 8 Áì½ Œ3 ; Œ8 ó́-Äì¨½-¹È¾¤-¥¾¡ -À ñ́©-À£í¾ 8 ¹ö¸ÎÈ¸¨, Œ3 ó́-Äì¨½-¹È¾¤-¥¾¡À ñ́©-
À£í¾ 3 ¹ö¸ÎÈ¸¨, ©„¤−̃−  Œ8 < Œ3 

 

3. ¡¾−-¯¼®ê¼®-¥¿−¸−-êö©-¦½-−ò ö̈´ (¥¿−¸−-À¦©) 
¡¾−-¯¼®ê¼®-¥¿−¸−-êö©-¦½-−ò ö̈´ -À»ö¾-¦ñ¤-À¡©-¥¿−¸−-«É¸−-¦¾¡Èº−«É¾-¥¿ −¸−Ã©- ó́-

¥¿−¸− «É¸−Í¾¨¡¸È¾-Á È́−-¥¿−¸−-−̃−¥½-Í¾¨¡¸È¾. 
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«É¾¦º¤-¥¿−¸−-¹¾¡- ó́-²¾¡¦È¸−-¥¿−¸−-«É¸−-Àê‰¾-¡ñ− À»ö¾-¥½-À®…¤-²¾¡¦È¸−-À¦©-¢º¤-¦º¤-
¥¿−¸− ¥¿−¸−-À¦©êó 1, êó 2 , êó 3... «É¾-¥¿−¸−-À¦©-Ã©-¹¾¡-Í¾¨¡¸È¾-Á È́−-¥¿−¸−-−̃− ¥½-
Í¾¨¡¸È¾.  

ªö¸µÈ¾¤: ¯¼®ê¼® 4,56 Áì½ 3,75 -À»ö¾-¥½-À¹ñ−-¸È¾ 4,56 > 3,75  É̈º− 4 > 3 
  ¯¼®ê¼® 5,145 Áì½ 5,168 -À»ö¾-¥½-À¹ñ−-¸È¾ 5,168 > 5,145 É̈º− 6 > 4    
  Ã−-¥¿−¸−-À¦©-êó 2 

 

4. ®ö©-À±ò¡-¹ñ© 
1. ¥‰¤-¯¼®ê¼®-¥¿−¸−ê¿-´½-§¾©-ì÷È -́−š ª¾ -́ÁªÈì½-£øÈ Â© -̈Ã§É-À£̂º¤Ï¾¨ >, <, = -Ã¦È-®Èº−-

¥Õ-À ñ́© 
1)  4387 ........... 3998 
2) 57-248...........57 482 
3) 1 700 ........... 9x10+7x10+5 
4) 15 345732...........Î‡¤-Â¡©-À¥ñ©-ìÉ¾−-À¡í¾»Éº -̈²ñ−-Àºñ© 

2. ¥‰¤-¯¼®ê¼®-¥¿−¸−«É¸−-ì÷È´-−š ª¾ -́ÁªÈì½-£øÈ Â© -̈Ã§É-À£ˆº¤Ï¾¨ >, <, = -Ã¦È-®Èº−-¥Õ-À´ñ©  
1) Œ12........3  
2) 0........Œ6 
3) +8.......Œ8 
4)   4.......4 
5) Œ34...Œ34 

3. ¥‰¤-¯¼®ê¼®-¥¿−¸−êö©¦½-−ò ö̈ -́ì÷È´-−š ª¾ -́ÁªÈì½-£øÈ Â© -̈Ã§É-À£ˆº¤Ï¾¨ >, <, = -Ã¦È-®Èº−-
¥Õ-À ñ́© 
1) 3,245--...........3,5    4) 60,70 --...........80,70 
2) 0,89 --........... 10,00    5) 165,09--...........16,509 
3) 456,98--...........456,92   6) Œ56,35............0 
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®ö©-êó 5 
¡¾−-®¸¡ -Áì½ ¡¾−-ìö®-¥¿−¸−-ªÈ¾¤Å 

 
I. £¸¾´-Ï¾ -̈¢º¤-¡¾−-®¸¡ -Áì½ ¡¾−-ìö® 

1. ¡¾−-®¸¡:   ¡¾−-®¸¡- Á È́−-¡¾−-£¿−¸−-ê†-£ò©-ÄìÈ-°ö−-®¸¡ Íõ Â» -́À¢í¾¡ñ−¢º¤¦º¤ 
Íõ Í¾¨-¥¿−¸−, ¦ñ−¨½-ìñ¡-©É¸ -̈À£̂º¤Ï¾¨ ‘ +’ 

2. ¡¾−-ìö®: ¡¾−-ìö®- ¦ñ−¨½-ìñ¡-©É¸ -̈À£ˆº¤Ï¾¨ “ Œ ”  -Á È́−-¡¾−-£¿−¸−-ê†-£ò©-ÄìÈ-£¸¾ -́Áª¡-
ªÈ¾¤ ( °ö−-ìö®) ¢º¤-¦º¤-¥¿−¸− 

II. ¡¾−-®¸¡ -Áì½ ìö®-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾© 
1. ¡¾−-®¸¡ 

    ªö¸µÈ¾¤:  
1) 100 + 35   = 135 
2) 123 + 42 + 5  = 170 
3) ( 4 +-8 ) + 12  = 24 

4) 3 + 48 + 
236 + 1300 = 1580 

 
-Â© -̈ê‰¸-Ä¯:  

 
 
 

2. ¡¾−-ìö® 
Íñ¡¡¾−: ¡¾−-ìö®-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-À»ö¾-ªÉº¤-Àºö¾-ªö¸-Àì¡ê†- ó́-¥¿−¸−-Í¾ -̈¡¸È¾-À ñ̄−-ªö¸-ª˜¤ìö® -
Áì½ -Àºö¾-ªö¸-Àì¡ê†- ó́-¥¿−¸−-−Éº -̈¡¸È¾-À ñ̄−-ªö¸-ìö® ¥‡¤-¥½-À¯ñ−-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©.  
 ¡¾−-ìö® ¹ö¸ÎÈ¸¨-Ã¹É-À§…¤¹ö¸ÎÈ¸¨, ¹ö¸¦ò® -À§…¤¹ö¸¦ò® ªÒÅ Ä¯ 
    ªö¸µÈ¾¤:    

1) 60 Œ 30  = 30 

bcacbacba

abba





)()()(
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2) 190 Œ 46  = 144 
3) ( 90Œ20) Œ ( 35Œ13)  =   70    Œ     22=  48 
4) 1354 Œ 420 = 934 
5) 471 Œ 335  = 136 

III. ¡¾−-®¸¡ -Áì½ ¡¾−-ìö®-¥¿−¸−-«É¸− 
1. ¡¾−-®¸¡-¥¿−¸−-«É¸− 

 -À²̂º-£ò©-ÄìÈ-°ö−-®¸¡-¢º¤-¦º¤-¥¿−¸−-«É¸− ê†- ó́-À£̂º¤Ï¾ -̈£õ-¡ñ− À²…−¯½ªò®ñ©-©„¤−š: 
®¸¡-Äì¨½-¹È¾¤-¥¾¡-¦ø−-¢º¤-²¸¡-´ñ−-−¿-¡ñ−ÁìÉ¸Àºö¾-À£ˆº¤Ï¾ -̈ê†-£õ-¡ñ−-¢º¤-²¸¡- ñ́−-Ã¦È-

ªÒÎÉ¾-¢º¤-°ö−-®¸¡ 
ªö¸µÈ¾¤: ( + 5 ) + ( + 10 ) = +15   
  ( Œ5 ) + ( Œ10 ) = Œ15   

 À²̂º-µ¾¡-£ò©-ÄìÈ-°ö−-®¸¡-¢º¤-¦º¤-¥¿−¸−-«É¸−-ê†- ó́-À£̂º¤Ï¾ -̈ªÈ¾¤-¡ñ−-À²…−-¯½ªò®ñ©-©„¤−š: 
  Àºö¾-Äì¨½-¹È¾¤-¢º¤-¥¿−¸−-ê†-¹È¾¤-¥¾¡ 0 Í¾¨-¡¸È¾ ìö®-Äì¨½-¹È¾¤-¢º¤-¥¿−¸−-ê†-¹È¾¤-

¥¾¡      0 ÎÉº -̈¡¸È¾ ÁìÉ¸-Àºö¾-À£̂º¤Ï¾¨-¢º¤-¥¿−¸−-ê†- ó́-Äì¨½-¹È¾¤-¥¾¡ 0 Í¾ -̈¡¸È¾-Ã¦È-ªÒÎÉ¾-
°ö−-®¸¡ ¢º¤-²¸¡- ñ́− 

ªö¸µÈ¾¤:  
¡. (Œ6 ) + ( + 8 ) =  +2    (  À²¾½ Ȩ̀¾ 8 Œ 6 = 2 Áì½ Ã¦ÈÏ¾¨®¸¡µøÈªÒÎÉ¾ É̈º− 
         Àì¡ 8 À ñ̄−¥¿−¸−Í¾¨¡¸È¾ 6 «õÀ£ˆº¤Ï¾¨ +) 
¢.  (Œ12) + ( +2)=   Œ10     ( À²¾½ Ȩ̀¾ 12 Œ 2=10 Áì½ Ã¦ÈÀ£̂º¤Ï¾¨ ìö®µøÈªÒÎÉ¾ 
        É̈º− ¥¿−¸− 12 Í¾¨¡¸È¾ 2 «õÀ£̂º¤Ï¾¨ìö®.) 

2. ¡¾−-ìö®-¥¿−¸−-«É¸− 
Íñ¡¡¾−: µ¾¡£ò©ÄìÈ°ö−ìö®¢º¤¦º¤¥¿−¸−«É¸− À²…−£ò©ÄìÈ°ö−®¸¡ì½¹¸È¾¤ªö¸ª̃¤ìö® 
¡ñ®¥¿−¸−¡ö¤¡ñ−¢É¾´¢º¤ªö¸ìö® 
 Ã¹É¦º¤¥¿−¸−«É¸− ) Áì½* :  ) − * = ) + (−*)  
ªö¸µÈ¾¤: 
¡.  (+7) Œ (+5) = 7+ (Œ5) = 7Œ5 = 2 
¢. (Œ12) Œ (Œ5) = Œ12 + (+5) = ----Œ12 + 5 = --- Œ 7 
£. (+10) Œ (-Œ6) = +10 + (+6) = +10 + 6 = +16 
¤.  (Œ15) Œ (+3) = Œ15 + (Œ3) = --Œ15- Œ 13 = Œ 18 

 
IV. ¡¾−®¸¡ Áì½ ¡¾−ìö®¥¿−¸−êö©¦½−ò ö̈´ 
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Íñ¡¡¾−: µ¾¡®¸¡ Íõ ìö®¥¿−¸−À¦© À»ö¾Àºö¾Ï¾¨¥÷©Ä¸ÉÀ-§…¤Ï¾¨¥÷©ì½¹¸È¾¤: 
  Œ ªö¸ª̃¤®¸¡ Áì½ ªö¸®¸¡ ÁìÉ¸¥‡¤®¸¡ Áì½ Ã¦ÈÏ¾¨¥÷©À§…¤Ï¾¨¥÷©. 
  Œ ªö¸ª̃¤ìö® Áì½ ªö¸ìö® ÁìÉ¸¥‡¤ìö® ª¾´Íñ¡¡¾− Áì½ Ã¦ÈÏ¾¨¥÷©À§òú¤Ï¾¨¥÷© 
 
ªö¸µÈ¾¤:  
 ¡.  ¡¾−-®¸¡ 

1)- 105,9 + 15,31     
¡¾−-ª˜¤-Àì¡: ��,,1     �                    �,,�����,��    

 

2) 3784,2 + 369 �.-/,��               �01/�,�,�   
 

3) 400 + 448,79 /��     �                 //-,.1 -/-,.1   
 ¢.  ¡¾−-ìö® 

1) 308,50 − 28,50 
 ��-,,�  �                �-,,�    
�-�,��            

 

2) 327,2 − 87,45 
 ��.,��  �                 -.,/,��1,.,     
 

3) 4000 − 365,58 
 /���       �                     �0,,,-      

�0�/,/�         
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4) 1000,45 − 350 ���� ,/,�                 �,�     0,� ,/,   

V. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
¡.  ¥‰¤-£ò©-ÄìÈ-Àì¡-ì÷È -́−š: 

1) 7849 + 251 + 9090 
2) 4075 + 318 + 1482 
3) 13548 – 8937 
4) 107 –  59 
5) ( +10 ) + (+34) 
6) ( +36) + (--Œ6) 
7) (Œ180) Œ ( Œ 20) 
8) (Œ200)Œ ( + 100) 
9) (+50) Œ(+50) 
10) (+50) + ( Œ50) 

¢. ¥‰¤®¸¡ Áì½ ìö®Àì¡ì÷È´−š 
1) 105,45 + 300 
2) 200 + 65,23 
3) 346  Œ 90,55 
4) 350,65 Œ 30,60 
5) 400 + 70,85 + 35,65 Œ 100 
6) 567,34 + 200,76 Œ 40 
7) 1000 Œ 560,80  + 80,15 
8) 200,90 Œ 100,95 
9) 300 Œ 150,25 + 50,75 
10)  450 Œ (Œ50 ) + 56,84 
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®ö©-êó 6 
¡¾−-£ø−- Áì½- ¡¾−-¹¾−-¥¿−¸−-ªÈ¾¤Å 

 

I. ¡¾−-£ø−  
1. £¸¾´Ï¾¨¡¾−£ø− 

4) ¡¾−£ø−Á È́−¡¾−£¿−¸−ê†Ã§ÉÁê−¡¾−®¸¡¥¿−¸−Ã©Î‡¤ê†§Õ¡ñ−Í¾¨Àêˆº. 
5) Ã¹É¥¿−¸− )  Áì½ 7 ¡¾−£ø− ) ¡ñ® 7 ¦ñ−¨¾ìñ¡: ) ×  7 Á´È−¡¾−£ò©ÄìÈ ¢º¤¡¾− 

®¸¡ ) §Õ¡ñ− 7 Àêˆº 
Ï¾¨£¸¾´¸È¾:  ) + ) + ) + ) + ) + ⋯ + ) =  ) ×  7 
                                                  7 Àê̂º 
ªö¸µÈ¾¤:  
 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 10 x 2 =  20   

2. £÷−ìñ¡¦½−½¢º¤¡¾−£ø− 
¡¾−£ø− ó́£÷−ìñ¡¦½−½¦ñ®¯È¼−®Èº−Ä©É. ¦¿ìñ®ê÷¡ê¥¿−¸−ê¿´½§¾© ) Áì½ * À»ö¾Ä©É  ) × * = * × )   
¡¾−£ø− ó́ìñ¡¦½−½ Â»´ÏøÈÄ©É  Ï¾¨¸È¾ ¦¿ìñ®ê÷¡Å ¥¿−¸−ê¿´½§¾© ), *, :  À»ö¾¥½Ä©É () × *) × : = ) × (* × :) = ) × * × :  
Ã¹É¥¿−¸−ê¿´½§¾© ) ª¾´Ã¥ À»ö¾Ä©É ) × 1 = )  

3. ¡¾−£ø− ¥¿−¸−ªÈ¾¤Å 
3.1 ¡¾−£ø−¥¿−¸−ê¿´½§¾© 

À»ö¾¯½ªò®ñ©Íñ¡¡¾−£ø−ê†Ä©É»¼−°È¾−´¾À§„−:  37 x 3 À»ö¾¯½ªò®ñ©©„¤−š: 

   
    ;<×    ;  ===        

  ªö¸µÈ¾¤1): 458  x 25 
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/,-×           �, >>?@?=A  
==BC@ 

 

 
 
 
  ªö¸µÈ¾¤2)  2794 × 384 

   

�.1/×           �-/  ===<A                 >>;C>           D;D>      =@<>D?A  
 

 
 

3.2 ¡¾−£ø−¥¿−¸−«É¸− 
Íñ¡¡¾− 1: ¡¾−£ø−¦º¤¥¿−¸−«É¸−: 

 °ö−£ø−¢º¤¦º¤¥¿−¸−«É¸−ê†´óÀ£̂º¤Ï¾¨£õ¡ñ−À ñ̄−¥¿−¸−®¸¡ 
 °ö−£ø−¢º¤¦º¤¥¿−¸−«É¸−ê†´óÀ£̂º¤Ï¾¨ªÈ¾¤¡ñ−À ñ̄−¥¿−¸−ìö® 

  ªö¸µÈ¾¤: 
 (+2) ×  (+5) =  +10 
 (−4) ×  (−5) =  +20 
 (+30) × (−2) =  −60 
 (−6) ×  ( +10) =  −60 

Íñ¡¡¾− 2: ¡¾−£ø−¢º¤Í¾¨¥¿−¸−«É¸− 
 °ö−£ø−¢º¤Í¾¨¥¿−¸−«É¸−ªÈ¾¤ 0 À ñ̄−¥¿−¸−®¸¡ 

«É¾¹¾¡¸È¾¥¿−¸−¦È¸−£ø−ìö®À¯ñ−¥¿−¸−£øÈ 
 °ö−£ø−¢º¤Í¾¨¥¿−¸−«É¸−ªÈ¾¤ 0 À ñ̄−¥¿−¸−ìö® «É¾¹¾¡¸È¾¥¿−¸− ¦È¸− 

£ø−ìö®À ñ̄−¥¿−¸−£ó¡ 
 À²ˆºµ¾¡£ò©ÄìÈ°ö−£ø−¢º¤Í¾¨¥¿−¸−«É¸−ªÈ¾¤  0 À»ö¾£¸−¡¿−ö©À£̂º¤Ï¾¨ 

¢º¤°ö−£ø−¦¾¡Èº−ÁìÉ¸¥…¤£ò©ÄìÈ°ö−£ø−ªö¸Àì¡¢º¤²¸¡ ñ́− 
ªö¸µÈ¾¤:  

 (−3) × ( −6)  =  +18 ( £ø− 2 ¥¿−¸− ) 
 (+10)  × (+5)  = +50 
 (+3) ×  (−7) =  −21 
 (−9) ×  (+9) =  −81 
 (−3) × ( −2)  ×  ( +5)  = + 30  ( £ø−Í¾¨¥¿−¸−«É¸− ) 
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 (−3) ×  (−3) × (−6) ×  (+2) =  − 108 
  (+1)  × (−10) × ( −2) ×  (+5)  = +100 
 (+1) × (−3) × (+2) × (−6) × (−4) × (+8) = −1152 

 
 
 
 

3.3 ¡¾−£ø−¥¿−¸−êö©¦½−ò ö̈´ 
¡¾−£ø−¥¿−¸−êö©-¦½-−ò ö̈ -́Á È́−-À»ö¾-£ø−-ªö¸-£ø−-Ã¦È-ªö¸-ª̃¤£ø− -Áì½ -®¸¡-°ö−-£ø−-−¿-¡ñ− 

ÁìÉ¸-Ã¦È- Ï¾¨-¥÷©-Ã−-°ö−-£ø−-§‡¤-−ñ®-ÁªÈ-¢¸¾¹¾-§É¾ -̈ --Â©¨Ã¹É-Àê‰¾-¡ñ®-¥¿−¸−-ªö¸-Àì¡Íñ¤Ï¾ -̈
¥÷©  êñ¤-ªö¸-ª̃¤£ø− Áì½ ªö¸-£ø−. 

ªö¸µÈ¾¤1: 3,16 × 4,2 
   ;,=A×         B,>A;>E          =>AB               =;,><>      

 

 
ªö¸µÈ¾¤ 2: 417,2 x 1,25 B=<,>×               =,>C>@DA@   E                D;BB      E                       B=<>           C>=,C@@     

  

II. ¡¾−-¹¾− 
1. £¸¾´-Ï¾ -̈¢º¤-¡¾−-¹¾− 

-Ã¹É-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-ª¾ -́Ã¥ ) Áì½ * Â© -̈¸È¾ ) > * °ö−-¹¾− ) Ã¹É * ¦ñ−¨¾-ìñ¡ '(  Á´È−-
¡¾−-£ò©-ÄìÈ-Áê−-¡¾−-ìö® * ºº¡-¥¾¡ ) ªò©ªÒ-¡ñ−-¥ö−-°ö−-ìö®-Àê‰¾ r Â© -̈¸È¾ r < *  ) − * − * − * − ⋯ − * = r  -À§…¤ r < *   ¦½-Á©¤-¸È¾    
 )    * -     
 r     G  
À²…−-Àºš− G ¸È¾-°ö−-¹¾− Áì½ r Ȩ̀¾-ªö¸-À¦© ¢º¤¡¾−¹¾− -) Ã¹É *.  

ªö -̧ª˜¤£ø− 

ªö -̧£ø− 3.16 × 2 

3.16 × 4 

°ö−-£ø− 
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ªö¸µÈ¾¤:  24 −  6 = 18 
  Íõ  24 − 6 − 6 − 6 − 6 = 0HIIIIIIJIIIIIIK

/ Àê̂º
--        

 
Á´È− 24 ÷ 6 Íõ 

       
2. -¡¾−-¹¾−¥¿−¸−-ªÈ¾¤Å    

2.1 ¡¾−-¹¾−-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾© -Ã¹É-¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾© 
 ªö¸µÈ¾¤ 1: 9125 ÷ 25  

     

 
 

  
 
  
 
 

 ªö¸µÈ¾¤ 2: 44010 ÷ 90 
 //����                              �0        �-�            �               <>     @D=@�                 @D=@  @@@@

  

 
2.2 ¡¾−-¹¾−-¥¿−¸−-«É¸− 
Íñ¡¡¾−: °ö−-¹¾−-¢º¤-¦º¤-¥¿−¸−-«É¸− 

- °ö−-¹¾−-¢º¤-¦º¤-¥¿−¸−-«É¸−-ê†- ó́-À£ˆº¤Ï¾ -̈£õ-¡ñ− À ñ̄−-¥¿−¸−-®¸¡ 
- °ö−-¹¾−-¢º¤-¦º¤-¥¿−¸−-«É¸−-ê†- ó́-À£ˆº¤Ï¾ -̈ªÈ¾¤-¡ñ− -À ñ̄−-¥¿−¸−-ìö®. 
- -À»ö¾-®Ò-¦¾´¾©-¹¾−-¥¿−¸−-Ã©-Î‡¤-Ã¹É-¦ø−-Ä©É À²¾½¸È¾ -Àºö¾-Àì¡-Ã©-´¾-£ø−-¡ñ® 0 ¥½-

Àê‰¾ 0 ®Ò-À ñ̄−-£È¾-ºˆ−-Ä©-É-À©ñ-©¢¾©. 

24 6 

  0 4 

365 

25       9125−      75 162−        150     125−          125  000

 

489 

90 
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 ªö¸µÈ¾¤:  
 (−8) ÷ (−4) = +2 
 (+18) ÷ (+9) = +2 
 (+30) ÷ (−10) = −3 
 (−125) ÷ (+5) = −5 
  

2.3 ¡¾−-¹¾−-¥¿−¸−-êö©-¦½-−ò ö̈´ 
- -À¸ì¾-À»ö¾-¹¾−-¥¿−¸−-«É¸−-Ã¹É-¥¿−¸−-«É¸− «É¾-ªö¸-Àì¡-À¦©-ªÈ¾¤  0 À»ö¾-¡ÒÏ¾¨-

¥÷©-Ã¦È-°ö−-¹¾− ªˆ´ 0 Ã¦È-ªö¸--À¦©-ÁìÉ¸¹¾−-ªÒ-Ä -̄Ã¹É-Ä©É-ªö¸À¦©-Àê‰¾ 0. 
- Íñ¡¡¾−-¹¾−-¥¿−¸−-êö©-¦½-−ò ö̈´ -Ã¹É-¥¿−¸−-êö©-¦½-−ò ö̈ -́À»ö¾-¡Ò- È̄¼−-À ñ̄−-¥¿−¸−-

«É¸−-ÁìÉ¸-¥‡¤-¹¾− ª¾ -́Íñ¡¡¾−. 
ªö¸µÈ¾¤1: 3425 ÷ 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ªö¸µÈ¾¤2: 74,75 ÷ 2,5 -À»ö¾-ªÉº¤- È̄¼−-À ñ̄−-¥¿−¸−-«É¸−-À¦ -̈¡ºÈ− Â© -̈¡¾−-£ø−-¡ñ® 100  
  -Ã¦Èêñ¤ 2 ì½¹¸È¾¤ ªö¸-ª̃¤¹¾− Áì½ ªö¸-¹¾−ÁìÉ¸-¥‡¤-¹¾−©„¤−š: 
  74,75 × 100 = 7475 2,5 × 100 = 250 
  ¯½ªò®ñ©-¡¾−-¹¾−-©„¤−š: 
 

3425−           32     022   −       16    065 −          64        010−             8            020−             16
               040−    40    00

 

8 

428,125 
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3.  ¡¾−-¹¾−-¢¾©: ( ¡¾−-¹¾−-¢¾©-Á È́−-ªö¸-À¦©-Àê‰¾-¦ø−) 
²¸¡-À»ö¾-®Ò-£ò©-ÄìÈ-¡ð-¦¾´¾©-®º¡-Ä©É ¸È¾-¥¿−¸−-Ã©-¹¾−-¢¾©-Ã¹É 2; 3; 4; 5; 9 Áì½ ¹¾−- 
¢¾©Ã¹É 10 £÷−-ìñ¡¦½−½--¡¾−-¹¾−-¢¾©-©„¤¡È¾¸- ó́-©„¤−š: 
- ¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-Î‡¤-ê†-¹¾−-¢¾©-Ã¹É 2 Á È́−¥¿−¸−-ê†-ªö¸-Àì¡-¹ö¸ÎÈ¸¨-Á È́− 0 Áì½ -Àì¡-£øÈ 
- ¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-Î‡¤-ê†-¹¾−-¢¾©-Ã¹É 3 Ä©É-¡ð-ªÒ-À´ˆº-°ö−-®¸¡-¢º¤-ªö¸-Àì¡-êñ¤-Ïö©-ê†-Ã§É-¢¼−-

¥¿−¸−-−̃−¹¾−-¢¾©-Ã¹É 3. 
- ¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-Î‡¤-ê†-¹¾−-¢¾©-Ã¹É 4 Ä©û¡ðªÒÀ´ˆº¥¿−¸−-ê†-¯½¡º®-©É¸¨¦º¤ªö¸-Àì¡-¦÷©-

êÉ¾¨ ¹¾−-¢¾©-Ã¹É 4. 
- ¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-Î‡¤-¹¾−-¢¾©-Ã¹É 5 Ä©É-¡ð-ªÒ-À´̂ºªö¸-Àì¡-¹ö¸ÎÈ¸ -̈¢º¤- ñ́−-Á È́− 0 Áì½ 5 
- ¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-Î‡¤-ê†-¹¾−-¢¾©-Ã¹É 9 Ä©É-¡ð-ªÒ-À´ˆº-°ö−-®¸¡-¢º¤-ªö¸-Àì¡-êñ¤-Ïö©-ê†-Ã§É-¢¼−-

¥¿−¸−-−̃−¹¾−-¢¾©-Ã¹É 9. 
- ¥¿−¸−-ê¿-´½-§¾©-Î‡¤-¹¾−-¢¾©-Ã¹É 10 Ä©É-¡ð-ªÒ-À ṍúºªö¸-Àì¡-¹ö¸ÎÈ¸ -̈¢º¤-´ñ−-Á È́− 0 

ªö¸µÈ¾¤:  
1250  ¹¾−¢¾© Ã¹É 5 Áì½ 10 É̈º− Àì¡¹ö¸ÎÈ¸¨Á È́− 0  
324 ¹¾−¢¾©Ã¹É 2 Áì½ 4 É̈º− Àì¡¹ö¸ÎÈ¸¨À ñ̄−Àì¡£øÈ Áì½ Àì¡¹ö¸¦ò® 24  

7475−            500     2475  −                2250      02250−                     2250       0000

 

250 

29,9 
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  ¹¾−¢¾©Ã¹É 4  
108;  81 ¹¾−¢¾©Ã¹É 9 ¨Éº− °ö−®¸¡®ñ−©¾ªö¸Àì¡ê†¢¼−¥¿−¸−©„¤¡È¾¸  
  ¹¾−¢¾©Ã¹É 9 
54; 108; 324 ¹¾−¢¾©Ã¹É 3 É̈º−°ö−®¸¡¢º¤®ñ−©¾ªö¸Àì¡¢¼−¥¿−¸−©„¤¡È¾¸ 
   ¹¾−¢¾©Ã¹É 3 
 

4. ®ö©-À±ò¡-¹ñ© 
1. ¥‰¤£ò©ÄìÈÀì¡ì÷È´−š 

1) 1,8 × 1000     
2) 49,05 × 32,14      
3) 148 × 0,28      
4) 78,3 X 2,55      
5) 28 ÷ 1,4       
6) 157,5 ÷ 3,75      
7) 324 ÷ 0,4 
8) 1008 ÷ 10,00 
9) (−81) ÷ (+9) 
10) (+125 ) ÷ (+5) 
11) (Œ100) ÷  (--Œ10) 
12) (+6) x (-Œ2) 
13) (+5) x (+5) 
14) (Œ3) x (-Œ7) 
15) (Œ10) x(+10) 

 

2. Â©¨®ÒªÉº¤£ò©ÄìÈ ¡¾−¹¾− ¥‰¤®º¡¸È¾ ¥¿−¸−ªÒÄ¯−š ¥¿−¸−Ã© ¹¾−¢¾©Ã¹É 2, 3,4,5,9 
Áì½ 10  ²Éº´®º¡À¹©°ö− 

 

144; 60;   1932;   22526;   443; 525;  1176;   459;  
18 015;  12; 2450; 12 546;   245;  333;  2850;  624 
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®ö©êó 7  
 ¡¾−£ò©ÄìÈÀì¡¦È¸− Áì½ ¡¾−£ò©ÄìÈÀì¡¦È¸−»Éº¨ 

I. Àì¡¦È¸− Áì½ ¡¾−£ò©ÄìÈÀì¡¦È¸− 
1. Àì¡¦È¸− 

Œ¥¿−¸−-ê†-¢ó©ì¾¨´ó 3 ¦È¸− ¢º¤-¥¿−¸−-êñ¤-Ïö© 8  ¦È¸− À»ö¾ ¢¼−Ä©É �- 
Œ¥¿−¸−-ê†-®Ò¢ó©ì¾¨ ó́ 5 ¦È¸− ¢º¤-¥¿−¸−-êñ¤-Ïö© 8  ¦È¸− À»ö¾ ¢¼−Ä©É ,- 

      
     

    �-  
 
 

2. ¡¾−£ò©ÄìÈ¡È¼¸¡ñ®Àì¡¦È¸−   
2.1 ¡¾−®¸¡ Áì½ ìö®Àì¡¦È¸−ê†-´ó-²ø©-£õ-¡ñ− 

µ¾¡-®¸¡ -Áì½ ìö®-Àì¡-¦È¸−-À»ö¾ê†- ó́-²ø©-£õ-¡ñ−-Á´È−À»ö¾-®¸¡ Íõ ìö®¥¿−¸−-²ø©-−¿-¡ñ−-ÁìÉ¸-
»ñ¡¦¾-²ø©-Ä¸É-£õ-À¡‰¾ 

- «É¾  '(  Áì½ M(  -Á È́−-Àì¡-¦È¸−-ê†- ó́-²ø©-£õ-¡ñ−-Á È́− *, * ≠ 0 À»ö¾-Ä©É: 
 

      ¦ø© ¡¾−-®¸¡-Àì¡-¦È¸−-ê†- ó́-²ø©-£õ-¡ñ− 
   

      
     ¦ø© ¡¾−-ìö®-Àì¡-¦È¸−-ê†-´ó-²ø©-£õ-¡ñ− 
   

¥¿−¸−-²ø©¢º¤-Àì¡-¦È¸− 

-²ø©¢º¤-Àì¡-¦È¸− 

)* + :*    =  ) + :*  

)* − :*    =  ) − :*  
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ªö¸µÈ¾¤ 1: ¡¾−-®¸¡-Àì¡-¦È¸− 
 

���� + -��   =  ���-��    = ���� 
 

�,  + ��,    =   ����,   =   �,,   = �� 
 
 
 

ªö¸µÈ¾¤ 2: ¡¾−-ìö®-Àì¡-¦È¸− 
 

-�  −  ��  =  -���  =  .� 
 

 
./ −  ,/   =   .�,/   =  �/   =  �� 

 

2.2 ¡¾−-®¸¡ -Áì½ ìö®-Àì¡-¦È¸−-ê†-´ó-²ø©-ªÈ¾¤-¡ñ− 
¡¾−-®¸¡ -Áì½ ìö®-Àì¡-¦È¸−-ê†-´ó-²ø©-ªÈ¾¤-¡ñ− -Á È́−-À»ö¾-ªÉº¤-¢›−²ø©-»È¸ -́¦¾¡Èº− ÁìÉ¸-¥‡¤ 
¯½ªò®ñ©-¡¾−-®¸¡ -Áì½ ìö®-Àì¡-¦È¸−-£õ-¡ñ®-¡¾−-®¸¡Œìö®-Àì¡-¦È¸−-ê†- ó́-²ø©-£õ-¡ñ−. 
 

ªö¸µÈ¾¤: ¡¾−-®¸¡-Àì¡-¦È¸−-ê†- ó́-²ø©-ªÈ¾¤-¡ñ−: 
 

,0  +  �/  = ,×�0×� +  �×�/×�   =   ���� + 1��   =  ���1��  =  �1�� 
 

 
/. +  ,�  =  /×�.×�  + ,×.�×.   =  -�/  + �,�/   =  -��,�/   =  /��/ 

ªö¸µÈ¾¤-: ¡¾−-ìö®-Àì¡-¦È¸− ê† ó́-²ø©-ªÈ¾¤-¡ñ− 

 
.�  −  �,   =  .×,�×, −   �×�,×� =  �,�,  −  0�,   =  �,�0�,  =  �1�,   
 

 
��0 −  .-  =  ��×/0×/ − .×�-×�   =  //�/ − ���/  = //����/ = ���/ 
 

2.3 ¡¾−£ø−Àì¡¦È¸− 
2.3.1 ¡¾−£ø−¥¿−¸−Î‡¤¡ñ®Àì¡¦È¸− 

 
 
 

  
ªö¸µÈ¾¤:  200 × /,  =  ���×/,    =   -��,    =   160  Íõ 
  

£ø−-¥¿−¸−-Î‡¤-¡ñ®-Àì¡-¦È¸− '( À»ö¾¯½ªò®ñ©-©„¤−š: 
- £ø−-¥¿−¸−-−˜−¡ñ®¥¿−¸−-²ø-© ) ÁìÉ¸-¹¾−-Ã¹É * ÍõÀºö¾-¥¿−¸−- 

−̃−¹¾−-Ã¹É ²ø© * ÁìÉ -̧£ø−-¡ñ®¥¿−¸−-²ø© ) 
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  200 × /,     =    ���, × 4   =   40 × 4  =   160 
 

2.3.2 ¡¾−-£ø−-Àì¡-¦È¸− 
 ¡¾−-£ø−-Àì¡-¦È¸− Á´È−-À»ö¾-£ø−¥¿−¸−-²ø© ¡ñ®-¥¿−¸−-²ø© -Áì½ £ø−-²ø©-¡ñ®-²ø© -

ÁìÉ¸-£ñ©-¥Éº− ( «É¾-£ñ©¥Éº−-Ä©É ). 
 

  -Ã¹É 2 Àì¡-¦È¸− '(  Áì½ MN À§…¤ * ≠  0 , O ≠  0 
 - À»ö¾-Ä©É : 
  
 
 
 

 ¡¾−-£ñ©-¥Éº−-Àì¡-¦È¸−-Á È́− À»ö¾-Àºö¾-²ø© -Áì½ ¥¿−¸−-²ø©-¹¾−-Ã¹É-¥¿−¸−-©¼¸ 
¡ñ− ( ¥¿−¸−-ê† ²ø© -Áì½ ¥¿−¸−-²ø©-¹¾−-¢¾©- ) ¡¾−-£ñ©-¥Éº−-Àì¡-¦È¸− Á´È−-£È¾-
¢º¤- ñ́−-¥½-®Ò-¯È¼−-Á¯¤ 

 

ªö¸µÈ¾¤:  
 

 
/� × ,-    =  /×,�×- =  ���/  =  ���� ( ¹¾−-êñ¤-²ø© -Áì½-¥¿−¸−-²ø©-Ã¹É 2) 
 

 
/, × -,      =  /×-,×,    =    ���,  
 

 
/, × P− .�Q   =   /×(�.),×�   =  − �-�, 

    
2.4 ¡¾−¹¾−Àì¡¦È¸− 

−ò¨¾´: 
¡.  Ã¹É¦º¤-¥¿−¸− ) Áì½ * À§…¤  ≠  0 . ¡¾−-¹¾− ) Ã¹É * Á´È−¡¾−-£ø− ) ¡ñ®- 
 ¥¿−¸− š̄−¢º¤ * 
 

  
 
 
ªö¸µÈ¾¤:  

)* × :O = ) × :* × O 

) ÷ *  = ) × �(     ( * ≠  0) 
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 81 ÷ 4  =   81 × �/   = -�/  
 

 48 ÷  1,2 = 48 × ��,�  = /-�,� 
 
 
¢.  -Ã¹É-¦º¤-Àì¡-¦È¸− '( Áì½ MN -  À§…¤ ) , * , : Áì½ O ªÈ¾¤-¦ø− À»ö¾-Ä©É 
  
               ÁìÉ¸-£ñ©-¥Éº−-°ö−-Ä©É-»ñ® ( «É¾-£ñ©-¥Éº−-Ä©É) 
 
 
ªö¸µÈ¾¤: 

1) ,�  ÷ �.   =   ,� × .�   =  ,×.�×�   =   �,0  
 

2) �1 ÷ 11   =     �1 × ���    =   �×� 1×�� =  �11  
 

3) 0 ÷ 0.    = 0 × . 0   =  �×.0   =  �0    =   0 
 

4) 0�. ÷ �,   =   0�. × ,�    =  0×,�.×�   =  �×�×,�.×�  =  ���.    
 

3. Àì¡¦È¸−»Éº¨ Áì½ ¡¾−£ò©ÄìÈÀì¡¦È¸−»Éº¨ 
3.1 £¸¾ -́¦¿−ô¡-¡È¼¸-¡ñ® -À ó̄-À§ñ− Íõ ¦È¸−-»Éº¨: 

ªö¸µÈ¾¤:  »-û¾−¢¾ -̈À£̂º¤-Á¹È¤-Î‡¤-Ä©É-¯½¡¾© ÍÐ©-ì¾£¾-¦ò−£É¾-ìö¤ 15 À¯ó-À§ñ− (15 %)  
 ¡. ¥‰¤-¢¼−-ª̂ -́-Ã¦È®Èº−-¥Õ-À ñ́©-Ã−-ª¾ª½ì¾¤ 
 

§½−ò©-¦ò−£É¾/ì¾£¾ -Â¦É¤ -À¦œº ¡½-Â¯¤ -À¦œº¡ñ−-Î¾¸ 
ì¾£¾-À©ó´ (¡ó®) 24 000 32 000 28 000 41 000 
¦È¸−-ÍÐ© 15% 3 600 .................. ................ .................. 
ì¾£¾-ÍÐ©-ÁìÉ¸(¡ó®) 20 400 .................. .................. .................. 

 
¢. ¡¾−-£ò©-Äìúµ¾¡-»øÉì¾£¾ ¦È¸−-ÍÐ©-ÁªÈ-ì½ì¾ -̈¡¾− À»ñ©-Á−¸-Ã©? 
£. ì¾£¾-ê†-ÍÐ©-ÁìÉ¸--À¯ñ−-ºñ©ª¾-¦È¸−-²ö¸²ñ−-¡ñ®-ì¾£¾-À©ó -́®Ò? ¥‰¤-º½êò®¾¨ 

)*  ÷  :O  =  ) × O* × :  



30 
 

 
 
 
 

3.2 Àì¡-¦È¸−-»Éº¨ 
 ¦È¸−-»Éº¨ Íõ À ó̄-À§ñ− Á´È−-Àì¡-¦È¸−-Î‡¤ -À§…¤²ø©¢º¤- ñ́−Àê‰¾-¡ñ® 100 Àìœº¨Å À²…−-Áê−-

£¿-¸È¾ “ À ó̄-À§ñ− Íõ ¦È¸−-»Éº¨”  ©É¸¨ % -À§„−: 9 À ó̄À§ñ− ¢¼−Áê−©É¸¨ 9% ó́-£¸¾ -́
Ï¾¨¸È¾ 1���   

 

  ¡ðì½−ó-ê‰¸-Ä¯ :  ) À¯ñ−-¥¿−¸−-®¸¡ª¾ -́Ã¥  )% =  '���  
 ¢¼−-À ó̄-À§ñ−-À ñ̄−-Àì¡-¦È¸−: £ø−-À ó̄-À§ñ−-¡ñ® ���� ÁìÉ¸-£ñ©-¥Éº− ( «É¾-£ñ©-¥Éº−-Ä©É ) 

  ªö¸µÈ¾¤1: 25% = 25 × ����  =    �,���    =    �/ 
  ªö¸µÈ¾¤2: 5 % =    ,���    =    0,05  
                 

 ¸òêó-¡¾−-£ò©-ÄìÈ-Àì¡-¦È¸−-»Éº¨ 
  

 
 
 

ªö¸µÈ¾¤:   
1) 15% ¢º¤-ì¾£¾-Â¦É¤ 24 000 ¡ó®: 
   24000 × �,��� =   �/���×�,���  =  �0� ������ = 3600 
 
2) -30% ¢º¤ 250 Á È́−: 250 × �����  =   �,�×�����   =  .,�����  =  75      
 ©„¤−̃− 30% ¢º¤ 250 Á È́− 75   
 
3) 15% ¢º¤-À¦œº 32 000 ¡ó® -Á´È−: 
  32000 × �,���  =   �����×�,���   =  /-������  =  480 
   
 

µ¾¡-£ò©-ÄìÈ S% ¢º¤-¥¿−¸−-Î‡¤ -À²…−-£ø−-¥¿−¸−-−˜− ¡ñ® T��� 
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II. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

1. ¥‰¤-£ò©-ÄìÈ- -Áì½ £ñ©-¥Éº−Àì¡-¦È¸−-ì÷È -́−š 

1/ /, +  .��              2/ ��  −  1�.             3/ �,�� − �- 
 

4/ ��0  +  /,  +  ��     5/ ��0  −   /,  −  ��     6/ 7 − �� 
 

7/ �,/  − 2            8/ 1 +  �/              9/  ��   ×   0, 
 

10/ �//   ×   //,         11/ ,-   × 16            12/ P.�  −  /�Q × �/ 
 

13/ /.  ÷ �1             14/  1  ÷   /-        15/ -��    ÷  /. 
 

2. £ò©-ÄìÈ-Àì¡ -¡È¼¸-¡ñ®-Àì¡-¦È¸−-»Éº¨ 
¡.   8 % ¢º¤ 60 Àê‰¾-¡ñ®-Àê‰¾-Ã©? 
¢.   15 Àê‰¾-¡ñ® 45% ¢º¤-¥¿−¸−-Ã©? 
£.  8 Àê‰¾¡ñ®¥ñ¡-À ó̄-À§ñ−¢º¤ 32? 

3. Àì¡-Â¥© 
1) À¢í¾-Îö´¡Éº−-Î‡¤ ®ñ−¥÷-−Õª¾− 12%  ¥‰¤-§º¡-¹¾´¸−-¦¾−-¢º¤-−Õª¾−-ê†µøÈ-Ã−-À¢í¾-Ïö´ 

ó́-´¸−¦¾− 100 U, 200U, 150U 
2) êÉ¾¸ ¸¼¤ µ¾¡-Ä©É-¡¿-Äì 72-450 ¡ó® ¦¿ìñ®-À£̂º¤−÷È-¤Ãê†-§œ´¾-Ã−-ì¾£¾ 345 000 ¡ó®: 

¡.  ¥‰¤-£ò©-ÄìÈ-À¯ó-À§ñ−--¡¿-Äì Â©¨-ºó¤-Ã¦È-ì¾£¾-§œ 
¢.  Ã¹É-§º¡-¹¾-ì¾£¾-¢¾¨ -Áì½ -À ó̄-À§ñ−-¡¿-Äì-ê†-ºó¤-Ã¦È-ì¾£¾-¢¾¨? 

3) êÉ¾¸ ´¾ ¢ñ®-ìö©-Ä¯ 24 ¡ò-Âì-Á´ñ©, -Äì¨½-ê¾¤−š-À ñ̄−-²¼¤- 25 % ¢º¤Äì¨½ê¾¤êñ¤Ïö© 
«¾ -́¸È¾ -Äì¨½-ê¾¤-êñ¤-Ïö© ó́-¥ñ¡-¡ò-Âì-Á ñ́©? 
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4) §¾ -̈£ö−-Î‡¤-Àºö¾-À¤ò−-Ä¯-±¾¡-ê½-−¾-£¾− ¥¿−¸− 500.000 ¡ó®, ©û¸¨ºñ©ª¾-©º¡-À®É¨ 
6%  ªÒ- ó̄ ¥‰¤-§º¡-¹¾ ¥¿−¸−-À¤ò−-ì¸´ê†-§¾¨-£ö−-−˜−-Ä©É-»ñ®-Ã−-Äì¨½ 3 ó̄  -Â© -̈¸È¾ ó̄-Î‡¤-
£ò©-ÄìÈ-©º¡-À®É¨-²¼¤-£̃¤©¼¸. 

5) ê½−¾£¾−-Á¹È¤-Î‡¤ -Ã¹É-©º¡-À®É¨-À¤ò−-±¾¡ 12,5% ªÒ- ó̄. «É¾-ªÉº¤¡¾−-©º¡-À®É¨ 80.000 
¡ó® -Ã−- ó̄-Î‡¤ ¥½-ªÉº¤-±¾¡-À¤ò−-¥ñ¡¡ó-®? 

 
 

®ö©-êó 8 
-Àì¡-¡¿ìñ¤ 

 

1. −ò¨¾´ 
Ã¹É-¥¿−¸− ) ªÈ¾¤ 0 Áì½ ¥¿−¸−-«É¸−-®¸¡ 7 
 )V   =  ) × ) × ) × … … )HIIIIIJIIIIIK

V ເທ່ືອ
    ºÈ¾−¸È¾ ) ¢›−¡¿ìñ¤ 7 

 ) Àºš−¸È¾²œ− Áì½ 7 Àºš−¸È¾ ªö¸¡¿ìñ¤ 
ªö¸µÈ¾¤:    23 = 2� = 2 × 2 × 2  = 8 ( ºÈ¾−-¸È¾ ¦º¤-¢›−¡¿ìñ¤ 3 Àê‰¾¡ñ® 8) 
  (−5)�  =  (−5) × (−5) × (−5)    =  −125 

2. £÷−-ìñ¡¦½−½¢º¤-Àì¡-¡¿ìñ¤ 
¦¿ìñ®-ê÷¡Å ¥¿−¸−- ) Áì½ * ªÈ¾¤ ¦ø−,  W Áì½ 7 Á´È−-¥¿−¸−-«É¸−-¦¿-²ñ©-À»ö¾¥½-Ä©É: 

£÷−-ìñ¡¦½−½ ¦ø©-£ò©-ÄìÈ-Àì¡-¡¿ìñ¤ ªö¸µÈ¾¤: 
°ö−-£ø−-¢º¤     -
Àì¡-¡¿ìñ¤ 

)X × )V   =  )X�V  5� × 5� =  5��� = 5, = 3125 
 S� × S� × S, = S����, = S�� 

°ö−-¹¾−-¢º¤- 
Àì¡-¡¿ìñ¤  ) ≠ 0 

'Y
'Z =  )X�V ,«É¾ W > 7 
 'Y
'Z =  �'Z[Y , «É¾ W < 7 

 
�A
�B = 20�/ = 2� = 4      

 

 
�>
�C = ��C[> = ��; = ��. 

¡¿ìñ¤-¢º¤-¡¿ìñ¤ ()X)V =  )X×V   (2�)� = 2�×� = 20 
 ()/),  =  )/×,  =  )�� 

¡¿ìñ¤-¢º¤-°ö−-£ø− () × *)V =  )V  × *V   (4 × 5)� = 4� × 5� = 16 ×25= 400 
 (−4*)� = (−4)� × *� =  −64 × *� 
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¡¿ìñ¤-¢º¤-°ö−-¹¾− P'(QV
 = 'Z

(Z , * ≠0  P�,Q� = �>
,> = /�,  

 P��V;
/ Q� =  (��);×\V;];

/;  
= ��.\V;]0/   =  − �.V;0/   

 
 

 ¦…¤-£¸−--Àºö¾-Ã¥-Ã¦È: ( ¦ø©-¦¿£ñ−) 
1) )�  =  ) 
2) )��   =  �'               ºÈ¾−-¸È¾ ¥¿-−¸−- š̄−¢º¤ ) 
3) )�V   = �'Z   ºÈ¾−-¸È¾ ¥¿-−¸−- š̄−¢º¤ )V 

4) )�  = 1 
5) 0V   =   0 

3. -Àì¡-¡¿ìñ¤²œ−¦ò® 
¡. ¦¿ìñ® -À ñ̄−-¥¿−¸−-«É¸−-®¸¡ 

 10V   =  10 × 10 × 10 × … … .× 10HIIIIIIIJIIIIIIIK
^ ເທ່ືອ

 =    1 000 … . .0HIIJIIK^ ຕວົ �  

 

 10�V = ���Z   =   0, 000 … . .01HIIJIIK^ ຕວົຫຼງັໝາຍຈດຸ
 

 Ã−¥¿−¸− n ªö¸Àì¡Íñ¤Ï¾¨¥÷© ¥½´ó 0 Á È́− nŒ1 ªö¸ ÁìÉ¸ìö¤êÉ¾¨©É¸¨Àì¡ 1. 
ªö¸µÈ¾¤: 

 10�  = 10  , 10�  = 1000 ,   10-  = 100 000 000 

 10��  =  ���;    =  �����  = 0,001   

 10�,   =   ���C  =  �������   = 0,00001   

¢. ¡¾−-£ø−-¥¿−¸−-Î‡¤-¡ñ® 10V 
     µ¾¡£ø−¥¿−¸−Î‡¤¡ñ® 10^ Ã¹É É̈¾¨Ï¾¨¥÷© (,) Ä¯À®œº¤¢¸¾ 7 ªö¸Àì¡ 
ªö¸µÈ¾¤: 

 7,258 ×  10�  = 725,8   ¨É¾¨¥÷©Ä¯À®œº¤¢¸¾ ¦º¤ ªö¸Àì¡ 
 0,0759 × 10�  =   75,9 É̈¾¨¥÷©Ä¯À®œº¤¢¸¾¦¾´ ªö¸Àì¡ 
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£. ¡¾−£ø−¥¿−¸−Î‡¤¡ñ® 10�V 
     µ¾¡£ø−¥¿−¸−Î‡¤¡ñ® 10�^ Ã¹É É̈¾¨Ï¾¨¥÷© (,) Ä¯À®œº¤§É¾¨ 7 ªö¸Àì¡ 
ªö¸µÈ¾¤:  

 520,45 × 10��  = 5,2045  É̈¾¨¥÷©Ä¯À®œº¤§É¾¨ ¦º¤ ªö¸Àì¡ 
 0,58 × 10��  =  0,00058   ¨É¾¨¥÷©Ä¯À®œº¤§É¾¨ ¦¾´ ªö¸Àì¡ 

 
4. ®ö©-À±ò¡-¹ñ© 

1. ¢¼−°ö−£ø−ì÷È´−šÀ ñ̄−Àì¡¡¿ìñ¤ 
¡.  2 × 2 × 2 × 2 × 2 
¢.  (−3) × (−3) × ) × ) × ) × * × * 
£.  (S + _) × (S + _) × (S + _) × (S + _) 

2. ¥‰¤£¿−¸−Àì¡ì÷È´−š 
¡. 2� × 3� × 4/ 
 
¢. 2 × (2�)� × 3� × 3 × (3�)� 
 

£.  P�,Q� × P��Q� ×  P,�Q�
 

 

¤.  2385,347 ×  10� 
 
¥.  2385,347 ×  10�� 
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²¾¡êó II: ¦¿−¸− Áì½ ¡¾−Á¡ÉÂ¥©®ñ−¹¾ 
®ö©êó 9 
¦¿−¸− 

 

1. −ò¨¾´ 
 ¦¿−¸−Á È́−Á«¸¥¿−¸−ê† ó́Í¾¨²ö©ªÒ¡ñ−©É¸¨À£ˆº¤Ï¾¨ ®¸¡ (+) , À£̂º¤ Ï¾¨ ìö® ( Œ) , 
À£ˆº¤Ï¾¨ £ø− ( x ) Íõ ¹¾− (÷) 
ªö¸µÈ¾¤:               �T����T  ;  (18 + 2) ÷ (9 − 4)   ¦¿−¸−ê†À ñ̄−°ö−¹¾− 

 

            2S� + 5S − 6                                 ¦¿−¸−ê†À ñ̄−°ö−®¸¡ 
 

              (5 − 2S)(12 − S) ; (8 + 4)(13 − 5)     ¦¿−¸−ê†À ñ̄−°ö−£ø− 
 

2. ¡¾−¦½Á©¤¯½Â¹¨¡£¿À í̧¾À ñ̄−¦¿−¸−²ô©§½£½−ò© 
ªö¸µÈ¾¤ 1: 
 ó́Ï¾¡®¾− ) ÎÈ¸¨ÁªÈì½ÎÈ¸¨ ó́´¸−¦¾− 150 ¡ë¾´ (g) Áì½ Ä É́ªó¡ñº® 1 ºñ− ´ó´¸− 
¦¾− 700 ¡ë¾´ (g) «¾´¸È¾ ´¸−¦¾−¢º¤º÷¯½¡º−¡òì¾êñ¤¦º¤ ó́Àê‰¾Ã©? 
¸òêóªº®:  
 Ã¹É M Á È́−´¸−¦¾−¢º¤º÷¯½¡º−¡òì¾êñ¤Ïö© ( ¹ö¸ÎÈ¸¨À¯ñ− g) 
  Ï¾¡®¾− 1 ÎÈ¸¨ ó́´¸−¦¾− 150 g 
  Ï¾¡®¾− ) ÎÈ¸¨ ó́´¸−¦¾− 150 ×  ) = 150) 
  Ä û́ªó¡ºñ® 1 ºñ− ó́´¸−¦¾− 700  
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  ´¸−¦¾−¢º¤º÷¯½¡º−¡òì¾êñ¤Ïö© Àê‰¾ ´¸−¦¾−¢º¤Ï¾¡®¾− ) ÎÈ¸¨ ®¸¡¡ñ® 
´¸−¦¾−¢º¤Ä´Éªó¡ñº® 1 ºñ− 
 ©„¤−̃−, À»ö¾¥½Ä©É: M = 150 ) + 700  

 
ªö¸µÈ¾¤ 2: 
 ›̄´£½−ò©¦¾© S ¹ö¸, ¹ö¸ì½ 9000 ¡ó® Áì½ Ä É́®ñ−êñ© _ ºñ− ÁªÈì½ºñ−ì¾£¾ 2000 ¡ó® 
«¾´¸È¾ ì¾£¾ ›̄´ Áì½ Ä É́®ñ−êñ© êñ¤Ïö©Á È́−Àê‰¾Ã©? 
 
¸òêóªº®: 
 Ã¹É P Á È́−ì¾£¾¢º¤ ›̄´ Áì½ Ä´É®ñ−êñ©êñ¤Ïö© (¹ö¸ÎÈ¸¨ ¡ó®) 
  ›̄´ 1 ¹ö¸ ì¾£¾ 9000 ¡ó®;  ›̄´ S ¹ö¸ ì¾£¾: 9000 S ¡ó® 
  Ä É́®ñ−êñ© 1 ºñ− ì¾£¾ 2000 ¡ó®; Ä É́®ñ−êñ© _ ºñ− ì¾£¾ 2000_ ¡ó® 
ì¾£¾¯›´ Áì½ ì¾£¾¢º¤Ä É́®ñ−êñ©êñ¤Ïö© Àê‰¾¡ñ® ì¾£¾¢º¤ ›̄´ S ¹ö¸ ®¸¡¡ñ®ì¾£¾Ä´É®ñ− 
êñ©_ ºñ−   ©„¤−̃−À»ö¾Ä©É: 9000 S + 2000_ 
 

3. ¡¾−¦½Á©¤¦¿−¸−²ô©§½£½−ò©À ñ̄−¯½Â¹¨¡£¿À í̧¾ 
ªö¸µÈ¾¤1: 
  Ã¹É 7  ¦½Á©¤À«ò¤¥¿−¸−ê¿´½§¾© 
  27 ¦½Á©¤À«ò¤ê½¸ó£ø−¢º¤ 2 Íõ ¥¿−¸−£øÈ 
  27 –  1 ¦½Á©¤À«ò¤ ¥¿−¸−£ó¡. 
ªö¸µÈ¾¤2: 
 Ã¹É ) , * Áì½ ℎ Á È́−ì¸¤¨¾¸¢º¤¢É¾¤²œ−, ì¸¤¦ø¤¢º¤»ø®¦†Á¥¢É¾¤¢½Î¾− ª¾´ì¿©ñ® 
¥¿−¸−ªÒÄ¯−š ¦½Á©¤À«ò¤: 
 2() + *) ¦º¤Àêˆº°ö−®¸¡ì½¹¸È¾¤ì¸¤¨¾¸²œ−¡ñ®ì¸¤¨¾¸¢É¾¤ )ℎ  °ö−£ø−ì½¹¸È¾¤ì¸¤¨¾¸²œ−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ 
ªö¸µÈ¾¤3: 
 «É¾ W ¡ó® À ñ̄−ì¾£¾¢º¤¡½ªÓ¹¸¾¨ 1 ÎÈ¸¨ Áì½ 7 ¡ó®Á È́−ì¾£¾¢º¤Ï¾¡®¾− Î‡¤ÎÈ¸¨ 
¦¿−¸−ªÒÄ¯−š ¦½Á©¤À«ò¤: 

- 5W + 27:  °ö−®¸¡ì¾£¾¡½ªÓ¹¸¾¨ 5 ÎÈ¸¨ Áì½ Ï¾¡®¾− 2 ÎÈ¸¨ 
- 10W + 87 − 200: §œ¡½ªÓ 10 ÎÈ¸¨ Áì½ Ï¾¡®¾− 8 ÎÈ¸¨, À¥í¾¢º¤»É¾−êº−À¤ò−Ã¹É 

200 ¡ó®. 
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4. ¡¾−£¿−¸−¡È¼¸¡ñ®¥¿−¸− 
4.1 ¦¿−¸−ê† ó́¸ö¤Àìñ® 
¡.  Íñ¡¡¾−£¿−¸−:  
 
 
 
 
 
ªö¸µÈ¾¤01: 

"  =   36 ÷ (3 + 9) − 7 + 3(8 ÷ 2) �
      =   36 ÷ 12 − 7 + 3 × 4�        =     36 ÷ 12 − 7 + 3 × 64 

     =             3     − 7 +    192       =                  −4     + 192         =                         188  
 
 -ªö¸µÈ¾¤02: b = 3(2S + 1) − 4(S − 7) 
     = 6S + 3 − 4S + 28      = 6S − 4S + 3 + 28      =     2S + 31 

 
¢.  ¡¾−Àºö¾¸ö¤Àìñ®ºº¡¥¾¡¦¿−¸− 

 
   
  
    
 - 

 
 

    ªö¸µÈ¾¤01:  
 � = 3 + () − 2 + *)  
         = 3 + ) − 2 + *            =   1 + ) + *   

 $ =   3 − () − 2 + *)  

µ¾¡£¿−¸−¹¾£È¾¢º¤¦¿−¸−ê† ó́¸ö¤Àìñ®, ó́®¸¡, ìö®, ¡¾−£ø−,  ¡¾−¹¾− Áì½ ¡¿ìñ¤ 
µøÈ−¿¡ñ− ¡Èº−ºõú−Ïö© À»ö¾ªÉº¤£¿−¸−Àì¡ê†µøÈÃ−¸ö¤Àìñ®À¦¨¡Èº− ¥¾¡−˜−¥‡¤ £¿−¸−Àì¡ 

¡¿ìñ¤, Àì¡£ø− Áì½ Àì¡¹¾− ¦÷©êÉ¾¨¥‡¤£¿−¸− Àì¡®¸¡ Áì½ Àì¡ìö® ª¾´ì¿©ñ®. 

 À´ˆº ó́À£̂º¤Ï¾¨®¸¡(+) µøÈªÒÎÉ¾¸ö¤Àìñ®À²…−¦¾´¾©Àºö¾¸ö¤Àìñ®ºº¡¥¾¡¦¿−¸−Ä©É 
Â©¨ê†À£̂º¤Ï¾¨µøÈÃ−¸ö¤Àìñ®¨ñ¤£õÀ¡‰¾. 

 Ã−À´ˆºÀ£̂º¤Ï¾¨ìö®(Œ) µøÈªÒÎÉ¾¸ö¤Àìñ®À²…−¦¾´¾©Àºö¾¸ö¤Àìñ®ºº¡¥¾¡¦¿−¸−Ä©É 
Â©¨¡¾− È̄¼−À£ˆº¤Ï¾¨¢º¤  ê÷¡Åªö¸²ö©ê† ó́µøÈÃ− ¸ö¤Àìñ®. 



38 
 

     =    3 − ) + 2 − *      =    5 − ) − *  
 

   £. ¡¾−£¿−¸− ¦¿−¸−ê†®Ò´ó¸ö¤Àìñ® 
 
 
 
 

 
ªö¸µÈ¾¤: b   = 3 × 5�  × 2 − �>

/  + 6           = 3 × 25 × 2 − // + 6           =     150 − 1 + 6           =    155  
   

5. ¡¾−£ò©ÄìÈ£È¾¢º¤¦¿−¸− 
ªö¸µÈ¾¤ 1:  ì¸¤»º®¢º¤»ø® 4 Á¥ ¢É¾¤¢½Î¾− ¦½Á©¤©É¸¨¦¿−¸− " = 2() + *) 
¥‰¤§º¡¹¾ì¸¤»º®¢º¤ ñ́− 
¡.   À´̂º»øÉ ) =  4; * =  6 
¢.   À´̂º»øÉ  ) = 12 :W;   * =  18 :W 

®ö©Á¡É: 
À²ˆºµ¾¡£ò©ÄìÈ£È¾¢º¤¦¿−¸− À»ö¾Áê−£È¾¢º¤ ) Áì½ * À¢í¾¦¿−¸− ÁìÉ¸£ò©ÄìÈ 
¡.   " = 2() + *)     ¢. " = 2() + *) 
       = 2(4 + 6)      = 2(12 :W + 18 :W)                =   20  ( ¹ö¸ÎÈ¸¨ì¸¤¨¾¸)   = 2 × 30 :W                                                 = 60 :W 
 
ªö¸µÈ¾¤ 2:   ê½−¾£¾−£ò©ÄìÈ©º¡À®É¨ ©É¸¨¦ø© :  I =  def���    
À§…¤¸È¾  I   Á È́−©º¡À®É¨, 
   P Á È́− ¥¿−¸−À¤ò−ê†±¾¡ (êô−), 
   R Á È́−ºñ©ª¾©º¡À®É¨ . 
   T Á´È−Äì¨½À¸ì¾¡¾−±¾¡À¤ò− 

¡¾−£¿−¸− ¦¿−¸−ê†®Ò ó́¸ö¤Àìñ® À§…¤ ó́ ¡¾−®¸¡, ¡¾−ìö®, ¡¾−£ø−, ¡¾−¹¾− Áì½ 
Àì¡¡¿ìñ¤µøÈ−¿¡ñ− ¡Èº−º̂−À»ö¾ ªÉº¤£¿−¸−Àì¡¡¿ìñ¤¦¾¡Èº− ªÒ´¾£¿−¸−Àì¡£ø−, Àì¡ 
¹¾− ¦÷©êÉ¾¨¥‡¤£¿−¸−Àì¡®¸¡, Àì¡ìö®ª¾´ì¿©ñ®. 
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 «É¾ êÉ¾¸ ņ̃−êº¤ ±¾¡À¤ò− 5 000 000 ¡ó®, ©É¸¨ºñ©ª¾©É¸¨ºñ©ª¾©º¡À®É¨ 8% ªÒ ó̄ À´̂º£ö® 
Î‡¤ ó̄ ì¾¸¥½Ä©É©º¡À®É¨Àê‰¾Ã©? 

®ö©Á¡É: 
 ¥¾¡ ¦ø©: I =  def���  À´̂º P = 5 000 000 ¡ó®, R = 8% Áì½ T = 1 ó̄ 
 À»ö¾¥½Ä©É: 
   I =  ,������×-×����  
                                = 400 000 ¡ó® 
 

6. ¡¾−Á¨¡¦È¸−£ø−Ã−¦¿−¸− 
1) ¡¾−¢½¹¨¾¨°ö−£ø− 

 µ¾¡£ø−¥¿−¸−Î‡¤ ¡ñ®°ö−®¸¡ À»ö¾£ø−¥¿−¸−−̃− ¡ñ®ÁªÈì½²ö©¢º¤°ö−®¸¡ 
ÁìÉ¸®¸¡°ö−Ä©É»ñ®À¢í¾¡ñ−. 

 
¡ö©À¡−Á¥¡¦È¸− :  
 
 
ªö¸µÈ¾¤ 1: £ò©ÄìÈ¦¿−¸− F = 3(S − 1) − 5(S + 1) + S  F = 3S − 3 × 1 − 5 × S − 5 × 1 + S F = 3S − 3 − 5S − 5 + S     =    3x − 5x + x − 3 − 5     = −S − 8   -- 
ªö¸µÈ¾¤2:  A = 3(2x + 3y) − (x + 5y) = 6S + 9_ − S − 5_ = 6S − S + 9_ − 5_ = 5S + 4_ 

 µ¾¡£ø−°ö−®¸¡¡ñ®°ö−®¸¡ À»ö¾£ø−ÁªÈì½²ö©¢º¤°ö−®¸¡ê¿ºò©¡ñ®°ö−®¸¡êó¦º¤ÁìÉ¸£ø− 
ÁªÈì½¦È¸−£ø−¡ñ®°ö−®¸¡−̃− ÁìÉ¸¥‡¤®¸¡°ö−Ä©É »ñ®−¿¡ñ− 
 
 
 
 

 k () + *)   = k) + k* 
 k () − *)   = k) − k*  

() + *)(: + O) = )(: + O) + *(: + O) 

= ): + )O + *: + *O 

() + *)(: + O + l) = )(: + O + l) + *(: + O + l) 

= ): + )O + )l + *: + *O + *l 
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‘ 
 
 
ªö¸µÈ¾¤:  (5S − 1)(4 − S) = 5S(4 − S) − 1(4 − S)                                  = 20S − 5S� − 4 + S                                  = −5S� + 21S − 4 - 
 
 
   

2) ¡¾−Á¨¡¦¿−¸−ê†À ñ̄−°ö−®¸¡ºº¡À¯ñ−¦È¸−£ø− 
¡¾−Á¨¡°ö−®¸¡ºº¡À ñ̄−¦È¸−£ø− Á´È−¡¾− È̄¼−°ö−®¸¡Ã¹ÉÀ ñ̄−°ö−£ø−ÁªÈ£È¾¢º¤¦¿−¸− 
¨ñ¤£õÀ¡‰¾ Â©¨¡¾−Á¨¡Àºö¾¦È¸−£ø−»È¸´ºº¡À¯ñ−¦È¸−£ø−. 
 

°ö−®¸¡ ¦È¸−£ø− °ö−£ø− k) + k* k k() + *) k) − k* k k() − *) k) − k* + k: k k() − * + :) 
 

 ¢Ó¦ñ¤À¡©: Ã¹ÉÀ»ö¾«õ¸È¾: k = 1 × k  À§„−¸È¾: ka + k =  k(a + 1)  ka − k = k(a − 1)  
 

 ªö¸µÈ¾¤  
1)  S + 2S + 3S + 4S = S(1 + 2 + 3 + 4) = 10S; S À ñ̄−¦È¸−£ø− 
2) 27(7 + 1) − 27(2 − 7)  À»ö¾ ó́ 27 À¯ñ−¦È¸−£ø− À»ö¾Ä©É 27o(7 + 1) − (2 − 7)p 27o7 + 1 − 2 + 7p 27 (27 − 1) 

7. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
1) ¥‰¤¦½Á©¤¯½Â¹¨¡£¿À¸í¾ì÷È´−š Ã¹ÉÀ¯ñ−¦¿−¸−²ô©§½£½−ò© 

¡. ì¾£¾¦ð©¿  S ¡É¾−, ¡É¾−ì½ 1000 ¡ó® Áì½ ®ò¡ _ ¡É¾− ¡É¾−ì½ 1500 ¡ó® 
¢. À¤ò−êº−ê†êÉ¾¸ £¿§œ ›̄´Á®®»¼−£½−ò©¦¾© 3 ¹ö¸, ¹ö¸ì½ S ¡ó® , »øÉ¸È¾ ì¾¸Àºö¾À¤ò−  
    Ã® 50 000 ¡ó®Ä¯Ã¹ÉÁ È́£É¾. 
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£. §œÀ¢í¾¦¾− S ¡òÂì¡ë¾´, ¡òÂìì½ 5000 ¡ó® Á È́£É¾Ã¥©óÍÐ©Ã¹É 2000 ¡ó®. 
2) ¯½Â¹¨¡ì÷È´−š¦½Á©¤À«ò¤¹¨ñ¤ À´̂º 7 À ñ̄−¥¿−¸−ê¿´½§¾© 

¡. 37  ¢.  37 +  1 
3) ì¾£¾Â¦¤Î‡¤°õ− Á È́− W Áì½ 7 Á È́−ì¾£¾À¦œº°õ−Î‡¤ ¦¿−¸−ªÒÄ¯−š¦½Á©¤À«ò¤¹ ñ̈¤? 

 ¡. W +  7 
 ¢. 2W +  37 

4) ¥‰¤£ò©ÄìÈ£È¾¢º¤¦¿−¸−ì÷È´−š: 
¡.  � =  −(251 × 3 + 281) + 3 × 251 − (1 − 28) 
¢.  $ = − P�, + �/Q − P− �/ + �,Q --- 

5) ¥‰¤Àºö¾¸ö¤Àìñ®ºº¡¥¾¡¦¿−¸−ÁìÉ¸£ò©ÄìÈ 
¡. � = 12 − () − *) + (8 − *) 
¢.  $ =  3(2S + 1) − 4(S − 7) 
£.   =  (6 − )) + (9 + )) − (12 − )) 
¤.   D =  −(b − 2b) + 2(b − a) − 5(5 − b) 

6) ¥‰¤£ò©ÄìÈ°ö−£ø−ì÷È´−š 
¡. (1 − S)(1 + S + S�) 
 

¢. P�T���/T>�-Q P�T>�/1T��0Q 
 

£. P,�V,�VQ PV�,V�,Q 
 

7) ¥‰¤§º¡¹¾¦È¸−£ø−»È¸´¢º¤¦¿−¸−ì÷È´−š 
¡.  S(−1) − 2S(S − 2)    ¢.  W(S + _) + 7(S + _) 
£.  10 + 15 + 25 + 35;    ¤. 3 + 6 + 9 + 15 

8) ¥‰¤Á¨¡¦¿−¸−ì÷È´−šºº¡À ñ̄−¦È¸−£ø−   
¡. 7S + 7_;   ¢.  3) + 3* + 3:;   £.  5)� − 10)� + 15)/ 
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®ö©êó 10 
¦ö´°ö− Áì½ º½¦ö´°ö−¢˜−Î‡¤ ó́Î‡¤ªö¸ìñ® 

 

I. ¦½ÀÏó°ö− 

1. −ò¨¾´:  ¦½ÀÏó°ö−Á´È−¦º¤¥¿−¸−ê†ªÒ¡ñ−©É¸¨À£ˆº¤Ï¾¨ “ = ” Áì½ ñ́−À¯ñ−¥ò¤¦¿ìñ® ê÷¡Å 
£È¾¢º¤ªö¸ºñ¡¦º− 

ªö¸µÈ¾¤:  1) 3 + 1   = 4 
          2)- (3 + 1) +  a = 4 + a  

  3) 2 + 7   =  4 + 5 
2. £÷−ìñ¡¦½−½¢º¤¦½ÀÏó°ö−: 

 À´ˆº®¸¡ 2 ²¾¡¢º¤¦½ÀÏó°ö−¡ñ®¥¿−¸−©¼¸¡ñ− À»ö¾¥½Ä©É¦½ÀÏó°ö−ÃÏÈ 
ê¼®Àê‰¾¡ñ®¦½ÀÏó°ö−À©ó´ Ï¾¨¸È¾: 
¦¿ìñ®ê÷¡Å ¥¿−¸− ), *, :  «É¾  ) = * À»ö¾¥½Ä©É ) + : = * +  : 

 À´ˆº£ø−êñ¤¦º¤²¾¡¢º¤¦½ÀÏó°ö−¡ñ®¥¿−¸−©¼¸¡ñ− À»ö¾¥½Ä©É¦½ÀÏó°ö−ÃÏÈ 
ê¼®Àê‰¾¡ñ®¦½ÀÏó°ö−À©ó´ Ï¾¨¸È¾: 
- ¦¿ìñ® ê÷¡Å ¥¿−¸− ), *, :  «É¾  ) = * À»ö¾¥½Ä©É ) × : = * × : 
- ¦¿ìñ® ê÷¡Å ¥¿−¸− ), *  Áì½ : = 0  «É¾  ) = * À»ö¾¥½Ä© É  ) × �M = * × �M 

 À´ˆº®¸¡ ²¾¡ªÒ²¾¡¢º¤¦º¤¦½ÀÏó°ö−−¿¡ñ− À»ö¾¥½Ä©É¦½ÀÏó°ö−ÃÏÈ ê¼®Àê‰¾ 
¡ñ®¦½ÀÏó°ö−À©ó´. 

    Œ ¦¿ìñ® ê÷¡Å ¥¿−¸− ), *, :  «É¾ ) = * ,Áì½ : = O À»ö¾¥½Ä©û: ) + : = * + O 
ªö¸µÈ¾¤:  1.-)      3 + 1   = 4 
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    2.)    (3 + 1) +  a = 4 + a  
    3.) 2 + 7   =  4 + 5 

3. ¦½ÀÏó°ö−£¸−¥̂  
 
 

 
 
 
 
 

 
ªö¸µÈ¾¤: ¥‰¤£¿−¸−¦¿−¸−ì÷È´−š: 
1) (2S − 7)�   =   (2S)� − 2 × 2S × 7 + 7�                       =    4S� − 28S + 49 
2) (3 + S)�      =    3� +  2 × 3 × S + S�  =   9 + 6S +  S� 
3) (3S + 2)(3S − 2)  =  (3S)� − (2)�      =   9S� − 4 
 

II. ¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ê†´óÎ‡¤ªö¸ìñ® 

1. −ò¨¾´ 
¦½ÀÏó°ö−ê†¯½¡º®©É¸¨¥¿−¸−Î‡¤ê†®Òêñ−»øÉÀºš−¸È¾: “ ¦ö´°ö− ” §‡¤¦½Á©¤©É¸¨ªö¸ºñ¡¦º− 
¥¿−¸−ê†®Òêñ−»øÉ Àºš−¸È¾ “ ªö¸ìñ®¢º¤¦ö´°ö−” 
ªö¸µÈ¾¤:  

 3S − 4 = 2 
 2S + 10 = 0 
 5S − 9 = S + 7 

 
2. »ø®»È¾¤¢º¤¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́Î‡¤ªö¸ìñ® 

 )S + * = :,  Ã−−˜−  ) ≠ 0  , ), *, :  Á È́−¥¿−¸−ê†»øÉÁìÉ¸ 
 

ªö¸µÈ¾¤:   
 2S + 6  =   6    ;     3S − 1    = S + 5 

3. ¡¾−Á¡É¦ö´°ö− 

¡) ¡¾−Á¡É¦ö´°ö−¢˜−Î‡¤ ó́Î‡¤ªö¸ìñ® »ø®Á®® )S + * = :,  Ã−−̃−  a#0  

 

 () + *)�               =  )� + 2)* + *� 
 

 () − *)�               =  )� − 2)* + *� 
 

 () + *)() − *)   =  )� − *� 
 
 

 () + * + :)�        =  )� + *� + :� + 2)* + 2): + 2*: 
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    Â©¨ê‰¸Ä¯ÁìÉ¸ À²…−Ã§É£÷−ìñ¡¦½−½¢º¤¦½ÀÏó°ö−À²̂ºÁ¡É: 
ªö¸µÈ¾¤: 

1)   S + 6  =   6  
  S + 6 − 6 = 6 − 6 S = 0  
 

2) 3S − 1    = S + 5 3S − S    = 5 + 1  
 2S           = 6         S       = 0�  = 3  
 

¢) ¡¾−-Á¡É¦ö -́°ö−-¢̃−Î‡¤-´ó-Î‡¤-ªö¸-ìñ® ®¾¤-¡ðì½−ó-¦ö´-°ö−-®Ò-´ó-Ã¥-°ö− Íõ ®¾¤-¡ðì½−ó- ó́-Ã¥-°ö− 
    -®Ò-¦š−¦÷©  
ªö¸µÈ¾¤: 
 

¡ðì½−ó ¦ö -́°ö−-®Ò- ó́-Ã¥-°ö− ¡ðì½−ó ¦ö´-°ö−- ó́-Í¾ -̈Ã−-°ö−-®Ò-¦š−¦÷© 4S + 5  =   6 −  4(1 − S) 
 4S + 5 =   6 − 4 + 4S 4S − 4S = 2 − 5  
 0 × S =  −3  
 
 ¦ö -́°ö−- ©„¤¡È¾¸ §‡¤-²¾¨Íñ¤-Á¡É-ÁìÉ¸ - ó́-»ø®-»È¾¤ 0 × S =  ) ®Ò- ó́-Ã¥-°ö− À²¾½¸È¾ ®Ò-¦¾´¾- ©-§º¡-
£È¾-Ã©-¢º¤ S À²̂º-£ø−-¡ñ® 0 ÁìÉ¸¥½-Àê‰¾¥¿−¸− ) ( -À§„−: Œ 3 £õ-¢É¾¤-Àêò¤ ) 
 

2S + 3 = 3(S − 2) − S + 9 2S + 3 = 3S − 6 −  S + 9 2S − 2S = 3 − 3 
 0 × S =   0 
 
¦ö´-°ö−-−š ó́-Í¾ -̈Ã¥-°ö−-®Ò-¦š−¦÷© -À²¾½¸È¾: 
-ê÷¡Å £È¾-¢º¤ S £ø− ÁìÉ¸-¥½-Àê‰¾ -¡ñ® 0 

 
-3) ¦ö -́°ö−-»ø®--Á®® (s) × (t)   =  u   
 
 
 
 

 

°ö−-£ø−-Àê‰¾-¦ø−  s × t  =  u   «É¾-Î‡¤-Ã−-®ñ−©¾-¦È¸−-£ø−-¢º¤- ñ́−-Àê‰¾-¦ø− Ï¾¨¸È¾  
º¾©-¥½-Á È́− Á È́− s  =  u  Íõ   B = 0   
©„¤−˜− ¡¾−-Á¡É-¦ö´-°ö−-»ø®-Á®®-©„¤¡È¾¸ -À»ö¾-ªÉº¤§º¡-£È¾-¢º¤ x Â© -̈Ã¹ÉÉ s  =  u -
Áì½ B = 0   

 

°ö−-£ø−-Àê‰¾-¦ø−  s × t  =  u   «É¾-Î‡¤-Ã−-®ñ−©¾-¦È¸−-£ø−-¢º¤- ñ́−-Àê‰¾-¦ø− Ï¾¨¸È¾  
º¾©-¥½-Á È́− Á È́− s  =  u  Íõ   B = 0   
©„¤−˜− ¡¾−-Á¡É-¦ö´-°ö−-»ø®-Á®®-©„¤¡È¾¸ -À»ö¾-ªÉº¤§º¡-£È¾-¢º¤ S Â© -̈Ã¹ÉÉ s  =  u -
Áì½ B = 0   
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Ã−−̃− ªÉº¤Á È́− s  =  u  Íõ   B = 0  
 

ªö¸µÈ¾¤1:  ¦ö´-°ö−  (S − 2)(S + 1)  =   0  Ã−−̃−ªÉº¤Á È́−:  
 (S − 2)    =   0   Ï¾¨¸È¾ :  S  = 2 
 (S + 1)    =   0   Ï¾¨¸È¾ :  S  = −1 

 
 

ªö¸µÈ¾¤2: 3S(5S − 10)    =    0   Ï¾¨¸È¾:- 

 3S =    0    →   S   =   ��      = 0   ,   S =   0       -Ã¥-°ö−-êó 1 
 5S − 10 = 0 → 5S = 10  → S =   ��,   =   2 ,    S =   5  - Ã¥-°ö−-êó 2 

ªö¸µÈ¾¤ 3: (S − 2)(S + 3)      =    (S − 2) 
 

®ö©-Á¡É:  ¡Èº−-º̂−-À»ö¾-ªÉº¤-¢¼−-¦ö -́°ö−-©„¤¡È¾¸ -Ã¹É-À ñ̄−-»ø®-Á®® (A) × (B)   =  0   
-Â© -̈¡¾−-Á¨¡--À ñ̄−-¦È¸−-£ø−  
¥¾¡ (S − 2)(S + 3)      =    (S − 2) (S − 2)(S + 3) −  (S − 2)  = 0  (x − 2)o(x + 4) − 1p    =   0  (S − 2)(S − 3)    =    0   ¦½−̃−  
 

 (S − 2)  = 0  → S =    2 
 S − 3  =   0  → S =    3  

4. ¡¾−Á¡ÉÀì¡Â¥©©É¸¨¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́Î‡¤ªö¸ìñ® 

¡. ¢̃−ªº−¡¾−Á¡ÉÂ¥© 
 
 
 
 
 

 

1. Àìõº¡ªö¸ìñ® ²Éº´êñ¤¸¾¤À¤̂º−Ä¢¢º¤ ñ́− 
2. Àºö¾ªö¸ìñ® Áì½ º¾¡¾−ê†»øÉÁìÉ¸¦É¾¤º¾¡¾−ê†®Ò»øÉ 
3. ¦É¾¤¦ö´°ö− 
4. Á¡É¦ö´°ö− 
5. ¡¸©£õ−Ã¥°ö−ê†Ä©É»ñ® ÁìÉ¸Ã¹É£¿ªº® 
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¢. ªö¸µÈ¾¤ 
 

ªö¸µÈ¾¤1:  −¾¤ ¦÷²¾²º− ó́À¤ò− 10 800 ¡ó®, êÉ¾¸ À²ñ©¦½Ïº− ó́À¤ò− 9 300 ¡ó® êñ¤¦º¤ 
£ö−Ä¯§œ ›̄´£½−ò©¦¾©°øÉì½¹ö¸ »øÉ Ȩ̀¾À¤ò−ê†ÀÍõº¢º¤ −¾¤ ¦÷²¾²º−Àê‰¾¡ñ® ¦º¤Àêˆº¢º¤À¤ò− 
ê†ÀÍõº¢º¤êÉ¾¸ À²ñ©¦½Ïº−  «¾´¸È¾ ì¾£¾ ›̄´£½−ò©¦¾©Á È́−Àê‰¾Ã©? 
 
®ö©Á¡É: 

 Àìõº¡ªö¸ìñ® Áì½ ¸¾¤À¤̂º−Ä¢: 
Œ-¸¾¤ S Á È́−ì¾£¾¯›´£½−ò©¦¾© ( ¡ó® ) , S À ñ̄−¥¿−¸−®¸¡ 

   ¦É¾¤º¾¡¾−ê†®Òêñ−»øÉ 
- À¤ò−¢º¤ −¾¤ ¦÷²¾²º−ÀÍõº Á È́− : 10 800 Œ S 
- À¤ò−ÀÍõº ¢º¤ êÉ¾¸ À²ñ©¦½Ïº− :  9 300 – S 

 ¦É¾¤¦ö´°ö− 
»øÉ¸È¾ À¤ò−ê†ÀÍõº¢º¤ −¾¤ ¦÷²¾²º− Àê‰¾¦º¤Àêˆº¢º¤ êÉ¾¸ ²ñ©¦½Ïº− 
À»ö¾¥½Ä©É¦ö´°ö−©„¤−š: 10800 − S = 2(9300 − S)  

 Á¡É¦ö´°ö− 10800 − S = 2(9300 − S)  10800 − S = 18600 − 2S  −S + 2S = 18600 − 108000            S =  7800   
 

 ¡¸©£õ−Ã¥°ö− 10800 − S = 2(9300 − S)  10800 − 7800 = 2(9300 − 7800)  3000 = 2 × 1500  3000 = 3000  
©„¤−̃−, ì¾£¾¢º¤¯›´£½−ò©¦¾© Á È́− 7800 ¡ó®. 
 

ªö¸µÈ¾¤2:  ¥‰¤§º¡¹¾ ¦¾´ ¥¿−¸−«É¸−ê†ªò©ªÒ¡ñ− ê† ó́°ö−®¸¡Àê‰¾ 78 
 Àìõº¡ªö¸ìñ® Áì½ ¸¾¤À¤̂º−Ä¢:   
    Œ ¸¾¤ S Á È́−¥¿−¸−ê†Î‡¤ S À ñ̄−¥¿−¸−®¸¡ 
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 ¦É¾¤º¾¡¾−ê†®Òêñ−»øÉ 
- ª¾´À¤̂º−Ä¢¢º¤®ö©Àì¡ À»ö¾¥½Ä©É  S + 1 Á È́−¥¿−¸−ê†¦º¤ 
- À»ö¾¥½Ä©É (S + 1) +  1 = S + 2 Á È́−¥¿−¸−ê†¦¾´. 

 
 ¦É¾¤¦ö´°ö− 

ºó¤ª¾´À¤̂º−Ä¢®ö©Àì¡ °ö−®¸¡¢º¤ ¦¾´¥¿−¸−Àê‰¾ 78,  À»ö¾¥½Ä©É¦ö´°ö−©„¤−š: S + (S + 1) + (S + 2)  = 78  
 
 
 

 Á¡É¦ö´°ö− S + (S + 1) + ( S + 2 )  = 78  S + S + 1 +  S + 2 = 78  3S + 3 = 78  3S = 78 − 3  = 75  S  =  .,�  =   2 5  
©„¤−̃−  ¥¿−¸−êó 1 Á È́−: 25 
  ¥¿−¸−êó 2: Á È́−  25 + 1 =  26 
  ¥¿−¸−êó 3: Á È́−: 25 + 2=  27 
 

 ¡¸©£õ−Ã¥°ö− 25 + 26 + 27 = 78 
 ©Èñ¤−̃− ¦¾´¥¿−¸−ªò©ªÒ¡ñ− ê† ó́°ö−®¸¡Àê‰¾ 78 Á´È−: 25, 26 Áì½ 27 

 

III. º½¦½ÀÏó°ö− Áì½ £÷−ìñ¡¦½−½ 
1. −ò¨¾´: º½¦½ÀÏó°ö−Á È́− ¦º¤¥¿−¸− Íõ ¦º¤¦¿−¸− ê†®ÒÀê‰¾¡ñ− ªò©ªÒ¡ñ−©É¸¨À£̂º¤Ï¾¨  

  >, <, ≥,   ≤ 
      ªö¸µÈ¾¤:  5 > −8 ; −9 < −4 ; ) + * > : 

2. £÷−ìñ¡¦½−½¢º¤º½¦½ÀÏó°ö−: 
  Ã¹É a, b , c Á È́−¥¿−¸−¥ò¤ À»ö¾¥½Ä©É: 

£÷−ìñ¡¦½−½ ªö¸µÈ¾¤ 
1) «É¾  ) < *  Áì½* < :   À»ö¾¥½Ä©É ) < : 

 

2 < 5 Áì½ 5 < 9     À»ö¾¥½Ä©É       2 < 9  

2) «É¾  ) < *  Áì½ À»ö¾¥½Ä©É ) + : < * + : 2 < 5 À»ö¾¥½Ä©É       2 + 3 < 5 + 3 
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3) «É¾  ) < *  Áì½ À»ö¾¥½Ä©É ) − : < * − : 6 < 10 À»ö¾¥½Ä©É       6 − 3 < 10 − 3 
 

4) «É¾ ) < *  Áì½   : > 0 À»ö¾¥½Ä©É ) × : < * × : 
 

«É¾ ) < *  Áì½   : < 0 À»ö¾¥½Ä©É ) × : > * × : 
 

3 < 7 À»ö¾¥½Ä©É 3 × 3 < 7 × 3 
 2 < 4 À»ö¾¥½Ä©É 2 × (−3) > 4 × (−3) 

5) «É¾ ) < *  Áì½   : > 0 À»ö¾¥½Ä©É'M < (M 
 

«É¾ ) < *  Áì½   : < 0 À»ö¾¥½Ä©É'M > (M 
 

2 < 4 À»ö¾¥½Ä©É �� < /� 
 

2 < 4 À»ö¾¥½Ä©É ��� > /�� 
 

IV. º½¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤´óÎ‡¤ªö¸ìñ® 

1. −ò¨¾´ 

º½¦½ÀÏó°ö−  )S + * > : ;   )S + * ≥ : ;  )S + * < :;  )S + * ≤  : À§…¤¯½¡º® 
©É¸¨ ¥¿−¸−Î‡¤ê†®Òêñ−»øÉ Àºš−¸È¾:  º½¦½ÀÏó°ö−¢̃−Î‡¤´óÎ‡¤ªö¸ìñ®.), *, : 
À ñ̄−¥¿−¸−ê†»øÉÁìÉ¸ Áì½ a ªÈ¾¤ 0 ( ) ≠ 0)  S  Á´È−¥¿−¸−ê†®Òêñ−»øÉÀ§…¤Àºš−¸È¾ “ªö¸ìñ®” . £È¾¢º¤ S ê†ªº®¦½Îº¤ 
¡ñ®º½¦ö´°ö−À ñ̄−¥ò¤ Àºš−¸È¾: ‘Ã¥°ö−¢º¤º½¦ö´°ö−. 

2. ¡¾−Á¡Éº½¦ö´°ö− 

À²…−−¿Ã§É£÷−ìñ¡¦½−½¢º¤º½¦½ÀÏó°ö− À²̂ºÁ¡Éº½¦ö´°ö− Ã−¡ðì½−óº½¦ö´°ö− À¯ñ−Àì¡ 
¦È¸− À»ö¾ªÉº¤¢›−²ø©»È¸´¡Èº−ÁìÉ¸¥‡¤£ñ©²ø©ºº¡. 
ªö¸µÈ¾¤: 
1) S + 3 > 8 À»ö¾®¸¡ êñ¤¦º¤²¾¡¢º¤º½¦½ÀÏó°ö−¡ñ® ( Œ3)  S + 3 +  (−3) > 8 + (−3)  À»ö¾¥½Ä©É S > 5  

 £È¾¢º¤ S ¦¾´¾©¦½Á©¤Ã¦ÈÁ¡−¥¿−¸−©„¤−š: 
 
 
 ------Œ4   Œ3   Œ2    Œ1   0   1   2   3   4    5    6   7                      x 
 
Íõ ¦½Á©¤©É¸¨¡÷È´Ã¥°ö−£õ:  z =  p5; +∞o 
 

2) Á¡ûº½¦ö´°ö−  �� S + 2 < �, S + 3  

S 
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®ö©Á¡É: 
  �� S + 2 < �, S + 3  ¢›−²ø©»È¸´, ²ø©»È¸´Á È́− 15 À»ö¾¥½Ä©É 
 ,×T,×� + �,×��,×� < �×�T�×, +  �,×��,×�  
 ,T�, + ���, < 0T�, + /,�,   £ñ©¥Éº−²ø©À»ö¾¥½Ä©É 
 5S + 30 < 6S + 45  É̈¾¨¥¿−¸−ê† ó́ªö¸ìñ®Ä¯²¾¡Î‡¤, Ã¹Éªö¸Àì¡µøÈ²¾¡Î‡¤ 5S − 6S < 45 − 30  −S < 15  £ø−êñ¤¦º¤²¾¡ ¡ñ® (Œ1) Áì½¦½ÀÏó°ö−¥½ È̄¼−À£̂º¤Ï¾¨ −S × (−1) > 15 × (−1)                      S > −15  
¦½Á©¤¸È¾ ¥¿−¸−ê†Í¾¨¡¸È¾ Œ15 Á È́−Ã¥°ö−¢º¤º½¦ö´°ö−¢É¾¤Àêò¤ 
  
    
 Œ18 Œ17Œ16  Œ15 Œ14 Œ13 
Íõ ¡÷È´Ã¥°ö−¢º¤º½¦ö´°ö−¢É¾¤Àêò¤Á È́−:   z =  p−15; +∞o 
 

3) Á¡Éº½¦ö´°ö− S + 3 ≤ S − 5  ̈ É¾¨À®œº¤ S − S ≤ −5 − 3  0 × S ≤ −8  
Ï¾¨£¸¾´¸È¾ 0 ≤ −8 ¦¿ìñ®ê÷¡Å £È¾¢º¤ x , ©„¤−̃− ñ́−À¯ñ−Ä¯®ÒÄ©É 
¦½Á©¤¸È¾ º½¦ö´°ö− ¢É¾¤Àêò¤ ®Ò ó́Ã¥°ö− À²…−¢¼− z =  ∅  

3. ¡¾−Á¡ÉÂ¥©¡È¼¸¡ñ®º½¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́Î‡¤ªö¸ìñ® 

3.1 Íñ¡¡¾−ì¸´Ã−¡¾−Á¡É®ö©Àì¡Â¥© 
 
 
 
 
 
 
 

1. Àìõº¡ªö¸ìñ® Áì½ ¸¾¤À¤̂º−Ä¢¢º¤ªö¸ìñ® 
2. ¦É¾¤º¾¡¾−ê†®Òêñ−»øÉ 
3. ¦É¾¤º½¦ö´°ö−ª¾´À¤̂º−Ä¢ ®ö©Àì¡Â¥© 
4. Á¡Éº½¦ö´°ö−ê†¦É¾¤Ä©É 
5. ¡¸©£õ−Ã¥°ö−ê†§º¡Ä©É Ã¹ÉÀÏ¾½¦ö´¡ñ®®ö©Àì¡ ÁìÉ¸ªº®. 

S 
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3.2 ®ö©Àì¡ªö¸µÈ¾¤: 

ªö¸µÈ¾¤1: Ã¹É¥¿−¸−Î‡¤, «É¾À²…−Àºö¾ �� ¢º¤¥¿−¸−−˜−´¾ìö®¡ñ® �/ ¢º¤¥¿−¸−©„¤¡È¾¸ 
¥½À¹ñ−¸È¾ °ö−ìö®¢º¤²¸¡´ñ−ÎÉº¨¡¸È¾ 120, ¥‰¤§º¡¹¾¥¿−¸−−˜−. 
¸òêóÁ¡É: 
¡.  £ñ©Àìõº¡ªö¸ìñ® 
 ¸¾¤ x Á È́−¥¿−¸−ê†ªÉº¤¡¾−§º¡¹¾ 

 
 
 
                 ¢. ¦É¾¤º¾¡¾−ê†®Òêñ−»øÉ 

 
�� ¢º¤¥¿−¸−−˜− ¥½Á´È−: �� S 

 
�/  ¢º¤¥¿−¸−−̃− ¥½Á È́−: �/ S 

£.  ¦É¾¤º½¦ö´°ö− 
 ª¾´À¤̂º−Ä¢¢º¤®ö©Àì¡À»ö¾¥½Ä©É: 
 ��  S −  �/ S  < 120 
¤. Á¡Éº½¦ö´°ö− 
 4 × 2S − 3 × S < 12 × 120  
  8S − 3S < 1440 
 5S < 1440  
 S < �//�,   
 S < 288  
  ©„¤−̃−, ¥¿−¸−ê†ªÉº¤¡¾−§º¡Á È́− ê÷¡Å ¥¿−¸−ê†ÎÉº¨¡¸È¾ 288. 
 

ªö¸µÈ¾¤02:  −¾¤ª÷¡ª¾§œÏ¾¡ì½ ÷́©¥¿−¸−Î‡¤, Íñ¤¥¾¡ì¾¸¡ò−Ï¾¡ì½ ÷́©ÁìÉ¸ 5 
ÎÈ¸¨,À¹ñ−¸È¾Ï¾¡ì½ ÷́©ê†ì¾¸§œ´¾ÀÍõº®Ò»º© 10 ÎÈ¸¨. «¾´¸È¾ Ï¾¡ì½ ÷́©ê†−¾¤ 
ª÷¡ª¾§œ´¾ ó́êñ¤Ïö©¥ñ¡ÎÈ¸¨ ? 
 ®ö©Á¡É 

¡. £ñ©Àìõº¡ªö¸ìñ® 
¸¾¤ x Á È́−¥¿−¸−Ï¾¡ì½ ÷́©ê†−¾¤ ª÷¡ª¾§œ, S > 5 Áì½ S ∈ ℕ 

                  ¢.¦É¾¤º¾¡¾−ê†®Òêñ−»øÉ 
  ¡ò−Ï¾¡ì½ ÷́©ÁìÉ¸ 5 ÎÈ¸¨ Á È́− S − 5   

       £. ¦É¾¤º½¦ö´°ö−: ª¾´À¤̂º−Ä¢¢º¤®ö©Àì¡ ó́: 
  S −   5  <   10 
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       ¤. Á¡Éº½¦ö´°ö− 
  S −   5  <   10 
  S <    10 + 5  
   S  < 15 
   ©„¤−̃−, ¥¿−¸−Ï¾¡ì½´÷©ê† −¾¤ ª÷¡ª¾§œ´¾ ¥½ÎÉº¨¡¸È¾ 15 ÎÈ¸¨ Áì½ 
Í¾¨¡¸È¾ 5 ÎÈ¸¨. 
 
 
 

 
V. ®ö©-À±ò¡-¹ñ© 

1. ¥‰¤Á¡É¦ö´°ö−ªÒÄ¯−š 
1) �� (S + 3)   =   1 
2) T�,�  =   11 
3) 30S =   156 
4) (S + 3)(S − 5)  = S − 5 
5) 10�S =  10� 
 

2. ¥‰¤Á¡É¦ö´°ö− »ø®Á®® A x B = 0 ì÷È´−š: 
1) (S + 3)(S − 5)     =   0   
2) 2S(2S − 1)(2S − 2)  = 0 
3) 4S(2S − 3)  = 2S − 3 

 
3. ¥‰¤Á¡É º½¦ö´°ö−ì÷È´−š ÁìÉ¸ ¦½Á©¤Ã¥°ö−Ã¦ÈÁ¡−¥¿−¸−: 

1) S − 8 >   6 
2) −3(S + 1) > 12 
3) 14 − 2S ≤   24 − 6S 
4) 3S + 10 <   25 
5) 2(7 − 8S) ≥ 14S −   46 

 
4. ®ö©Àì¡Â¥©: 

4.1)  ®ö©Àì¡Â¥© ¡È¼¸¡ñ® ¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́Î‡¤ªö¸ìñ® 
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1) £º®£ö¸¢º¤ êÉ¾¸ ¦º−Ä§ ìÉ¼¤−ö¡¡¾¤Á¡ Áì½ ¡½ªÈ¾¨ ì¸´¡ñ−êñ¤Ïö© 30 Âª, 
«É¾−ñ®¥¿−¸−ªó− ì¸´¡ñ−Ä©Éêñ¤Ïö© 84 ªó− , «¾´¸È¾ £º®£ö¸¢º¤ êÉ¾¸ ¦º−Ä§ 
ìÉ¼¤−ö¡¡¾¤Á¡ ¥ñ¡Âª Áì½ ¡½ªÈ¾¨¥ñ¡Âª? 

2) −¾¤ ¦÷¦¾£º− ó́À¤ò− 10.000 ¡ó® ì¾¸§œÀ¢í¾¥† 3 ¡Éº− Áì½ −ö´Áìñ©ª¾§º¨ Î‡¤ 
¡Èº¤ ì¾£¾ 3.000 ¡ó®, À¥í¾¢º¤»É¾−êº−À¤ò−Ã¹Éì¾¸ 5.500 ¡ó®, «¾´¸È¾: 
ì¾£¾À¢í¾¥†¡Éº−Î‡¤¥ñ¡¡ó®? 

3) ì¸¤»º®¢º¤»ø® 4 Á¥¦¾¡Î‡¤Àê‰È¾ 44 §ñ¤ªóÁ ñ́©, ¥‰¤§º¡¹¾À−œºê†¢º¤ ñ́− »øÉ Ȩ̀¾ 
ì¸¤¨¾¸ ì̂−ì¸¤¡¸É¾¤ 3 §ñ¤ªóÁ ñ́©. 

4) À»ö¾»øÉÁìÉ¸¸È¾ °ö−®¸¡¢º¤ ¦¾´ ÷́´Ã−¢º¤»ø® 3 Á¥ ê÷¡Å »ø®Àê‰¾ 180 ð  
 
 
¡. ¥‰¤¢¼−¦ö´°ö−À²̂º§º¡¹¾£È¾¢º¤ ǿ´êñ¤¦¾´¢º¤»ø® 3 Á¥ ê†Ã¹É´¾¢É¾¤ì÷È´−š: 
 
 
 

 
 
 
¢. ¥‰¤§º¡¹¾ÁªÈì½ ǿ´¢º¤»ø® 3 Á¥©„¤¡È¾¸? 

4.2) ®ö©Àì¡Â¥© ¡È¼¸¡ñ® º½¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́Î‡¤ªö¸ìñ® 
1) 5 Àê̂º¢º¤¥¿−¸−Î‡¤ À´ˆºÀ»ö¾Àºö¾´¾ìö®¡ñ® �� ¢º¤¥¿−¸−̃− À¹ñ−¸È¾ °ö−ìö® 

ó́£È¾Í¾¨¡¸È¾°ö−®¸¡¢º¤¦º¤¥¿−¸−−̃−¡ñ® 20, ¥‰¤§º¡¹¾ ¥¿−¸−©„¤¡È¾¸? 
2) À¥í¾¢º¤»É¾−¢¾¨ º÷¯½¡º−¡¾−¦ô¡¦¾Á¹È¤Î‡¤ §œ ›̄´¢¼−´¾ 500 ¹ö¸, À´̂º¢¾¨ 

Ä¯Ä©É¥¿−¸−Î‡¤ì¾¸À¹ñ−¸È¾ ›̄´¢¼−ÀÍõº®ÒÀ«ò¤ 100 ¹ö¸. «¾´¸È¾: ì¾¸Ä©É¢¾¨ 
›̄´ Ä¯ÁìÉ¸ ¥ñ¡¹ö¸? 

3) À´̂º®¸¡ 34 ¡ñ® ¦º¤Àêˆº¢º¤¥¿−¸−Î‡¤ À¹ñ−¸È¾ ÎÉº¨¡¸È¾ ¦¾´Àêˆº¢º¤ 
¥¿−¸−−̃−. ¥‰¤§º¡¹¾ ¥¿−¸−©„¤¡È¾¸? 

 
 
 
 

(S + 70)° 
(S + 20)° S° 
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®ö©êó 11  
ì½®ö®¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́¦º¤ªö¸ìñ® Áì½ ì½®ö®º½¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤´óÎ‡¤ªö¸ìñ® 

 
I. ì½®ö®¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤´ó¦º¤ªö¸ìñ® 

1. »ø®»È¾¤¢º¤ì½®ö®¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́ ¦º¤ªö¸ìñ® 

~ )S + *_ + :   =     0)�S +  *�_ + :′ =    0 
 
 Ã−−̃−: ), *, :, )�, *’, :’  Á È́−¥¿−¸−ê†»øÉÁìÉ¸ 
     S, _  : ¦…¤ê†®Òêñ−»øÉ Ã−ì½®ö®¦ö´°ö−Àºš−¸È¾ (ªö¸ìñ®) 
 

2. ¸òêóÁ¡É ì½®ö®¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́ ¦º¤ªö¸ìñ®: 
¡¾−Á¡Éì½®ö®¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́ ¦º¤ªö¸ìñ® ó́ 3 ¸òêó²œ−«¾−£õ: 

 Á¡É©É¸¨¸òêó£ñ©Áê− 
 Á¡É©É¸¨ ¸òêó®¸¡²ô©§½£½−ò© 
 Á¡É©É¸¨¡¾−ÁªÉ´À¦˜−¦½Á©¤ 

Ã−®ö©−š À»ö¾¥½£í−£¸É¾ ¸òêóÁ¡Éì½®ö®¦ö´°ö−¢˜−Î‡¤©É¸¨ 2 ò̧êó 
2.1 Á¡É©É¸¨¸òêó£ñ©Áê− 

Á¡É©É¸¨¸òêó£ñ©Áê−Á È́−¸òêóêóÀ»ö¾§º¡ S ¹ùõ  _ ¥¾¡¦ö´°ö− (1) Íõ (2) ÁìÉ¸Áê−À¢í¾ 
¦ö´°ö− (2) Íõ (1) ÁìÉ¸ÁªÈ£¸¾´¦½©¸¡ Áì½ ÀÏ¾½¦ö´ Ï¾¨£¸¾´¸È¾:  
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- «É¾§º¡¹¾£È¾ S ¹ùõ  _ ¥¾¡¦ö´°ö−êó (1) ªÉº¤Áê−À¢í¾¦ö´°ö−êó (2) 
À²̂º£ò©ÄìÈ£È¾¢º¤ªö¸ìñ®ªÒÄ¯. 

- «É¾§º¡¹¾£È¾ S ¹ùõ  _ ¥¾¡¦ö´°ö−êó (2) ªÉº¤Áê−À¢í¾¦ö´°ö−êó (1) 
À²̂º£ò©ÄìÈ£È¾¢º¤ªö¸ìñ®ªÒÄ¯. 

 

ªö¸µÈ¾¤: Á¡Éì½®ö®¦ö´°ö−: 

1) ~3S  −    2_  =    1     (1)2S  −    3_  =     0     (2) 
                              ¥¾¡¦ö´°ö−êó (2)  2S  −    3_  =    0   

         À»ö¾Ä©É                  2S = 3_ 
                                      S =  ���    (3)    
 

Àºö¾¦ö´°ö− (3) Áê−À¢í¾¦ö´°ö− (1) À»ö¾ ó́:  
 3S −   2_  =    1   �3_2 �  −   3_  =    1  9_ −   6_  =   2  3_ =   2     _ =  23    
Àºö¾£È¾¢º¤  y  Áê−À¢í¾ ¦ö´°ö−êó (3) À²̂º§º¡¹¾£È¾¢º¤ x À»ö¾¥½Ä©É: 

S  =   32 _  =   32 × 23  = 1 
- ªº® :  Ã¥°ö−¢º¤ì½®ö®¦ö´°ö−Á´È−:  

 
 
 
       

2) � 2S  +    -��     =     64     (1)3S  +    4_    =     96     (2)     
¥¾¡¦ö´°ö−êó (2)  3S +    4_  =    96    
À»ö¾¥½Ä©É           3S = 96 − 4_ 
                           S =  10�/��    (3)    
Àºö¾¦ö´°ö− (3) Áê−À¢í¾¦ö´°ö− (1) À»ö¾ ó́:  

¥¾¡ (1)  2S +   -� _  =    64   6S + 8_  =    192  Áê−£È¾ S À¢í¾¥½Ä©É: 

S  =   1 

_  =   23 



55 
 

6(96 − 4_3 ) +   8_  =   192  2(96 − 4_) + 8_ =   192     192 − 8_ + 8_ =   192 0. _  =   0 
  ©„¤−˜− ì½®ö®¦ö´°ö−−š ó́Ã¥°ö−®Ò¦š−¦÷© ( Í¾¨Ã¥°ö−) 

z = ~ � 96 − 4_3 ; _ � � 
    

2.2 Á¡É©É¸¨ ò̧êó®¸¡²ô©§½£½−ò© 
¡¾−Á¡ûì½®ö®¦ö´°ö−©É¸¨¸òêó®¸¡²ô©§½£½−ò© Á È́−À»ö¾À»ñ©Ã¹û¦¿¯½¦ò©¢º¤ªö¸ 
ìñ® Ã©Î‡¤À ñ̄−¥¿−¸−¡ö¤¡ñ−¢É¾´¡ñ− Â©¨¡¾−£ø− 2 ²¾¡¢º¤¦ö´°ö− (1) Íõ (2) 
¡ñ®¥¿−¸−Ã©Î‡¤ ÁìÉ¸®¸¡²¾¡ªÒ²¾¡¢º¤¦ö´°ö−,   
ªö¸µÈ¾¤: ~4S − _       =   5     (1)3S +   2_ =  12   (2)  
- À»ö¾£ø− 2 ¡ñ® ¦º¤²¾¡¢º¤¦ö´°ö−êó (1) À»ö¾Ä©É: 

~   8S − 2_     =   10     (1)3S +   2_    =  12       (2) 
- ®¸¡²¾¡ªÒ²¾¡ ¢º¤ì½®ö®¦ö´°ö− ÁìÉ¸Á¡É¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤´óÎ‡¤ªö¸ìñ®ªÒ 

À»ö¾¥½Ä©É: 8S − 2_ +  3S +  2_ = 10 + 12 = 22 11S =   22 S =  2211  = 2 
- Àºö¾£È¾¢º¤ S Áê−À¢í¾ ¦ö´°ö− (1)  À²ˆº§º¡¹¾£È¾¢º¤ªö¸ìñ®êó 2 ( _ ) 

¥¾¡ (1) 
                                               4S – _ =   5   4 × 2 − _ =    5  
                                             8 −   _ =   5  
                                               8 − 5 =   _  
                                                     _ =   3 

- ªº®: Ã¥°ö−¢º¤ì½®ö®¦ö´°ö−Á´È−: 
 

 
 

3. ¡¾−−¿Ã§Éì½®ö®¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤´ó¦º¤ªö¸ìñ®À¢í¾Ã−¡¾−Á¡ÉÂ¥©®ñ−¹¾: 
¢̃−ªº−¡¾−Á¡ÉÂ¥©®ñ−¹¾: 

 

S  =   2 

_  =   3 

1. Àìõº¡ªö¸ìñ® 
2. Àºö¾ªö¸ìñ® Áì½ º¾¡¾−ê†»øÉÁìÉ¸¦É¾¤º¾¡¾−ê†®ðêñ−»øÉ 
3. ¦É¾¤ì½®ö®¦ö´°ö−ª¾´À¤̂º−Ä¢ ®ö©Àì¡Â¥© 
4. Á¡Éì½®ö®¦ö´°ö−ê†¦É¾¤Ä©É 
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ªö¸µÈ¾¤:  
1) °ö−®¸¡ì½¹¸È¾¤¦º¤¥¿−¸−Àê‰¾ 600 , °ö−¹¾−ì½¹¸È¾¤ ¦º¤¥¿−¸−©„¤¡È¾¸Àê‰¾ 14 

¥‰¤§º¡¹¾ ¦º¤¥¿−¸−−˜−? 
®ö©Á¡É: 
¡.  Àìõº¡ªö¸ìñ® 
 ¸¾¤ S Á È́−¥¿−¸−êó 1 
 ¸¾¤ _ Á È́−¥¿−¸−êó 2 
¢. ¦É¾¤º¾¡¾−ê†®Òêñ−»øÉ 
  °ö−®¸¡¦º¤¥¿−¸−Àê‰¾ 600 Á È́− S + _ = 600 
  °ö−¹¾−¢º¤¦º¤¥¿−¸−Àê‰¾ 14 Á È́−  T� = 14 
¢. ¦É¾¤ì½®ö®¦ö´°ö− 
 ª¾´À¤̂º−Ä¢¢º¤®ö©Àì¡À»ö¾ ó́: 

�S +   _ =   600   (1)T�  =   14   (2)   
 

£. Á¡Éì½®ö®¦ö´°ö− 

�S +   _ =   600   (1)T�  =   14   (2)   
 

¥¾¡¦ö´°ö−êó (2) À»ö¾ ó́:      T�   =   14   S =   14_   (3) 
Àºö¾ (3) Áê−À¢í¾ ¦ö´°ö−êó 1 À»ö¾Ä©É: S +   _ =   600   14_ + _ =   600 
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= 15_ = 600 _ =  60015  = 40 
 
§º¡¹¾£È¾¢º¤ x Â©¨Àºö¾ y -= 40 Áê−À¢í¾ (3)                 S =   14 × _ =   14 × 40              = 560 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¤.  ¡¸©£õ−°ö−Ä©É»ñ® Áì½ ªº®: 
 Áê−£È¾¢º¤ x Áì½ y À¢í¾ì½®ö®¦ö´°ö− À»ö¾À¹ñ−¸È¾: 

- ¦ö´°ö− (1) :  S +   _ =   600 560 +   40 = 600 
©„¤−̃−: 600  = 600 À¹ñ−¸È¾ «õ¡ªÉº¤ 

- ¦ö´°ö−êó 2 :  T�  = 14   Áê−£È¾ ¥½Ä©É: ,0�/�  = 14  À¹ñ−¸È¾«õ¡ªÉº¤ 
ªº®: Ã¥°ö−¢º¤ì½®ö®¦ö´°ö−Á È́−:  ¥¿−¸−êóÎ‡¤ Á È́− 560 Áì½  

¥¿−¸−êó¦º¤ Á È́− 40   
 

2) µøÈ»É¾−º¾¹¾−Á¹È¤Î‡¤: 
- £ö−−„¤Âª½êó 1: ¦„¤À±ó 3 «É¸¨ Áì½ ¡¾À³−ö´Àµñ− 2 ¥º¡ À ñ̄−À¤ò− 50.000 ¡ó®. 
- £ö−−„¤Âª½êó2: ¦„¤ À±ó 1 «É¸¨ Áì½ ¡¾À³−ö´Àµñ− 3 ¥º¡ À ñ̄−À¤ò− 33.000 ¡ó® 

¥‰¤§º¡¹¾ì¾£¾À±ó 1 «É¸¨ Áì½ ¡¾À³−ö´Àµñ− 1 ¥º¡? 
 ®ö©Á¡É: 
 ¡.  Àìõº¡ªö¸ìñ®: 

 ¸¾¤ S Á È́− ì¾£¾À±ó 1 «É¸¨ 
 ¸¾¤ _ Á È́−ì¾£¾¡¾À³−ö´Àµñ− 1 ¥º¡ 

          ¢. ¦É¾¤º¾¡¾−ê†®Òêñ−»øÉ 
 Âª½êó 1: À±ó 3 «É¸¨ Áì½ ¡¾À³−ö´ 2 ¥º¡À»ö¾¥½Ä©É:  3S + 2_ =   50.000  
 Âª½êó2: À±ó 1 «É¸¨ Áì½ ¡¾À³−ö´Àµñ− 3 ¥º¡:  S + 3_ =   33.000 

         £.  ¦É¾¤ì½®ö®¦ö´°ö− 
~3S +   2_ =   50.000     (1)S +   3_  =   33.000      (2) 
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         ¤.  Á¡Éì½®ö®¦ö´°ö− 
   ~ 3S +   2_ =   50.000     (1) × 1S +   3_  =   33.000      (2) × (−3)           
   
  ~ 3S +   2_ =   50.000−3S −   9_ =  −99.000   À»ö¾®¸¡²¾¡ªúð²¾¡¢º¤ì½®ö®¦ö´°ö−À»ö¾¥½ ó́: 

 
  2_ −   9_ = 50.000 − 99.000    
          −7_ = −49.000 
             _ =   �/1.����.   =   7.000 
 

¥¾¡¦ö´°ö− (2)  Áê−£È¾¢º¤ y À¢í¾À»ö¾¥½Ä©É: S +   3_ =   33.000 S +   3 × 7.000 =   33.000       S + 21.000 = 33.000                                      S =   33.000 −   21.000              S = 12.000 
 ¤.  ¡¸©£õ−Ã¥°ö− 

 3 × 12.000 +   2 × 7.000  =   50.000  (1)?  → 36.000 +   14.000 = 50.000  
 12.000 +   3 × 7.000 =   33.000 ? →   12.000 + 21.000 =   33.000   

À¹ñ−¸È¾ «õ¡ªÉº¤. 
¥.  ªº®£¿«¾´:   ì¾£¾¢º¤À±ó 1 «É¸¨Á È́−:  12.000 ¡ó®. 
             ì¾£¾¢º¤¡¾À³−ö´Àµñ− 1 ¥º¡ Á È́−: 7.000 ¡ó®. 

 
II. ì½®ö®º½¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤´óÎ‡¤ªö¸ìñ® 

1. »ø®»È¾¤¢º¤ ì½®ö®º½¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́ Î‡¤ªö¸ìñ® 
 ~2S −   7  ≤   6S +   5  (1)4S −   11 ≤   4 +   S  (2)   
 

2. ¡¾−Á¡Éì½®ö®º½¦ö´°ö− 
¡¾−Á¡Éì½®ö®º½¦ö´°ö− ¢̃−Î‡¤ ó́ Î‡¤ªö¸ìñ® Á È́−¡¾−§º¡¹¾Ã¥°ö−¢º¤ì½®ö®º½¦ö´°ö− 
Ã¥°ö−¢º¤ì½®ö®º½¦ö´°ö−Á È́− £È¾ê†ÀÏ¾½¦ö´¢º¤êñ¤¦º¤  
 ~2S −   7  ≤   6S +   5  (1)4S −   11 ≤   4 +   S  (2)   

¸òêóÁ¡É: À»ö¾§º¡¹¾Ã¥°ö−¢º¤ÁªÈì½º½¦ö´°ö−¦¾¡Èº−, ¥¾¡−̃−¥‡¤§º¡¹¾À¢©Ã¥°ö− 
ê†»È¸´¡ñ−¢º¤¦º¤¦ö´°ö−À§„−: 
- ¥¾¡ º½¦ö´°ö−êó 1:      
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 2S −   7  ≤   6S +   5     2S −   6S  ≤   5 +   7  −4S ≤   12  À»ö¾£ø− (--Œ1) ¡ñ® 2 ²¾¡¢º¤º½¦ö´°ö− Áì½ 
ºó¤ª¾´£÷−ìñ¡¦½−½¢º¤º½¦½ÀÏó°ö−À»ö¾Ä©É  

        (−1)(−4S) ≤   (−1) × 12   4S ≥  −12  S ≥  ���/  ,  S  ≥  −3  
 
 
    —3           0              3        S 

Á¡Éº½¦ö´°ö−êó 2 
 4S −   11  ≤   4 +   S   4S −   S  ≤   4 + 11        3S  ≤ 15     S  ≤  �,�  ,     S  ≤ 5  
Ã¥°ö−¢º¤¦ö´°ö− (2) Á´È−:  
                                           5 
Ã¥°ö−¢ºì½®ö®º½¦ö´°ö−Á´È− :   −3 ≤  S  ≤   5 
      
       Œ-3                                       5 
 
ªö¸µÈ¾¤2:  Á¡ûì½®ö®º½¦ö´°ö−: 
 ~S −   8  <   0     (1)S +   4  <   0     (2)  
¥¾¡ (1) :         ¥¾¡ (2) :  S −   8  <   0          S +   4  <   0     
 S  <   8       S  <  −4 
 

    8          Œ4 
 
Ã¥°ö−¢º¤ì½®ö®º½¦ö´°ö−Á È́−:  S  <  −4 
 
     Œ4             8 
 

S 

S 

S 

S S 
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ªö¸µÈ¾¤3: Á¡Éì½®ö®º½¦ö´°ö−: 
~24  <   6S −   12            (1)S −   8  <  −2S +   4    (2)  

 
 
 
 
 
 
 
 
        6   
        S            S              4 

       
 ì½®ö®º½¦ö´°ö−®ð ó́Ã¥°ö− 

     

             4         6 

3. ¡¾−−¿Ã§Éì½®ö®º½¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́¦º¤ªö¸ìñ®À¢í¾Ã−¡¾−Á¡ÉÂ¥©®ñ−¹¾ 
ªö¸µÈ¾¤01: êÉ¾¸ £¿©ó ¹š¸Ï¾¡¡É¼¤´¾ Î‡¤«ö¤, «É¾ì¾¸Àºö¾Ï¾¡¡É¼¤Ã−«ö¤Ã¹É−Éº¤§¾¨ 9 
ÎÈ¸¨ Ï¾¡¡û¼¤Ã−«ö¤¥½ÀÍõºÎÉº¨¡¸È¾ 10 ÎÈ¸¨. «É¾ì¾¸Àºö¾Ã¹É−Éº¤ 5 ÎÈ¸¨ Ï¾¡¡É¼¤ 
Ã−«ö¤ì¾¸¥½ÀÍõºÍ¾¨¡¸È¾ 10 ÎÈ¸¨. «¾´¸È¾ Ï¾¡¡É¼¤ ó́Ã−«ö¤êñ¤Ïö©¥ñ¡ÎÈ¸¨? 
¸òêó¡¾−Á¡É: 
¡.  £ñ©Àìõº¡ªö¸ìñ®: 

£ñ©Àìõº¡ªö¸ìñ® ¯½Â¹¨¡£¿À¸í¾ ¯½Â¹¨¡¦ñ−¨¾ìñ¡ ì½®ö®¦ö´°ö− 
¸¾¤ S Á È́− 
¥¿−¸− Ï¾¡ 
¡É¼¤µøÈÃ−«ö¤ 

- «É¾Àºö¾Ï¾¡¡É¼¤Ã¹É−Éº¤ 9 ÎÈ¸¨ 
Ï¾¡¡É¼¤Ã−«ö¤ÀÍõºÎÉº¨¡¸È¾ 10 
ÎÈ¸¨ 

- «É¾Àºö¾Ï¾¡¡É¼¤Ã¹É−Éº¤ 5 
ÎÈ¸¨Ï¾¡¡É¼¤Ã−«ö¤¥½ÀÍõºÍ¾¨ 
¡¸È¾ 10 ÎÈ¸¨ 

S −   9 < 10 
 
 S −   5 > 10 

 
�S − 9 < 10S − 5 > 10 

 

¢. ¦É¾¤ì½®ö®º½¦ö´°ö−ª¾´À¤̂º−Ä¢ 

¥¾¡ (1):  24  <   6S −   12   
24 +   12  <   6S 

36  <   6S 

S > 366  

S  >   6 

¥¾¡ (2):  S −   8  <  −2S + 4  
S +   2S <   4 +   8 

3S  <   12 

S < 123  

S  <   4 
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  �S − 9 < 10S − 5 > 10  
 

   £. Á¡Éì½®ö®º½¦ö´°ö−:¥¾¡ (2):   
  ~S − 9 < 10     (1)S − 5 > 10    (2)   

¥¾¡º½¦ö´°ö−êó 1:      ¥¾¡º½¦ö´°ö−êó2: 
 S −   9  < 10                  S − 5  > 10     S  < 10 + 9                S  >   10 +   5 S  <   19                 S  >   15 
 ©„¤−̃−, Ã¥°ö−¢º¤ì½®ö®º½¦ö´°ö−Á È́−:   15  <   S  <   19 
Ï¾¨£¸¾´¸È¾ ¥¿−¸Ï¾¡¡É¼¤Ã−«ö¤¥½ ó́ 16, 17 Íõ 18 ÎÈ¸¨ ( ¯½´¾− 16 Œ 18 ÎÈ¸¨) 

III. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
1. ¥‰¤Á¡Éì½®ö®¦ö´°ö−ì÷È´−š: 

1) ~ 3S −   _    =   1    (1)6S −   3_ =  −3    (2) 
 

2) ~3S =   2_          (1)_ =   3S − 9    (2) 
 

3) ~S −   2_      =   0     (1)5S +   12_  =   0    (2) 
 

4) ~2S +   3_  =   8    (1)2S −   3_ =   4    (2)  
 

5) ~S +   7_     =   8    (1)3S +   2_  =   5    (2) 
 

2. ¥‰¤Á¡Éì½®ö®º½¦ö´°ö−²Éº´¦½Á©¤Ã¥°ö−Ã¦ÈÁ¡−¥¿−¸− 
1) 0  ≤   3S +   6     (1)2S +   1  ≤   3    (2) 

 

2) ~S −   7  ≥   4S −   16        (1)2S +   17  ≥  −2S −   7    (2) 
 

3) �5S −  �� S  >   26    (1)
5S −   �� S  <   7     (2)  

 

4) ~2  ≤   3S −   4                  (1)2 +   8S  ≥   7S +   5    (2)  
 

5) ~S −   7  ≥   4S −   16         (1)2S +   17  ≥  −2S −   7    (2) 
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3. Àì¡Â¥©: 
3.1-- Â¥©®ñ−¹¾¡È¼¸¡ñ®ì½®ö®¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́¦º¤ªö¸ìñ® 

1) ¦¸−¢º¤êÉ¾¸ ¦¾ìó ¯ø¡ªí−Ï¾¡¡É¼¤ Áì½ ªí−Ï¾¡ È́¸¤ ì¸´êñ¤Ïö© ó́ 16 ªí− 
ªí−Ï¾¡ È́¸¤¢¾¨ì¾£¾ 8000 ¡ó®ªÒÎ‡¤ªí−, Ï¾¡¡É¼¤ ¢¾¨ì¾£¾ 7000 ¡ó®ªÒªí− 
Á È́£É¾´¾ÀÏö¾§œ ¥È¾¨À¤ò−Ã¹À¥í¾¢º¤¥¿−¸−  121000 ¡ó®, «¾´¸È¾: ªí−Ï¾¡ È́¸¤ 

ó́¥ñ¡ªí− Áì½ ªí−Ï¾¡¡É¼¤ ó́¥ñ¡ªí−? 
 

2) ¡¿´½¡º−ªóÀÍñ¡ 2 ÎÈ¸¨ ªó²É¾Ä©É 1080 ©¸¤; ÎÈ¸¨Î‡¤¦¿Àìñ©Á°−¡¾−Ã− 12 ¸ñ¨; 
ÎÈ¸¨êó¦º¤ ¦¿Àìñ©Á°−¡¾−Ã− 8 ¸ñ−. «¾´¸È¾ Ã−ÁªÈì½¸ñ−ÁªÈì½ ÎÈ¸¨ªó²É¾ 
Ä©É¥ñ¡©¸¤? »øÉ¸È¾ Ã−ÁªÈì½ ņ̃−ÎÈ¸¨êóÎ‡¤ªóÄ©ÉÍ¾¨¡¸È¾Îú¸¨êó¦º¤ 15 ©¸¤. 

3) −¾¤ ®ö¸¦ó§œ°ñ¡ 3 ¡½ªÈ¾ Áì½ Ï¾¡Áª¤ 2 À¯ö¾ À ñ̄−À¤ò− 120.000 ¡ó®, œ́ì÷−´¾ 
ì¾¸§œ°ñ¡ 2 ¡½ªÈ¾ Áì½ Ï¾¡Áª¤ 1 À ȫ¾ À ñ̄−À¤ò−êñ¤Ïö© 70.000 ¡ó® «¾´¸È¾ 
ì¾£¾°ñ¡ 1 ¡½ªÈ¾ì¾£¾Àê‰¾Ã© Áì½ Ï¾¡Áª¤ 1 À¯ö¾ ì¾£¾Àê‰¾Ã©? 

3.2 Â¥©®ñ−¹¾¡È¼¸¡ñ®ì½®ö®º½¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ ó́Î‡¤ªö¸ìñ® 
1) −¾¤©¸¤¦ó ª¿úÁ°È−Ä©É¨¾¸ S Á ñ́© «¾´¸È¾ «É¾ì¾¸ªñ©Á²−̃−ºº¡´¾ 5 Á ñ́© Á²¥½ 

ñ̈¤À¹ùõº Í¾¨¡¸È¾ 7 Á ñ́©, «É¾¸È¾ ì¾¸ªñ©Á²ºº¡´¾ 10 Á ñ́© Á²−̃− ¥½ÀÍõº 
ÎÉº¨¡¸È¾ 9 Á ñ́©, ¥‰¤¦É¾¤ì½®ö®º½¦ö´°ö−À²̂º§º¡¹¾¥¿−¸−Á² ê†−¾¤©¸¤¦óª¿úÄ©É. 

2) êÉ¾¤£¿¦ö¤ êÉº−À¤ò−Ä©É¥¿−¸−Î‡¤. ²Ò¢º¤ì¾¸Àºö¾Ã¹Éªˆ´ 80.000 ¡ó®À¹ñ−¸È¾ 
À¤ò−¢º¤ì¾¸ ó́Í¾¨¡¸È¾ 700.000 ¡ó®, «É¾²Òì¾¸Àºö¾Ã¹É²¼¤ÁªÈ 20.000 ¡ó® 
À¤ò−¢º¤ì¾¸¥½®Ò ó́À«ò¤ 680.000 ¡ó®, «¾´¸È¾ êÉ¾¸ £¿¦ö¤êÉº−À¤ò−Ä©ÉÀê‰¾Ã©? 
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®ö©êó 12 
À£̂º¤Ï¾¨¢º¤¦¿−¸− 

 
1. £È¾ê†À»ñ©Ã¹É¦¿−¸−Àê‰¾¦ø− ( »¾¡¢º¤¦¿−¸−) 

£È¾Ã©Î‡¤ê†À»ñ©Ã¹É¦¿−¸−Î‡¤Àê‰¾¦ø− Àºš−¸È¾ »¾¡¢º¤¦¿−¸−−̃− 
ªö¸µÈ¾¤: �(S)  =   −S� +  2S + 3  À´̂º S =  −1 
 À²¾½¸È¾ �(−1)  =  −(−1)� +  2(−1) +  3  =  −1 − 2 + 3 = 0 

2. À£ˆº¤Ï¾¨ ¢º¤ ��  +  �  ( �  ≠   u ) 
Íñ¡À¡−:  

- Ã¹É¥¿−¸−¥ò¤ ) Áì½ *, À§…¤ ) ≠  0 À´ˆº S È̄¼−Á¯¤Ã− ℝ ¦¿−¸− )S  +  *  
¥½ È̄¼−À£̂º¤Ï¾¨µøÈÀ ñ́© S =  − (' 

- ¦¿−¸− )S  +  *  ¥½ ó́À£ˆº¤Ï¾¨£õ¡ñ®À£̂º¤Ï¾¨¢º¤ ) ¦¿ìñ® S > − (' Áì½ 
¥½ ó́À£̂º¤Ï¾¨ªÈ¾¤¡ñ®À£̂º¤Ï¾¨¢º¤ ) ¦¿ìñ® S < − ('  
 S −∞                                               − ('                                 +∞ 

À£̂º¤Ï¾¨¢º¤ )S + * 
ó́À£̂º¤Ï¾¨ªÈ¾¤¡ñ®À£̂º¤Ï¾¨¢º¤ a ó́À£ˆº¤Ï¾¨£õ¡ññ®À£̂º¤Ï¾¨¢º¤ a 

 
ªö¸µÈ¾¤:  ¦ñ¤À¡©À£̂º¤Ï¾¨¢º¤ �(S)  =  −3S + 1   À§…¤ ) < 0 S −∞                                                  ��                                 +∞ 

À£̂º¤Ï¾¨¢º¤ −3S + 1 
+ -Œ 

 
¦½−̃− �(S)  < 0 À´̂º S  >   �� 
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 �(S)  > 0 À´ˆº S  <   �� 
 

3. À£ˆº¤Ï¾¨ ¢º¤°ö−£ø−  
À²̂º¦ô¡¦¾À£̂º¤Ï¾¨¢º¤¦¿−¸−ê†À¯ñ−²½¹÷²ö© À»ö¾ªÉº¤Á¨¡²½¹÷²ö©−̃−Ã¹ÉÀ¯ñ−¦È¸−£ø− 
Áì½ −¿Ã§ÉÍñ¡¡¾−¡È¼¸¡ñ®À£ˆº¤Ï¾¨©„¤−š:  

- °ö−£ø−¢º¤¦º¤¦È¸−£ø−ê† ó́À£̂º¤Ï¾¨£õ¡ñ−¥½ ó́£È¾®¸¡ ( + )  
- °ö−£ø−¢º¤¦º¤¦È¸−£ø−ê† ó́À£̂º¤Ï¾¨ªÈ¾¤¡ñ−¥½ ó́£È¾ìö®( Œ ) . 
ªö¸µÈ¾¤: ¦ô¡¦¾À£̂º¤Ï¾¨¢º¤ "(S) =  −3S(S + 1)(6 − 2S) 

- À»ö¾¡¸©À®…¤¦¿−¸−ê†Ã¹É´¾Á¨¡À¯ñ−¦È¸−£ø−ÁìÉ¸ Íõ ®Ò? 
- À»ö¾¥‡¤ªÉº¤Á¡É¦ö´°ö− "(S)  = 0 Â©¨−¿Ã§ÉÍñ¡¡¾−¡È¼¸¡ñ® 

°ö−£ø−Àê‰¾¦ø−. 
                −3S =   0   Íõ   S +   1 =   0   Íõ      6 − 2S =   0 
                     S =   0                       S =  −1                  S =   0�   =   3  
  

- À»ö¾¦É¾¤ª¾ª½ì¾¤À£̂º¤Ï¾¨Ã−Á«¸¢º¤ x À²̂º¦ñ¤À¡©À»ö¾Ï¾¨ 
 S −∞                 -Œ1                       0                              3                      +∞                        −3S              +                       +         0             -Œ                             Œ S + 1              Œ          0            +                       +                            + 6 −   2S              +                       +                        +                0          Œ           "(S)              Œ           0           +         0             Œ                0          + 
 
 ©„¤−̃−,  
  "(S)  >   0   À´̂º −1 < S < 0  Áì½ S > 3 
  "(S)  <   0   À´̂º S <  −1   Áì½ 0 < S < 3 
 
4. À£ˆº¤Ï¾¨¢º¤°ö−¹¾− 

À²̂º¦ô¡¦¾À£̂º¤Ï¾¨¢º¤°ö−¹¾− À»ö¾¢¼−¦¿−¸−ê†Ã¹É´¾−˜− ²¾¨ÃªÉ»ø®Á®® °ö−¹¾−, 
Á¨¡À ñ̄−¦È¸−£ø− Â©¨Ã§É²ø©ªÈ¾¤¦ø− 
 
ªö¸µÈ¾¤:  ¦ô¡¦¾À£̂º¤Ï¾¨¢º¤ �(S)  =   T �  �T(���T) À»ö¾¯½ªò®ñ©©„¤−š: 
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S −∞                     − 12                            0                             2                           + ∞ S −   2               Œ                           Œ                       Œ          0               + S               Œ                           Œ          0          +                           + 1 +   2S               Œ              0           +                      +                          + �(S)               Œ                           +                      _          0              + 
 

5. ®ö©À±ò¡¹ñ© 5.1 ¦ñ¤À¡©À£ˆº¤Ï¾¨¢º¤ª¿ì¾ªÒÄ¯−šª¾´£È¾¢º¤S 
1)  3S −   4 
2) S(S − 2) 
3) (5S −   1)(1 −   S) 
4) (4S� − 1)(S +   2) 
5) (2S −   3)(4 −   S)(5 −   3S) 
6) S(S +   2)  − 4(S +   2) 
7) (S� −   4)(2S −   1) 
8) (S −   1)(S�  +   2S +   4) 

 
5.2 ¦ñ¤À¡©À£ˆº¤Ï¾¨¢º¤ª¿ì¾°ö−¹¾−ì÷È´−š: 

1) (�T �  �)(� �  T)(T �  ,)(�T �  �) 
 

2) �- �  �T>
�T  

 

3) (� �  T)(/T �  �)(T �  �)>(�T �  �) 
 

4) 2 +  T �  �T> �  � 
 

5) /TT �  �  −   /T �  � 
5.3 §º¡¹¾£È¾¢º¤S ê†À»ñ©Ã¹ÉÁªÈì½¦¿−¸−ªÒÄ¯−š ó́£È¾Í¾¨¡¸È¾ 0 ²Éº´êñ¤®º¡£È¾ 

ê†ªÉº¤¹É¾´ Áì½ £È¾ê†À»ñ©Ã¹É¦¿−¸−Àê‰¾¦ø−? 
1) (S − 2)�   − (1 −   2S)� 

 

2) S� −  16S 
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3) / �  1T>
�T  

 

4) S�  −   16 
 

5) S�  −   3 
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²¾¡êó III: ¡¾−¸ñ©Áê¡ 
®ö©êó 13 

£¸¾´Ï¾¨ £¸¾´¦¿£ñ−¢º¤¡¾−¸ñ©Áê¡ 
 

1. £¸¾´Ï¾¨¢º¤¡¾− ņ̃©Áê¡ 
         ¡¾−-¸ñ©-Áê¡-Á È́−-¡¾−-¯¼®ê¼®-¯½ìò´¾− ¢½Î¾© Íõ -»ø®-»È¾¤¢º¤-¸ñ©«÷-Ã¦È-¹ö¸ÎÈ¸ -̈¸ñ©-
Áê¡-´¾© ª½«¾−¢º¤-¡¾−-¸ñ©-Áê¡-À§„−: -Áê¡-ì¸¤-¦ø¤, -Áê¡-À−œºê† ... 
 

2. £¸¾´¦¿£ñ−¢º¤¡¾− ņ̃©Áê¡ 
Ã−-§ò¸ò-©½-¥¿-¸ñ−-¡¾−-¸ñ©-Áê¡-Á È́−- ó́-£¸¾ -́¦¿£ñ− Áì½- ¥¿À ñ̄−®Ò-¸È¾-¥½-µøÈ-®É¾−-À»õº−, ¦¿−ñ¡ ¤¾− 
Íõ Â»¤-¥ñ¡-Â»¤¤¾−-ªÈ¾¤Å-À§„−:À´̂º»øÉ¥ñ¡Äì¨½¹È¾¤ì½¹¸È¾¤¦…¤¢º¤ªÈ¾¤Å Ã− À»õº−ÁìÉ¸ 
À»ö¾¦¾´¾©¥ñ©¸¾¤ Áì½ ¦ñ®§Éº−¦…¤ ¢º¤Àì‰¾−̃−µÈ¾¤À´¾½¦ö´, §¾¸−¾-§¾¸  -¦¸−-¡Ò- ó́-¡¾−- ¸ñ©-
Áê¡-©ò−- ø̄¡±ñ¤ -Áì½ ¸ñ©-Áê¡ ( §„¤ ) ¯½ìò´¾−-¡¾−-°½ìò© -Áì½ º̂−Å. 
 

3. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
1) ¡¾−¸ñ©Áê¡Á È́−¹ ñ̈¤? 
2) ¡¾−¸ñ©Áê¡ ó́£¸¾´¦¿£ñ−Á−¸Ã©? 
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®ö©êó 14 
¡¾−¸ñ©Áê¡ì¸¤¨¾¸¢º¤êÈº−§̂ 

 

1. ¹ö¸ÎÈ¸¨ ņ̃©Áê¡ì¸¤¨¾¸    
       Œ  À²…−¡¿−ö©Àºö¾Á ñ́©À ñ̄−¹ö¸ÎÈ¸¨´¾©ª½«¾−Ã−¡¾−¸ñ©Áê¡ì¸¤¨¾¸À§…¤¦ñ−¨½ìñ¡                          
©É¸¨ ´ Íõ m 
       Œ  ¹ö¸ÎÈ¸¨ê†−Éº¨¡¸ú¾ (¦̃−¡¸ú¾)Á ñ́© Àºš−¸È¾º÷¯½£ø−¢º¤Á ñ́© ó́ : À©§óÁ ñ́© ( ©´ Íõ      
dm ), §ñ¤ªóÁ ñ́© ( §´ Íõ cm ), ó́ìóÁ ñ́© ( ´´ Íõ mm ). 
       Œ ¹ö¸ÎÈ¸¨ê†Í¾¨¡¸ú¾ ( ¨¾¸¡¸ú¾ )Á ñ́© Àºš−¸È¾ê½ ó̧£ø−¢º¤Á ñ́© ó́ : ¡òÂìÁ ñ́©- ( ¡´ Íõ  
km ), À»ñ¡ÂªÁ ñ́© ( »´ Íõ hm), À©¡¾Á ñ́© ( ©¡´ Íõ dam ). 
 º÷¯½£ø− Áì½ ê½ ó̧£ø−¢º¤Á ñ́© ó́£È¾©„¤ª¾ª½ì¾¤ì÷È´−−š: 
 

 
2. ¡¾− È̄¼−¹ö¸ÎÈ¸¨ ņ̃©Áê¡ì¸¤¨¾¸ 
   ¡¾− È̄¼−¹ö¸ÎÈ¸¨¸ñ©Áê¡ì¸¤¨¾¸Á È́−¥½ È̄¼−Ä¯Àêˆºì½ªö¸Àì¡ª¾´ª¾ª½ì¾¤¹ö¸ 
ÎÈ¸¨ ņ̃©Áê¡ì¸¤¨¾¸ 
       ªö¸µÈ¾¤ :  1 km =1000 m       
                     1 m = 0.001 km 
                     1 m = 100 cm 
                     1 cm = 0,01 m 
                     5 dam =50 m 
                     25 m = 0,025 km 
                     2cm = 0,002 dam 
  

 ê½ ó̧£ø−¢º¤ Á ñ́© ¹ö¸ÎÈ¸¨´¾
©     ª½«¾− 

º÷¯½£ø−¢º¤Á ñ́© 

§̂¹ö¸ 
ÎÈ¸¨ 

¡òÂì 
Á ñ́© 

À»ñ¡Âª 
Á ñ́© 

À©¡
¾ 

Á ñ́© 

Á ñ́© À©§ó 
Á ñ́© 

§ñ¤ªó 
Á ñ́© 

ó́ìó 
Á ñ́© 

¢¼−¹ Ó̈ ¡´ »´ ©¡´ ´ ©´ §´ ´´ 
Km Hm dam M dm cm mm 

£È¾ 1000m 100m 10m 1m 0,1m 0,01
m 

0,001m 
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3. º÷¯½¡º− ņ̃©Áê¡ì¸¤¨¾¸ 
 £ö−¦½ÄÏ¡Èº− Íõ §¾¸®É¾−ê†®Ò ó́º÷¯½¡º−¸ñ©Áê¡ì¸¤¨¾¸ À²…− ñ́¡Ã§É ¸¾, ¦º¡,ªó−  
( ³÷© ), £õ®, −™¸ Íõ −™¸Â É̄ À²̂º¸ñ©Áê¡. 
            ¦½ÄÏ¯½¥÷®ñ−À²…−Ã§É: Ä É́Á ñ́©, Á ñ́©¡ÓÂì, Á ñ́©¡Ó°É¾, Á ñ́©²ñ®, ¡Éº¤¥÷ì½êñ©,®ñ−êñ© 
©÷®À©§óÁ ñ́© ( 20 dm ), À£̂º¤¸ñ©»ø®§ö¤¡ö´ Áì½ º̂−Å 
4. ¡¾− ņ̃©Áê¡ì¸¤»º® 
¡¾−¸ñ©Áê¡ì¸¤»º® ó́ 2 ò̧êó£õ: 
       Œ ¦¿ìñ®»ø®Í¾¨Á¥ À²…−®¸¡ì¸¤¨¾¸¢º¤¢É¾¤êñ¤Ïö© 
       Œ ¦¿ìñ®»ø®Á°È− ö́− Íõ À¦̃−¸ö¤ ö́−À²òú−Ã§É¦ø©ì¸¤»º®¢º¤Á°È− ö́− = 22� Íõ 2O 
       ¦ñ−¨½ìñ¡©É¸¨ : = 22�  Íõ : = 2O 
       À§…¤     2 = 3,14 
      r Á È́−ìñ©¦½Ïó¢º¤¸ö¤ ö́− 
     d Á È́−À¦̃−°È¾¡¾¤¢º¤¸ö¤ ö́− 
 ªö¸µÈ¾¤1: 
   ¦¸−¡É¸¨¢º¤ì÷¤ ó́À ñ̄−»ø® 5 Á¥ ªò©¡ñ®¦¸− É̄¾¦¾ 15 W 
ªò©¡ñ®¦¸−ì÷¤¦ó      10 W ªò© ¡ñ®¦¸− É̄¾£¿ 20 W Áì½ ªò©¡ñ®©ò−−¾¢º¤ªö−Àº¤ 12 W. 
«¾´¸È¾ ì¸¤»º® ¢º¤¦¸− ¢º¤ ì÷¤ ó́ Àê‰¾¡ñ®Àê‰¾Ã© ? 
 ®ö©Á¡É 
  ì¸¤»º®¢º¤¦¸−¢º¤ì÷¤ ó́Àê‰¾¡ñ®Àê‰¾−š 
  15W + 10W + 20W + 12W = 57W 
ªº®: 57W 
 

 ªö¸µÈ¾¤2: 
Ä É́êÈº−Î‡¤ ó́ì¸¤»º® 3140 WW ¥‰¤§º¡¹¾ À¦̃−°È¾¡¾¤¢º¤ÎÉ¾ªñ©¢º¤ Ä É́êÈº−−̃−? 
 ®ö©Á¡É: ºó¤ª¾´¦ø©       : = 2O  ⟹  O = M� = ��/��,�/ = 1000 WW = 1W 
                                 ªº® : À¦̃−°È¾¡¾¤¢º¤Ä É́êÈº−−̃−Á È́− 1 W 
5. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

1) ¥‰¤ È̄¼−¹ö¸ÎÈ¸¨¸ñ©Áê¡ì÷È´−š 20kW = ___________ W ;    10kW = ___________ O)W    ; 25:W = ________________W 1,5kW = ___________W ;      25,5W = __________:W  ;   520OW = _____________O)W   
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2) ¦¸−-¢º¤-Á È́-ì¿-Ã -̈À ñ̄−-»ø® 5 Á¥ -À§…¤¸ñ©-Áê¡-Ä©É-©„¤−š 13m, 18m, 22m, 15m Áì½ 
20m.     «¾ -́¸È¾ -ì¾¸-ªÉº¤-§œª¾ÎÈ¾¤-ÀÍñ¡-À²̂º-´¾-À»ñ©-»í¸-êñ¤-Ïö©¥ñ¡-Á ñ́© «É¾¸È¾-®Ò-−ñ®-
¯½ªø-À§…¤¡¸û¾¤ 3 m? 

®ö©êó 15 
¡¾−¸ñ©Áê¡´¸−¦¾− 

1 .  £¸¾´Ï¾¨¢º¤´¸−¦¾− 
           ´½Â−²¾®´¸−¦¾−:−ÕÎñ¡¢º¤¸ñ©«÷¢›−¡ñ®º¾¡¾−³ó§ò¡¦¾©Î‡¤ê†À ñ̄−ìñ¡¦½−½¦½   
À²¾½ªö¸ ñ́−Àº¤ º¾¡¾−−̃−Àºš−¸È¾: ´¸−¦¾−¢º¤¸ñ©«÷. 
 

           ¦½−̃−, ´¸−¦¾−¢º¤¸ñ©«÷Î‡¤Á È́−º¾¡¾−Î‡¤§‡¤¢›−¡ñ®ÁªÈì½ìñ¡¦½−½¦½À²¾½¢º¤  
¸ñ©«÷−̃−Àº¤ Áì½ ¦‰¤°ö−¦½êÉº−À«ò¤−ÕÎñ¡¢º¤¸ñ©«÷. 
 

            µøÈ®Èº−©¼¸ ¡ñ−−ÕÎñ¡¢º¤¸ñ©«÷ªÈ¾¤Å À ñ̄−ºñ©ª¾¦È¸−²ö¸²ñ−¡ö¤¡ñ®´¸−¦¾−¢º¤ 
²¸¡ ñ́−. 
 

            Ã−À¤̂º−Ä¢ê¿´½©¾À¸ì¾¦ñ¤À¡©¸ñ©«÷ªÈ¾¤Åê†À»ñ©©É¸¨ê¾©©¼¸¡ñ− À²…−À£ó¨À¸í¾¸È¾: 
´¸−¦¾−¢º¤¸ñ©«÷ ¦½Á©¤À«ò¤ ¯½ìò´¾−ê¾©®ñ−¥÷µøÈÃ−¸ñ©«÷−̃−. 
 

2.  ¹ö¸ÎÈ¸¨ ņ̃©Áê¡´¸−¦¾− 
           À²…−¡¿−ö©Àºö¾¡òÂì¡ë¾´À ñ̄−¹ö¸ÎÈ¸¨²œ−−«¾−Ã−¡¾−¸ñ©Áê¡´¸−¦¾− ¦ñ−¨½ìñ¡ 
©É¸¨ ¡¡ Íõ kg.  

- ¹ö¸ÎÈ¸¨ê†−Éº¨¡¸ú¾¡òÂì¡ë¾´Àºš−¸È¾º÷¯½£ø−¢º¤¡òÂì¡ë¾ -́À§…¤ ó́:            
À»ñ¡Âª¡ë¾´ ( »¡ Íõ ℎU ), À©¡¾¡ë¾´ ( ©¡¡ Íõ O)U ), ¡ë¾´ ( ¡ Íõ U ), 
À©§ó¡ë¾´     ( ©¡ Íõ OU ), §ñ¤ªó ¡ë¾´ ( §¡ Íõ :U ), ó́ìó¡ë¾´ ( ´¡ Íõ WU ). 

- ¹ö¸ÎÈ¸¨ê†Ã¹ È̈¡¸ú¾¡òÂì¡ë¾´Àºó−¸È¾ê½ ó̧£ø−¢º¤¡òÂì¡ë¾´ ó́ Âª− ( ª Íõ � ), 
Á¡¤ª¾− ( ¡ª Íõ G )  

º÷¯½£ø− Áì½ ê½ ó̧£ø−¢º¤¡òÂì¡ë¾´ ó́£È¾©„¤ª¾ª½ì¾¤ì÷È´−š: 
 

ê½ ó̧£ø−¢º¤¡òÂì ¡ë¾´ ¹ö¸ÎÈ¸¨ 
´¾©ª½«¾− 

 
º÷¯½£ø−¢º¤¡òÂì¡ë¾´ 

Âª− Á¡¤ 
ª¾− 

º¼− ¡òÂì 
¡ë¾´ 

À»ñ¡Âª 
¡ë¾´ 

À©¡¾ 
¡ë¾´ 

¡ë¾
´ 

À©§ó 
¡ë¾´ 

§ñ¤ªó 
¡ë¾´ 

ó́ìó 
¡ë¾´ 

ª ¡ª  ¡¡ »¡ ©¡¡ ¡ ©¡ §¡ ´¡ � G  Kg hg dag g dg cg mg 1000kU 100k
g 

10k
g 

1kg 0,1kg 0,01k
g 

1g  0,1g 0,01g 0,001g 
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3 .   ¡¾− È̄¼−¹ö¸ÎÈ¸¨ ņ̃©Áê¡´¸−¦¾− 
  ¡¾− È̄¼−¹ö¸ÎÈ¸¨¸ñ©Áê¡´¸−¦¾−Á È́− ú̄¼−Ä¯Àêˆºì½ 1 ªö¸Àì¡ª¾´ª¾ª½ì¾¤ 
       ªö¸µÈ¾¤:       35 T = 35000 kg 
                         25,5kg = 25500 g 
                        10000 kg = 10 T 
                        2345 mg = 2,345 g 
 
4. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

1) ¥‰¤ È̄¼−¹ö¸Îú¸¨ ¥¿−¸−´¸−¦¾−ì÷È´−š ºº¡À ñ̄−¡òÂì¡ë¾´(kU): 10�  ;       2,5�      45U     ;      100U    ;  6020WU. 
2) ¥‰¤ È̄¼−¹ö¸Îú¸¨ ¥¿−¸−´¸−¦¾−ì÷È´−š ºº¡À ñ̄−¡ë¾´(U): 25kU   ;   25,5ℎU      30O)U   ;      1000WU     ;   2�. 
3) ¥‰¤ È̄¼−¹ö¸Îú¸¨ ¥¿−¸−´¸−¦¾−ì÷È´−š ºº¡À ñ̄−Âª− (�) 100000kU   ;   257q   ;  3200U  ;  3452 OU   ;  1500000WU 
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®ö©êó 16 
¡¾−¸ñ©´ø´ 

1 . £¸¾´Ï¾¨¢º¤´ø´ 
     1.1 ¡¾−Àºš−§ˆ ǿ´   � Àºš−¸È¾¥º´¢º¤ ǿ´ 
                                                             �� , ��  Àºš−¸È¾¢É¾¤¢º¤ ǿ´ 
                    ¦ñ−¨½ìñ¡ ����  Íõ �0��  ºÈ¾−¸È¾: ǿ´ 
                                             ��� Íõ ǿ´ ��� 
 
     1.2 À¦̃−Á®È¤À£…¤ ǿ´                                              
Á È́−À¦̃−ê†Á®È¤ ǿ´Î‡¤ 
                                                                     ºº¡À ñ̄−¦º¤ ǿ´Àê‰¾¡ñ−(ΙT)      
                                                              
                                                                             ���� = ���� = �����  
 
 
2.  ǿ´§½−ò©ªÈ¾¤Å 
      2.1 ǿ´¦¾¡ :  
  Á È́− ǿ´ê† ó́¦º¤¢É¾¤¢º¤ ǿ´ª̃¤¦¾¡¡ñ− 
Áì½ ó́£È¾¸ñ©Áê¡Àê‰¾¡ñ® 90∘                                                                
( 1# )À§„−: Á¥±¾¹Éº¤»¼−, Á¥¡½©¾−,  
ªó−À¦ö¾¡ñ®²œ−... 
 
2.2 ǿ´ÁÍ´:  
  Á È́−ê÷¡Å ǿ´ê† ó́£È¾¸ñ©Áê¡Í¾ -̈¡¸È¾  0° -- 
Áì½ ÎÉº¨¡¸È¾ ǿ´¦¾¡ ( −Éº¨¡È¸¾ 90∘ ) 
 
 
    
   2.3  ǿ´¹¸¾ : 
 Á È́−ê÷¡Å ǿ´ê† ó́£È¾¸ñ©Áê¡Í¾¨¡¸ú¾ 

S 
� 

_ 
� 

_ 
S 

� 
0° < S�_� < 90° 

S�_� =  _�S� = 90° 
� S 

_ 

90° < S�_� < 180° 
_ 

S 

� 

S 
� ¡ 
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ǿ´¦¾¡ ÁªÈ-ÎÉº -̈¡¸È¾- ǿ´²¼¤ 
( Í¾¨¡È¸¾ 90∘ ) 
 
 2.4  ǿ´²¼¤ :  
 
Á È́− ǿ´ê† ó́¦º¤¢É¾¤¢º¤ ǿ´µøÈÀ¦̃−§ˆ©¼¸¡ñ− Áì½ ó́£È¾¸ñ©Áê¡Àê‰¾ ¡ñ®¦º¤Àê̂º¢º¤ ǿ´ ¦¾¡ 
( 2D Íõ 180∘ ) 
 
     

 
                                             
2.5  ǿ´Àªñ´ 
 
Á È́− ǿ´ê†Àê‰¾¡ñ®360∘  
Íõ Àê‰¾¦º¤Àêˆº ǿ´²¼¤  
Íõ Àê‰¾ ¦†Àêˆº ǿ´¦¾¡ ( 4D)  
 
 
3 .  ¹ö¸ÎÈ¸¨ ņ̃©Áê¡´ø´ 
           ¹ö¸ÎÈ¸¨¸ñ©Áê¡ ǿ´ê†-À²†−- ñ́¡-Ã§É Á È́−ºö¤¦¾  (°)  Íõ ó̄ ë¾©È¼¤ ( 2 �)O ) 
4 .  º÷¯½¡º− ņ̃©Áê¡´ø´ 
           ¡¾− ņ̃©Áê¡ ǿ´Á È́−À²…−Ã§ÉÄ É́®ñ−êñ©Áê¡ ǿ´ 
 
5. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
 1 . ǿ´ 15∘, 30∘, 45∘, 60∘, 75∘Àºš−¸È¾ ǿ´¹ ñ̈¤ ? 
 2 . ǿ´ 120∘, 115∘, 210∘, 195∘, 135∘ Àºš−¸È¾ ǿ´¹ ñ̈¤ ? 
 3 . ǿ´ 90∘, 180∘, 360∘ Àºš−¸È¾ ǿ´¹ ñ̈¤ ? 
 4 . ¥‰¤ÁªÉ´ ǿ´15∘,   16∘,   95∘,  250∘,   270∘. 
 
 
 
 
 

� $ 
��$� = 180° 
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²¾¡êó ¢£: Àì¢¾£½−ò© 

®ö©êó 17 
£¸¾´Ï¾¨¢º¤Àì¢¾£½−ò© 

 

1. Àì¢¾£½−ò©-Á´È−-¹ ñ̈¤? 
           ò̧ê½¨¾¦¾©-ê†-Ã§É-£í−-£É¸¾-¡È¼¸-¡ñ®-»ø®-»È¾¤, ¢½-Î¾© -Áì½ ê†-ª̃¤¦¿-²ñ©-¢º¤-¸ñ©«÷ -Àºš−-¸È¾: - 
Àì¢¾£½−ò© 
2.  »ø®Àì¢¾£½−ò©ÎÉ¾²¼¤ 
     2.1   »ø®¦†Á¥ 
        2.1.1  »ø®¦†Á¥¦¾¡: Á È́−»ø®¦†Á¥ê† ó́                                                        

- ¦† ǿ´Àê‰¾¡ñ− Áì½ Àê‰¾¡ñ® ǿ´¦¾¡ 
                 �¤ = $¥ =  ¤ = #¦ = 90∘                                                        

- ¦º¤¢É¾¤À§…¤ÎÉ¾¡ñ−¢½Î¾−¡ñ−  
                  Áì½Àê‰¾¡ñ−                                                                                                   
 (�$) ∕∕ ( #) ,�$ =  #Àºš−¸È¾: ì¸¤¨¾¸ 
  (�#) ∕∕ ($ ) , �# = $  Àºš−¸È¾: ì¸¤¡É¸¾¤ 

- ¦º¤À¦̃−À−„¤¥º´¨¾¸Àê‰¾¡ñ− Áì½ ªñ©¡ñ−µøÈÀ ñ́©À£…¤¡¾¤¢º¤ÁªÈì½À¦̃−              � = $#,   �� = �$ = � = �# 
 
        2.1.2 »ø®¥½ª÷ìñ© 
 Á È́−»ø®¦†Á¥¦¾¡ê†¦†¢É¾¤Àê‰¾¡ñ−(£÷−ìñ¡¦½−½ªÈ¾¤Å£õ¡ñ®»ø®
¦†Á¥¦¾¡) 
                             �$ = $ =  # = �#Àºš−¸È¾:¢É¾¤                                                                                                    � = $#, �� = �$ = � = �#  
 �¤ = $¥ =  ¤ = #¦ = 90∘ 
 
 
 

        2.1.3 »ø®¦†Á¥¢É¾¤¢½Î¾−  
  Á È́−»ø®¦†Á¥ê† ó́ ¦º¤¢É¾¤ 
  À§…¤ÎÉ¾¢½Î¾−¡ñ− Áì½ Àê‰¾¡ñ− 
  

  ª¾´ÁªÈì½£øÈ (�$) ∕∕ ( #),   
( �#) ∕∕ ($C) Áì½ �$ =  #, �# = $ . 

� $ 

# 

� 

  

� $ 

# 

� 

  

A B 

C D 

O 
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                 ǿ´À§…¤ÎÉ¾¡ñ−Àê‰¾¡ñ−ª¾´ÁªÈì½£øÈ ( ¦º¤ ǿ´ÁÍ´ Áì½ ¦º¤ ǿ´¹¸¾ ) �¤ = $¥     
   ( ǿ´ÁÍ´ ) Áì½ $¥ = #¦ ( ǿ´¹¸¾ ) 

- ¦º¤ ǿ´«ñ©¡ñ−®¸¡¡ñ−Àê‰¾ 2# ( 180∘)  
  �¤ + $¥ = $¥ +  ¤ =  ¤ + #¦ = #¦ + �¤ = 180∘ 

- ¦º¤À¦̃−À−„¤¥º´ªñ©¡ñ−µøÈ¥÷©À£…¤¡¾¤¢º¤ÁªÈì½À¦̃−.  �  Á È́−À¦̃−À−„¤¥º´¨¾¸,$#  Á È́− À¦̃−À−„¤¥º´¦̃−, �� = � , �$ = �# 
 2.1.4 »ø®©º¡¥ñ− 

 −ò¨¾´: 
  Á È́−»ø®¦†Á¥¢É¾¤¢½Î¾−ê† ó́  
  À§…¤êñ¤-¦†-¢É¾¤-ìÈ¸−-ÁªÈ-Àê‰¾-¡ñ−. 
                                                                  (À®…¤-ª¾ -́»ø®-À»ö¾-Ä©É:�$ = $ =  # = #�) 
          

 £÷−-ìñ¡¦½−½: 
          ¦º¤-À¦̃−É−„¤-¥º -́ª̃¤¦¾¡-¡ñ− (� ) ⊥ ($#) 
          -Áì½ -À¦̃−-À−„¤-¥º -́À ñ̄−-À¦̃−-Á®È¤-À£…¤ ǿ´ 
   �¤� = �¤� =  ¤� =  ¤� -Áì½ $¥� = $¥� = #¦� = #¦� 
           
 
                                 
  2.1.5 »ø®-£¾¤Ïø 
 

 −ò¨¾´: 
»ø®¦†Á¥ À§…¤¢É¾¤£Øè¢º¤ ñ́−¢½Î¾−¡ñ−  
Àº†−¸È¾: »ø®£¾¤Ïø 
ªö¸µÈ¾¤: »ø®£¾¤Ïø �$ # Á È́−»ø®£¾¤Ïø, 
À»ö¾Ä©É:  #Á È́−²œ−Ã¹ ú̈, �$Á È́−²œ−−Éº¨ 
    �© Á È́−ì¸¤¦ø¤, �# Áì½  $  Á È́−¢É¾¤ "ª Á È́−²œ−¦½ÀìÈ¨   
                          ¦ø©£ò©ÄìÈ²œ−¦½ÀìÈ¨  "ª = «¬�­®�  
     
 2.2- »ø®¦¾´Á¥ 
»ø®¦¾´Á¥¯½¡º® ó́¦¾´¢É¾¤, ¦¾´ ǿ´ Áì½ °ö−®¸¡¦¾´ ǿ´Ã−Àê‰¾ 180° 
                  B                  M                                                �$, $ , �  Á È́−¢É¾¤ 
                                                                                          �, $,   Á È́−¥º´ 

(»ø® ¡) 

(»ø® ¢) 

A B 

F E 

D H C 
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                                                                              C           A¦,  B¦ , C¥ Á È́− ǿ´                                                                       
A                      H    N       D                                            �¤ + $¥ +  ¤ = 180° 
            $© Á È́−ì¸¤¦ø¤ Íõ À¦̃−¥º´¦¾¡, $#Á È́−À¦̃−¥º´¡¾¤, #b Á È́−À¦̃−¡¾¤¦¾¡ $° Á È́−À¦̃−Á®È¤À£…¤ ǿ´ 
(»ø®¦¾´Á¥Î‡¤ ó́ 3 À¦̃−¥º´¦¾¡, 3 À¦̃−¥º´¡¾¤, 3 À¦̃−¡¾¤ ¦¾¡ Áì½ 3 À¦̃−Á®È¤À£…¤ ǿ´) 
  
2.2.1 »ø®¦¾´Á¥êÈ¼¤:  
Á È́−»ø®¦¾´Á¥ê† ó́¦º¤¢É¾¤Àê‰¾¡ñ− 
Áì½ ¦º¤ ǿ´²œ−Àê‰¾¡ñ− �$ = �  Á È́−¢É¾¤ 
           �© Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
           $  Á È́−²œ− 
            $© =  ©  
                $¥ =  ¤  
                              
     
   2.2.2 »ø®¦¾´Á¥¦½ÀÏó 
                                                                ó́¦¾´¢É¾¤Àê‰¾¡ñ− �$ =  �  =  $  
                                                                  �¤ = $¥ =  ¤ = 60° 
                                                                  �© Á È́−ì¸¤¦ø¤, $  Á È́−¢É¾¤²œ−                 
                            
                                     
    
  2.2.3   »ø®¦¾´Á¥¦¾¡ 
                                Œ  �$ ª̃¤¦¾¡ �  
                                                                        Œ  �$, �  Á È́−¢É¾¤ ǿ´¦¾¡                                 
                                                               Œ $   Á È́−¢É¾¤¡ö¤¦¾¡ 
 
  
2.3 »ø®Á°È− ö́− 
                      À ñ́© � Àºš−¸È¾À ñ́©Ã¥¡¾¤¢º¤Á°È−´ ö́− 
                                                      �� =  ± Àºš−¸È¾ìñ©¦½Ïó¢º¤Á°È− ö́− 
                                                      �$ =  2± Àºš−¸È¾À¦̃−°È¾¡¾¤¢º¤¸ö¤ ö́− 
 
 

A 

A B H 

A 

B C H 

A B 

C 

A B 
O 
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 2.4 . »ø®-¡Éº− 
        1  »ø®¡ñ®¦¾¡   -Á È́−-»ø®-¡Éº−ê†- ó́ ¹ö¡-ÎÉ¾ -ÁªÈì½-ÎÉ¾-À ñ̄− »ø-®¦†-Á¥-¦¾¡ ¦º¤-ÎÉ¾-À§…¤¡ñ−- 
¢½Î¾−-¡ñ− Áì½ ó́-¢½Î¾©-Àê-öú¾¡ñ−. 
  
 
 
 
 
              
                                                                                                                                            
 
 2. »ø®¡Éº−¦¾¡  
 Á È́−-»ø®-¡Éº−ê†- ó́ ¹ö¡-ÎÉ¾ -ÁªÈì½-ÎÉ¾-À ñ̄− »ø-®¥½ª÷-ìñ©¦º¤-ÎÉ¾-À§…¤¡ñ−- ¢½Î¾−-¡ñ− Áì½ 

ó́-¢½Î¾©-Àê-öú¾¡ñ−. 
              
 
 
 
 
 
            
 2.5 »ø®êÒìÈ¼´  
 Á È́−-»ø®-¡Éº−ê†- ó́ ¦º¤ÎÉ¾¢½Î¾−¡ñ− Áì½ Àêöú¾¡ñ−À ñ̄−-»ø®-Í¾ -̈Á¥- À§…¤-Àºš−¸È¾: ²œ− 
Îû¾-À ñ̄−-»ø®-¦†-Á¥-¦¾¡ -À§…¤ ó́-¥¿−¸−-ÎÉ¾ -Àê‰¾-¡ñ®-¥¿−¸−-¢É¾¤-¢º¤-²œ− Àºš−¸È¾: ÎÉ¾-¢É¾¤-¢º¤-²œ−. 
ê÷¡Å-ìÈ¼ -́¢É¾¤-ìÉ¸−-ÁªÈ- ó́-ì¸¤-¨¾¸-Àê‰¾-¡ñ− À§…¤-Àºš−¸È¾: ì¸¤-¨¾¸-(ì¸¤¦ø¤)¢º¤-»ø®-êÒ.                                                                                                                             
 
 
 
 
 
 
                 
               
 2.6 »ø®êÒ¡ö´ 

�$ #, �’$’ ’#’   -Àºš--¸È¾: -²œ-                 

��’$’$, ...-Àºš--¸È¾-: ÎÉ¾-¢É¾¤                

��’, $$’...-Àºš--¸È¾: -ì¸¤-¦ø¤                                                         

�$, # ... Àºš--¸È¾: -ì¸¤-¨¾¸       

�#, $ ...-Àºš--¸È¾-: ì¸¤-¡É¸¾¤ 

¦ñ-¨½ìñ¡©É¸¨ �$ #. �’$’ ’#’ 

AB = BC = AA’  Àºš--¸È¾: ìÈ¼´¢É¾¤.  

- ê÷¡ÅÎÉ¾ìÉ¸-ÁªÈÀ¯ñ-»ø®¥½ª÷ìñ©. 

� $ 
#   

�²  $²  
#²   ²  

� $ 
#   

�²  $²  
#²   ²  

(»ø®êÒ 3 ìÈ¼´) (»ø®êÒ 6 ìÈ¼´) (»ø®êÒ 4 ìÈ¼´) 
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 - Á È́−-»ø®-ê†- ó́-²œ−-À ñ̄−-»ø®--Á°È− ö́−, êñ¤-¦º¤-²œ−-À ñ̄−-»ø®-Á°È−-¸ö−, ê†-ìñ©¦½Ïó-Àê‰¾-¡ñ− 
Áì½ µøÈ-ÎÉ¾-²¼¤-ê†-¢½Î¾−-¡ñ−.  
Œ À¦̃−¡¿-À−ó-©ª̃¤¦¾¡¡ñ®-²œ− \��²] ⊥ (��) ì¸¤-¨¾¸-¢º¤-À¦̃−¡¿-À−ó-© -Á È́−-ì¸¤-¦ø¤-¢º¤-   
  »ø®-êÒ-¡ö´. 
                      
       A’               O’ B’         
         ��’= -À¦̃−-Ã¹É-¡¿-À−ó-© 
                             h                              ��’ =  ℎ = ì¸¤-¦ø¤ 
                                                             �� = ìñ©¦½Ïó-²œ− 
         
       A              O   B 
 
 
 2.7  »ø®-ê¾©-ìÈ¼´. 
−ò¨¾´: »ø®-Àì¢¾£½−ò©-¦¾ -́ ò́-ªò ó́-²œ−-À ñ̄−-»ø®-Í¾ -̈Á¥- ó́-¥º´(¨º©-ÁÍ´) ê†-®Ò-µøÈ-Àêò¤-ÎÉ¾-²¼¤-©¼ -̧
¡ñ−-¡ñ®-²œ− Áì½ ÎÉ¾ê÷¡ÅÎÉ¾À ñ̄−»ø®¦¾´Á¥ê† ó́ ¥÷©»È¸´¡ñ− µøÈ¥º¡−̃−Àºš−¸È¾: »ø®ê¾©ìÈ¼´. 
                À²…−Àºš−§ˆ¢º¤»ø®ê¾©ìÈ¼´ª¾´²œ−¢º¤ ñ́−£õ: »ø®ê¾©¦¾´ìÈ¼´, ¦†ìÈ¼´ ... À§„−: 
»ø®ê¾© ¦†ìÈ¼´ì÷È´−š 
 
                                                              ¦ñ−¨½ìñ¡ z. �$ # 
                                                            z Àºš−¸È¾: ¥º´ 
                                                              �$ # Á È́−²œ− 
                   � Á È́−Ã¥¡¾¤¢º¤²œ− 
                                                        �$, $ ,  #, �#  Á È́−ìÈ¼´²œ− 
                                                         z�, z$, z , z# Á È́−ìÈ¼´¢É¾¤ 
                                                            z� Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
 
         2.8  »ø®¥¸¨ 
»ø®Àì¢¾£½−ò©¦¾´ ò́ªòê† ó́²œ−À ñ̄−»ø®¸ö¤ ö́− ó́¥º´®ÒµøÈÎÉ¾²¼¤©¼¸¡ñ−¡ñ®²œ− Áì½ 
À¦í−ê†ªÒì½¹¸È¾¤¥º´ Áì½ À ñ́© Ã©Î‡¤Àêò¤¢º®¢º¤²œ− À ñ̄−êÈº−§ˆ Àºš− Ȩ̀¾: À¦̃−¡¿À−ó©, 
¡÷È´À¦̃−¡¿À−ó©, Áì½ ²œ−Àºš−¸È¾: »ø®¥¸¨. 
 �  -Àºš−¸È¾-: ¥º´ 
                                                               �$  -Àºš−¸È¾-: À¦̃−°È¾-¡¾¤-²œ− 

S 

B 
A 

C D 

O 

P 

B A 
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                                                               ��  -Àºš−-¸È¾-: ìñ©¦½Ïó-²œ− 
                   �� Àºš−-¸È¾-: À¦̃−-Ã¹É-¡¿-À−ó-© 
                  �� Àºš−-¸È¾: ì¸¤-¦ø¤ 
  
                    
 
 2.9 »ø®¥¸¨¡÷© 
                                                  
                                                         
                      
                      
      
                      
                      
                                       
 
 
3. ®ö©-À±ò¡-¹ñ© 
1 . Àì¢¾£½−ò©Á È́−¹ ñ̈¤? 
2 . »ø®-Àì¢¾£½−ò©-ÎÉ¾-²¼¤-ê†-À»ö¾-»¼−-´¾- ó́-»ø®-Ã©-Á©È? 
3 . »ø®-Àì¢¾£½−ò©-¡¾¤¹¾¸-ê†-À»ö¾-»¼−-´¾- ó́-»ø®-Ã©-Á©È? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

®ö©êó 18 
Íñ¡À¡−ª¾Áìñ© 

1. Íñ¡À¡−ª¾Áìñ© 

´ó 2 -²œ--À¯ñ--»ø®-¸ö¤´ö--ê†-¢½Î¾--¡ñ- 

- ¸ö¤-´ö- � Àºš--¸È¾: ²œ--Ã¹¨È¸ö¤´ö- 

- �’ Àºš-¸È¾: -²œ--Éº¨ 

- ��’ Àºš-¸È¾-: ì¸¤-¦ø¤ 

- ��’ Àºš--¸È¾: -À¦˜--Ã¹É-¡¿-À-ó-© 

- �� Àºš-¸È¾: -ìñ©¦½Ïó-²œ--Éº¨ 

- �’�’ Àºš-¸È¾-: ìñ©¦½Ïó-²œ--Éº¨ 

A B 

�² �²  
$²  

O 
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                Íñ¡À¡−: Ã−»ø®¦¾´Á¥ �$  «É¾¸È¾ ( $’ ’ ) ¢½Î¾− ( $  ) Â©¨¸È¾ B’ µøÈÀ¦̃−§ˆ  
 ( �$ )  Áì½  ’ µøÈÀ¦̃−§ˆ ( �  ) À»ö¾¥½Ä©É : 
                       ³´³´µ = ³¶³¶µ = ´¶´µ¶µ         Íõ    ³´µ

³´ = ³¶µ
³¶ = ´µ¶µ

´¶  
 
                                                                                                                                                
                                                                                         
                                     
   
 

2. Íñ¡À¡− š̄−¢º¤ª¾Áìñ© 
        Ã−»ø®¦¾´Á¥ �$  «É¾¸È¾ ³´³· = ³¶³¸  ( ¥÷© # µøÈÀ¦̃−§ˆ (�$) Áì½ ¥÷© " µøÈ (� ) 
À»ö¾¥½Ä©É ($ ) ¢½Î¾−¡ñ® (#") 
 
 
 
 
 
ªö¸µÈ¾¤: À²…−Ã¹É»ø®¦¾´Á¥ �$  ¥¾¡¥÷© � µøÈ−º¡êÈº−§̂ oABp À²òú−¢ó©À¦̃−§ˆ ¢½Î¾−¡ñ® ($ ) Áì½ ªñ© (AC) µøÈ¥÷©¹ ¥‰¤§º¡¹¾ì¸¤¨¾¸¢º¤êÈº−§ˆ oIJp »øÉ Ȩ̀¾ $ = 3,5 ; �$ = 7      �� = 10. 
   ®ö©Á¡É 
                                                    ¢Ó¦ö´ ÷́©     Ã¹É∆�$  ,o�¹p ∥ o$ p 
                                 $ = 3,5 ;  �$ = 7 ;  �� = 10 
 
                     ¢Ó¦½ÍÐ®     §º¡    oIJp =? 
 ¥¾¡Íñ¡À¡−ª½Áìñ© À»ö¾¦¾´¾©¢¼−ºñ©ª¾¦È¸−²ö¸²ñ−¢º¤êÈº−§ˆ©„¤−š: 

 ABAI = BCIJ  ⟺ 710 = 3,5�¹     
⟺ IJ × 7 = 10 × 3,5 ⇒ IJ = 10 × 3,57 = 357 = 5 

3. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
1 . ¥‰¤ªº®£¿µõ−µñ−Ã−ºñ©ª¾¦È¸−ªÒÄ¯−š©É¸¨£¿¸È¾: «õ¡ Íõ °ò© 
¡ .  ³´¶· = ³¶³¸ = ´·´¸                                                                        

¢ .  ¿´ÀÁ = ¿·¿Á = ´·´À                                                           

A H B 

C 
D 

F G 

C 

A 

$²  
$   

 ²  
$²  

$ 
A 

 ²  

A 

$²  
$   

 ²  
$²  

$ 
A 

C 

 ²  

� $ � 
  

¹ 
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 £ .  ´¿´³ = ´·´¸ = ¿·³¸                                                        
                                                   
                                                                     
         
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

®ö©êó 19 
Íñ¡À¡−¯óª¾¡ð 

1 .  -Íñ¡À¡− ó̄ª¾¡ð 
                    Íñ¡À¡− : Ã−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡Î‡¤¡¿ìñ¤  C 

B A 
c 

b 
a 
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 ¦º¤¢º¤¡ö¤¦¾¡Àê‰¾°ö−®¸¡ì½¹¸È¾¤        
     ¡¿ìñ¤¦º¤¢º¤¦º¤¢É¾¤ ǿ´¦¾¡. 
                                   BC2 = AC2 + AB2  Íõ  a2 = b2+ c2 
                                                AC2 = BC2-Œ A--B2 

                                            AB2 = BC2 Œ AC2 

2 . ¡¾−−¿Ã§É 
         Œ Ã−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡Î‡¤  
  À¦̃−¥º´¡¾¤ê†¢ó©¥¾¡ ǿ´¦¾¡Àê‰¾À£…¤Î‡¤¢º¤ 
  ¢É¾¤¡ö¤¦¾¡ 
            �b =  tÂÃ  
                            

- Ã−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡Î‡¤,À ñ́©À£…¤¡¾¤ 
 ¢º¤¢É¾¤¡ö¤¦¾¡Á È́−¥÷©Ã¥¡¾¤¢º¤ 

 ö̧¤ ö́−Á−®      »ø®¦¾´ Á¥                                                                                                          
-  š̄−£õ−: «É¾¥÷ A ¹¾¡µøÈ¸ö¤ ö́−ê† ó́À¦̃−                                                   

                       °È¾¡¾¤ BC »ø®¦¾´Á¥ �$  ªÉº¤                                                                                                        
                    À ñ̄−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡                                                  
ªö¸µÈ¾¤1: Ã−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ �$  ¦¾¡µøÈ ǿ´ �, »øÉ Ȩ̀¾¢É¾¤  �  = 12:W Áì½ ¢É¾¤ 
 �$ =  5:W ¥‰¤§º¡¹¾ì¸¤¨¾¸¢º¤¢É¾¤ $   Áì½ ì¸¤¨¾¸¢º¤êÈº−§ˆê†¢ó© ªÒ¥¾¡¥º´ � 
¹¾  b À§…¤Á È́−À ñ́©À£…¤¡¾¤¢º¤¢É¾¤ $  
®ö©Á¡É 
   ¢Ó¦ö´ ÷́©   Ã¹É     �$  ¦¾¡µøÈ �                            
                    � = 12:W, �$ = 5:W  
                                      
      ¢Ó¦½ÍÐ®   §º¡ BC=? ,AM=?                            
                                                                                                              
 ¥¾¡Íñ¡À¡− ó̄ª¾¡ðÀ»ö¾ ó́ BC2 = AB2  + AC2 =122 + 52 = 144 + 25 = 169 ⇒ BC = √169 = 13 cm 
 ¥¾¡¦ø© �b = ¬­� = ��� = 6,5 :W 
3. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
1. Ã−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ �$  ¦¾¡µøÈ �  »øÉ¸È¾ $  =  17:W Áì½ �$ =  8:W 
¥‰¤§º¡¹¾ì¸¤¨¾¸¢º¤¢É¾¤ ǿ´¦¾¡ �  Áì½ ìñ©¦½Ïó¢º¤¸ö¤ ö́−Á−®»ø®¦¾´Á¥ ©„¤¡È¾¸ 
 2. »ø®¦¾´Á¥¦¾¡êÈ¼¤Î‡¤ ( £õ»ø® ) ¥‰¤§º¡¹¾ì¸¤¦ø¤¢º¤»ø®¦¾´Á¥−̃−, À´̂º»øÉ Ȩ̀¾:  

C 

M 

B A 

C 

B 
A 

M 
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                                                                      ¢É¾¤ ǿ´¦¾¡¢º¤ ñ́−Á È́− 12cm? 
     12:W                 ?                12:W 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

®ö©êó 20 
¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥ 

 

1. ¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê† 
            Íñ¡À¡−: À−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥Àê‰¾¡ñ®À£…¤Î‡¤¢º¤  � 

© 
ℎ 

  $ 
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     ¢É¾¤²œ−£ø−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ 
                                        
   
                                                                         z Á È́−À−œºê† 
                                       �© = ℎ Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
                                                                         $  Á È́−¢É¾¤²œ− 
            Íñ¡À¡−À−̂º¤: À−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥¦¾¡  
    Àê‰¾À£…¤Î‡¤°ö−£ø−¢º¤¦º¤¢É¾¤ ǿ´¦¾¡ 
              
  
                                                            
    z -Á È́−À−œºê† 
                                                �$, �  Á È́−¢É¾¤ ǿ´¦¾¡ 
2. ¡¾−£ò©ÄìÈì¸¤»º® 
            Íñ¡À¡−: ì¸¤»º®¢º¤»ø®¦¾´Á¥Àê‰¾°ö−®¸¡ 
     ¢º¤¦¾´¢É¾¤ 
        
 
                                  � Á È́−ì¸¤»º®; �$, � , $  Á È́−¢É¾¤ 
                                   
 ªö¸µÈ¾¤:  »ø®¦¾´Á¥êÈ¼¤ �$  Î‡¤ ó́¢É¾¤²œ−Àê‰¾¡ñ® 6:W , 
ì¸¤¦ø¤Àê‰¾¡ñ® 4:W ¥‰¤£ò©ÄìÈ ì¸¤»º® Áì½ À−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥©„¤¡È¾¸. 
®ö©Á¡É 
                                                           ¢ðû¦ö´ ÷́©     �$ = � , $ = 6:W, �© = 4:W 
 
                                                             ¢Ó¦½Í÷®       Ç =? , � =? 
                  
 ¥¾¡¦ø© S = ´¶×³¿� = 0×/� = �/� = 12 :W� 
 ¥¾¡¦ø© P = AB + BC + AC  
 À»ö¾ªÉº¤§º¡¹¾ �$ = � =? 
 Ã−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ ©�$ 

 À»ö¾ ó́�$� = �©� + ©$� = �©� + P¬­� Q�
 �$ = Ê4� + 3� = √16 + 9 = √25 = 5:W 

S = BC × AH2  

S = AB × AC2  

� = �$ + $ + �  
� 

© 
ℎ 

  $ 

� 

  $ 

$ 

  � 
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⇒ � = 5 + 6 + 5 = 16 :W 
3. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
 1 . »ø®¦¾´Á¥¦¾¡�$  ó́¦º¤¢É¾¤ ǿ´¦¾¡ Àê‰¾¡ñ® 4:W 
Áì½ 3:W ¥‰¤£ò©ÄìÈì¸¤»º®  
  Áì½     À−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥©„¤¡È¾¸. 
 2. »ø®¦¾´Á¥¦½ÀÏóÎ‡¤ ó́ì¸¤»º®Àê‰¾¡ñ® 18OW 
¥‰¤£ò©ÄìÈì¸¤¦ø¤ Áì½ À−œºê†¢º¤  
  »ø®¦¾´ Á¥ ©ñú¤¡È¾¸−̃−. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

®ö©êó 21 
¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê† Áì½ ì¸¤»º®¢º¤»ø®¦†Á¥ 

 

1. »ø®¦†Á¥¦¾¡ 
     ¡.  ¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê† 



79 
 

 Íñ¡À¡−: À−œºê†¢º¤»ø®¦†Á¥¦¾¡Àê‰¾¡ñ®°ö−£ø−ì½¹¸È¾¤ì¸¤¨¾¸ Áì½ ì¸¤¡¸û¾¤                              
 
             z Á È́−À−œºê†                                                                                �$ Á È́−¢É¾¤¨¾¸  
$  Á´È−¢É¾¤¡ û̧¾¤                              
                                                                                                                  

     ¢.  ¡¾−£ò©ÄìÈì¸¤»º® 
                 Íñ¡À¡−: ì¸¤»º®¢º¤»ø®¦†Á¥¦¾¡Àê‰¾¡ñ®°ö−®¸¡ì¸¤¨¾¸¢º¤¦†¢É¾¤ Íõ Àê‰¾         
¡ñ®¦º¤ Àêˆº¢º¤°ö−®¸¡ì¸¤¨¾¸ Áì½ ì¸¤¡¸û¾¤ 
                             
 
 ªö¸µÈ¾¤: ¦¸−ªº−Î‡¤À ñ̄−»ø®¦†Á¥¦¾¡¨¾¸ 120W Áì½ 
¡¸û¾¤ 80W «¾´¸È¾¦¸−ªº−−̃− ó́  À−œºê†Àê‰¾Ã© Áì½ ì¸¤»º®¢º¤¦¸− ó́Àê‰¾Ã©? 
®ö©Á¡É 
 
                                                                  ¢Ó¦ö´ ÷́©    �$ = 120W, $ = 80W 
                     
    ¢Ó¦½ÍÐ®     z =? , � =? 
 
                                              z = �$ × $ = 120 × 80 = 9600 W� 
                                                     � = 2 × (�$ + $ ) = 2 × (120 + 80) 
                                                       = 2 × 200 = 400 W 
2. »ø®¥½ª÷ìñ© 
     ¡. ¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê†   Íñ¡À¡−: À−œºê†¢º¤»ø®¥½ª÷ìñ©Àê‰¾¢É¾¤£ø−¢É¾¤ 
  
                   
 z Á È́−À−œºê† 
       ) Á È́−ì¸¤¨¾¸¢º¤¢É¾¤ 
(�$ =  ) Á È́−ì¸¤¨¾¸¢º¤¢É¾¤)  
      ¢. ¡¾−£ò©ÄìÈì¸¤»º® 
 Íñ¡À¡−: ì¸¤»º®¢º¤»ø®¥½ª÷ìñ©Àê‰¾°ö−®¸¡¢º¤¦†¢É¾¤ Íõ Àê‰¾¡ñ®¢É¾¤£ø−¦† 
  
  
 ªö¸µÈ¾¤: ©ò−ªº−Î‡¤À ñ̄−»ø®¥½ª÷ìñ© ó́¢É¾¤¨¾¸Àê‰¾ 20W 
¥‰¤§º¡¹¾À−œºê† Áì½ ì¸¤»º® ¢º¤©ò−ªº−−̃−. 

� $ 

#   

z = �$ × $  

� $ 

#   

� $ 

  # 

z = �$ + $ +  # + �# Íõ z = 2 × (�$ + $ ) 

z = �$ × $ = �$� = )� 

z = �$ + $ +  # + �# = 4�$ 
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®ö©Á¡É   ¢Ó¦ö´ ÷́©     �$ = $ =  # = �# = 20W 
                        

    ¢ûð¦½ÍÐ®      z =? , � =? 
                z = �$� = 20� = 400 W� 
                                                           � = 4 × �$ = 4 × 20 = 80W 
 

3. »ø®¦†Á¥¢É¾¤¢½Î¾− 
      ¡. ¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê †   Íñ¡À¡−: À−œºê†¢º¤»ø®¦†Á¥¢É¾¤¢½Î¾− 
   Àê‰¾°ö−£ø−¢º¤ì¸¤¨¾¸¢É¾¤²œ−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ z Á È́−À−œºê† 
                                    �$ Á È́−¢É¾¤²œ− 
      ℎ = #©  Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
 

       ¢. ¡¾−£ò©ÄìÈì¸¤»º® 
                Íñ¡À¡−: ì¸¤»º®¢º¤»ø®¦†Á¥¢É¾¤¢½Î¾−Àê‰¾¡ñ®¦º¤Àêˆº°ö−®¸¡ì½¹¸È¾¤¢Éº¤ 
        ²œ− ¡ñ® ì¸¤¨¾¸¢É¾¤. 
          P Á È́−ì¸¤»º® 
   AB Á È́−¢É¾¤²œ− 
BC Á È́−¢É¾¤ 
 ªö¸µÈ¾¤: ¦¸−ªº−Î‡¤À ñ̄−»ø®¦†Á¥¢É¾¤¢½Î¾− 

ó́¢É¾¤¡¸û¾¤Àê‰¾ 150m, ¢É¾¤¨¾¸ Áê¡Ä©É   300m Áì½ì¸¤¦ø¤¢º¤¦¸−Àê‰¾ 120m  
À−œºê†¢º¤¦¸−©„¤¡È¾¸Àê‰¾¡ñ® Àê‰¾Ã©? Áì½ «É¾ìÉº´»í¸©É¸¨Î¾´Ï¾¡¥ñ® 5 »¾¸¥½ 
Ïö©Î¾´Ï¾¡¥ñ®¥ñ¡Á ñ́© ? 
®ö©Á¡É 
              ¢Ó¦ö´ ÷́©    �$ = 300W, $ = 150W, �© = 120W 
 

                                               ¢Ó¦½ÍÐ®     z =? , 5� =? 
 

                                                     ¥¾¡¦ø©  S = AB × h =300× 120 = 36000W� 
  ¥¾¡¦ø©� = (�$ + $ ) × 2 = (300 + 150) × 2 = 450 × 2 = 900W 
   ⇒ 5� = 5 × 900 = 4500W 
   ªº®: À−œºê†Àê‰¾ 3600W2 Áì½ªÉº¤Ã§ÉÎ¾´Ï¾¡¥ñ® 4500W 
4. »ø®©º¡¥ñ− 
      ¡. ¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê† 
      Íñ¡À¡−: À−œºê†¢º¤»ø®©º¡¥ñ−Àê‰¾À£…¤Î‡¤°ö−£ø−¢º¤¦º¤À¦̃−À−„¤¥º´. 
 

     z Á È́−À−œºê† 

z = �$ × ℎ 
# 

$ � 

  

© 
ℎ 

© 

� 

  # 

$ 
ℎ 

S = AC × BD2  

� = (�$ + $ ) × 2 

� $ 

  # 
20:W 

� 

# $ 
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                   �  Á È́−À¦̃−À−„¤¥º´¨¾¸ 
                                            $# Á È́−À¦̃−À−„¤¥º´¦̃− 
             
       
 

 ¢. ¡¾−£ò©ÄìÈì¸¤»º® 
            Íñ¡À¡−: ì¸¤»º®¢º¤»ø®©º¡¥ñ−Àê‰¾¡ñ®¢É¾¤£ø−¦† Íõ Àê‰¾¡ñ®¦†¢É¾¤®¸¡¡ñ− 
 
                     
ªö¸µÈ¾¤: −¾Ä»ÈÀ ñ̄−»ø®©º¡¥ñ− ó́¢É¾¤Àê‰¾ 5WÀ¦̃−À−„¤¥º´¦̃−Áê¡Ä©É 6W¥‰¤£ò©ÄìÈ ì¸¤»º®  
Áì½ À−œºê†¢º¤−¾Ä»È−̃− 
                          ®ö©Á¡É 
            ¢Ó¦ö´ ÷́©      �$ = 5W , $# = 6W 
                          
  ¢Ó¦½ÍÐ®      � =?, z =? 
                             

                              ¥¾¡¦ø©  � = 4 × �$ = 4 × 5 = 20W 
                               ¥¾¡¦ø© S = ³¶×´·�   À»ö¾ªÉº¤§º¡ �  À»ö¾ ó́ � = 2 × ��    
¥¾¡»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ ��$ À»ö¾ ó́: OA� = AB� − OB� 
  �� = √AB� − OB� =       √5� − 3� = √25 − 9=√16 = 4W       
©„¤−̃−  � = 2 × 4 = 8W 
        À»ö¾¥½Ä©É     S = -×0� = /-� = 24 W� 
5. »ø®£¾¤Ïø  
     ¡. ¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê†  Íñ¡À¡−: À−œºê†¢º¤»ø®£¾¤ÏøÀê‰¾¡ñ®²œ−Ã¹ È̈ 
®¸¡²œ−−Éº¨£ø−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ÁìÉ¸¹¾− Ã¹É¦º¤                          z = (�$+ #)�©2  
                   z Á È́−À−œºê†, �© = ℎ ì¸¤¦ø¤ 
                                        �$ ²œ−−Éº¨,  # ²œ−Ã¹ È̈ 
     ¢. ¡¾−£ò©ÄìÈì¸¤»º® 
                 Íñ¡À¡−: ì¸¤»º®¢º¤»ø®£¾¤ÏøÀê‰¾²œ−Ã¹ È̈®¸¡¡ñ®²œ−−Éº¨®¸¡¡ñ®¦º¤¢É¾¤ 
 
 
 ªö¸µÈ¾¤: »ø®£¾¤ÏøÎ‡¤ ó́¢É¾¤Àê‰¾ 5:W Áì½ 6cm 
²œ−Ã¹ È̈Àê‰¾¡ñ®10:W ²œ−−Éº¨ Àê‰¾¡ñ® 8:W  Áì½ ì¸¤¦ø¤Àê‰¾¡ñ®4:W ¥‰¤£ò©ÄìÈì¸¤»º® 
Áì½ À−œºê†¢º¤ »ø®£¾¤Ïø−̃− ? 

� = 4 × �$ = �$ + $ +  # + �# 

� $ 

  © # 
ℎ 

� = �$ +  # + �# + $  

� 

# $ 

  

� $ 

  © # 
ℎ 
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                          ®ö©Á¡É 
                                                               ¢Ó¦ö´ ÷́©   �$ = 8:W,  # = 10:W, �# = 5:W 
                            $ = 6:W , �© = 4:W 
                       ¢Ó¦½ÍÐ®      � =? , z =? 
 

                                                 � = �$ + $ +  # + �# =  8 + 6 + 10 + 5 = 29 :W 
                                          S = (³´�¶·)³¿� = ( -���)/� = 36cm 
6. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

1) ©ò−ªº−Î‡¤À ñ̄−»ø®¦†Á¥¦¾¡ ó́¢É¾¤¨¾¸Àê‰¾¡ñ® 130W  Áì½ ¢É¾¤¡¸û¾¤Àê‰¾¡ñ® 110W 
À²…−  ªñ©¹ö−ê¾¤°È¾−¡¾¤ª¾´ê¾¤¨¾¸¢º¤©ò−ÎÉ¾ê¾¤¡¸û¾¤ 4W ¥‰¤§º¡¹¾À−œºê†¢º¤ 
À¦̃−ê¾¤Ã−¦¸− Áì½ À−œºê†¦¸−ê† ñ̈¤ÀÍõº. 

2) ¦¸−ªº−Î‡¤À ñ̄−»ø®¥½ª÷ìñ© ó́¢É¾¤Àê‰¾ 26W ì¾¸¥½ìÉº´»í¸À§…¤Äì¨½¹È¾¤¢º¤Íñ¡»í¸ 
Á È́− 2W Áì½ Î¾´Ï¾¡¥ñ®ê†¥½ìÉº´Á È́−¦†À¦̃− (¦†»¾¸) «¾´¸È¾¦¸−ªº−−̃− 

ó́À−œºê† Àê‰¾Ã©, ó́ »í¸¥ñ¡Íñ¡ Áì½ Ã§ÉÎ¾´Ï¾¡¥ñ®À»ñ©»í¸¥ñ¡Á ñ́© ? 
3) É̄¾¨Â£¦½−¾§½−ò©Î‡¤À ñ̄−»ø®¦†Á¥¢É¾¤¢½Î¾− ó́À−œºê†Àê‰¾ 70.000:W2 »øÉ¸È¾ì¸¤¦ø¤ 

¢º¤ É̄¾¨−̃−Àê‰¾ 2W «¾´¸È¾ì¸¤¨¾¸¢º¤ É̄¾¨Â£¦½−¾−̃−Àê‰¾Ã©? 
4) −¾Ä»ÈÎ‡¤À ñ̄−»ø®©º¡¥ñ−À¦̃−À−„¤¥º´Àê‰¾ 16W Áì½ 12W ¥‰¤£ò©ÄìÈì¸¤»º® Áì½ 

À−œºê†  ¢º¤−¾Ä»È−̃−. 
5) ¥¾¡»ø® Áì½ ¢Ó ǿ−ªÈ¾¤Åì÷È´−š ¥‰¤£ò©ÄìÈ                    

      ¡. AB =  DH =  FC =  3cm  
            AH = 2cm                               
             P =?        S =? 
¢. ¥‰¤-£ò©-ÄìÈ-À−œºê†êñ¤-Ïö©- -Áì½ ì¸¤-»º®¢º¤-»ø® �$" # ©„¤»ø®-ÁªÉ -́ì÷È -́−š: 
         
                                                                             
 
 

®ö©êó 22 
¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê† Áì½ ì¸¤»º®¢º¤»ø®Á°È−´ö− 

1. ¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê†¢º¤Á°È−´ö− 
                                    Íñ¡À¡− : À−œºê†¢º¤»ø®Á°È− ö́−Àê‰¾ 2 £ø−¡ñ®ìñ©¦½Ïó¢›−¡¿ìñ¤¦º¤ 
                                              Î = ÏÐÃ 
              z Á È́−À−œºê†¢º¤Á°È− ö́− 
                                         � =  �  =  �� =  �$ Á È́−ìñ©¦½Ïó¢º¤Á°È− ö́− 

� $ 
# © " ª   

D C E 12cm 

12cm 

12cm A B 

A 
O B r 

d 

C 
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 O =  �$ Á È́−°È¾¡¾¤¢º¤Á°È− ö́− 
                          2 Á È́−¥¿−¸−£ö¤£È¾ ( 2 = 3,14) 
2. ¡¾−£ò©ÄìÈì¸¤»º®¢º¤Á°È−´ö− 
            Íñ¡À¡−: ì¸¤»º®¢º¤»ø®Á°È− ö́−Àê‰¾¡ñ® 2 Àê̂º°ö−£ø−ì½¹¸È¾¤ ìñ©¦½Ïó ¡ñ® ó̄ (2)  
    � Á È́−ì¸¤»º®¢º¤»ø®Á°È− ö́− 
    �  Á È́−ìñ©¦½Ïó 
    O Á È́−À¦̃−°È¾¡¾¤ 
    2 = 3,14 
ªö¸µÈ¾¤1: Á°È− ö́−Î‡¤ ó́ìñ©¦½ÏóÀê‰¾ 8cm ¥‰¤£ò©ÄìÈì¸¤»º® Áì½ À−œºê†¢º¤ Á°È− ö́−−̃−. 
®ö©Á¡É   ¢Ó¦ö´ ÷́© �� = ± = 8:W 
             
       z =? 
    ¢Ó¦½ÍÐ® � =? 
        
          ¥¾¡¦ø© z = 2±� = 3,14 × 8� = 3,14 × 64 = 201,96 :W� 

            Áì½ ¦ø© � = 22± = 2 × 3,14 × 8 = 6,28 × 8 = 50,24:W 
ªö¸µÈ¾¤2: Á°È− ö́−Î‡¤ ó́ì¸¤»º®Àê‰¾¡ñ® 314WW ¥‰¤§º¡¹¾ìñ©¦½Ïó  Áì½ À−œºê† 
¢º¤Á°È− ö́−−̃−. 
 ®ö©Á¡É 
      ¢Ó¦ö´ ÷́© � =  314WW 
                       � = ?  
                                                                 ¢Ó¦½ÍÐ®         z = ? 
 
                            
       ¥¾¡¦ø© � = 22± ⇒ ± = Ñ�� = ��/�×�,�/ = ��/0,�- = 50 WW 
                    Áì½ ¥¾¡¦ø© z = 2±� = 3,14 × 50� = 3,14 × 2500 = 1570 WW�  
3. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

1) ó́ É̄¾¨¹É¾´¥º©ºñ−Î‡¤µøÈÁ£´«½Îö−À¥í¾³É¾¤ÐÈ´À ñ̄−»ø®Á°È− ö́− ó́ìñ©¦½ÏóÀê‰¾¡ñ®   30 :W ¥‰¤ £ò©ÄìÈì¸¤»º® Áì½ À−œºê†¢º¤ É̄¾¨¹É¾´¥º©−̃−. 
2) Î¾−©º¡Ä É́µøÈ¦¸−¯½ªøÄ§−½£º−Í¸¤¸¼¤¥ñ− À ñ̄−»ø®Á°È− ö́− ó́À−œºê†Àê‰¾¡ñ® 6252 W� ¥‰¤£ò©ÄìÈìñ©¦½Ïó, À¦̃−°È¾¡¾¤ Áì½ ì¸¤»º®¢º¤Î¾−©º¡Ä É́−̃− . 
3) É̄¾¨Â£¦½−¾¦ò−£É¾§½−ò©Î‡¤À ñ̄−»ø®Á°È− ö́− ó́ì¸¤»º®Àê‰¾¡ñ® 402 OW ¥‰¤£ò©ÄìÈ 

ìñ©¦½Ïó Áì½ À−œºê†¢º¤Á°È− É̄¾¨Â£¦½−¾Á°È−−̃−. 
 
 

A 
O r 

A 
O r 

� = 22�  Íõ � = 2O 
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®ö©êó 23 
À−œºê† Áì½ ®ðìò´¾©¢º¤»ø®¡ñ®¦¾¡ 

1. £ò©ÄìÈÀ−œºê†     
   1.1 À−œºê†ºÉº´¢É¾¤            
          Íñ¡À¡−: À−œºê†ºÉº´¢É¾¤¢º¤»ø®êÒìÈ¼´¦¾¡-Àê‰¾-°ö−-£ø−ì¸¤-»º®-²œ−¡ñ® ì¸¤-¨¾¸ ¢º¤-
ìÈ¼´ Íõ ì¸¤-¦ø¤-¢º¤-»ø®. 
    � -Á È́−-ì¸¤-»º®-¢º¤-»ø® 
   Ò =  ℎ -Á È́−-ì¸¤-¨¾¸ Íõ ì¸¤-¦ø¤-¢º¤-»ø® 
 

Sº¢=PL  Íõ  Sº¢= Ph 
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   1.2 À−œºê†êñ¤Ïö© 
          Íñ¡À¡−: À−œºê†êñ¤Ïö©¢º¤»ø®êÒìÈ¼´Àê‰¾°ö−-£ø−-À−œºê†-ºÉº -́¢É¾¤¡ñ®¦º¤-ÀêˆºÀ−œºê†²œ−. 
 
                               
 ªö¸µÈ¾¤: 
Ã¹É»ø®ê¾©ìÈ¼´¦¾¡Î‡¤À§…¤ ó́²œ−À ñ̄−»ø®¥½ª÷ìñ©¢É¾¤²œ−Àê‰¾ 5cm ìÈ¼´¢É¾¤ Àê‰¾¡ñ®    16cm 
¥‰¤£ò©ÄìÈ À−œºê†²œ−, À−œºê†ºÉº´¢É¾¤ Áì½ À−œºê†êñ¤Ïö©¢º¤ ñ́−? 
®ö©Á¡É 
  ¢Ó¦ö´ ÷́©     »ø®êÒ �$ #. �’$’ ’#’ 
       �$ = $ = 5:W, ��’ = 16:W 
 

  ¢Ó¦½ÍÐ®       $ =?,  Sº¢=?, SêÏ=? 
  
 $ =  �$2 =  52 =  25:W2 
 Sº¢ =  �Ò = (4�$)Ò = 4S5S16 = 320 :W2 
 SêÏ = Sº¢+2$ = 320 + (2S25) = 320 + 50 = 370 :W2 

 
2. £ò©ÄìÈ®ðìò´¾© 
          Íñ¡À¡−: ®ðìò´¾©¢º¤»ø®êÒìÈ¼´Àê‰¾¡ñ®°ö−-£ø−À−œºê†²œ− ¡ñ® ì¸¤¦ø¤. 
                      Ó Á È́−®ðìò´¾©. 
  $ Á È́−À−œºê†²œ−. 
  ℎ Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
 
 ªö¸µÈ¾¤: »ø®êÒìÈ¼´¦¾¡Î‡¤ ó́¢É¾¤²œ−Àê‰¾ 30:W Áì½ 40:W 
ì¸¤¦ø¤Àê‰¾ 60:W ¥‰¤£ò©ÄìÈ®ðìò ´¾©¢º¤»ø®êÒ−̃−. 
 
 ®ö©Á¡É      ¢Ó¦ö´´ ÷́©     êÒìÈ¼´¦¾¡ �$ #. �’$’ ’#’  
                            �$ =  # =  40:W, $ = �# =  30:W 
                       ��’ =  60:W 
¢Ó¦½ÍÐ® Ó =? 
 
            ¥¾¡¦ø©  Ó =  $ℎ =  �$S$ Sℎ  
         =  40S30S60 =  73000   W�                                 

                                                                                     
 

SêÏ=Sº¢+ 2$ 

£ = Ô × Õ 

 � $ 

�²  
  # 

 ²  
$²  

#²  

� $ 

�²  
  # 

 ²  
$²  

#²  
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3. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
1) »ø®êÒìÈ¼´¦¾¡Î‡¤ ó́²œ−À ñ̄−»ø®¥½ª÷ìñ© ó́¢É¾¤Àê‰¾¡ñ® 8:W  Áì½ ì¸¤¦ø¤Àê‰¾¡ñ® 12:W 

¥‰¤ £ò©ÄìÈÀ−œºê†êñ¤Ïö© Áì½ ®ðìò´¾©¢º¤»ø®êÒ−̃−. 
2) ó́»ø®êÒìÈ¼´¦¾¡Î‡¤À§…¤²œ−À ñ̄−»ø®¦†Á¥¦¾¡ê† ó́¢É¾¤¡É¸¾¤Àê‰¾¡ñ® 30:W À¦̃−À−„¤¥º´ 

¢º¤ ²œ−Àê‰¾¡ñ® 50:W Áì½ ì¸¤¦ø¤Àê‰¾¡ñ®70:W ¥‰¤£ò©ÄìÈÀ−œºê†ºÉº´¢É¾¤ Áì½ 
®ðìò´¾©¢º¤êÒìÈ¼´−̃−. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

®ö©êó 24 
-À−œºê† -Áì½ ®ðìò-´¾©-¢º¤»ø®êÒ¡ö´ 

1. £ò©ÄìÈÀ−œºê† 
      1.1 À−œºê†ºÉº´¢É¾¤ 
                  Íñ¡À¡−: À−œºê†ºÉº´¢É¾¤Àê‰¾¡ñ®°ö−-£ø−ì¸¤»º®²œ−¡ñ®ì¸¤¦ø¤. 
     Sº¢ Á È́−À−œºê†ºÉº´¢É¾¤ 
                                � Á È́−ì¸¤»º®²œ− 
                                 ℎ  Á È́−ì¸¤¦ø¤ 

S º¢ = P× ℎ = 22±ℎ                                                              
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                                 ± Á È́−ìñ©¦½Ïó , 2 = 3,14 
     1.2 À−œºê†êñ¤Ïö© 
                Íñ¡À¡−: À−œºê†êñ¤Ïö©¢º¤»ø®êÒÀê‰¾¡ñ® °ö−-®¸¡ À−œºê†ºÉº´¢É¾¤¡ñ®¦º¤-Àêˆº 
À−œºê†¢º¤²œ−. 
 
 
                   

 ªö¸µÈ¾¤1: ÁêÈ¤¦É¾¤ºñ−Î‡¤, ó́¦̃−°È¾¡¾¤²œ−Àê‰¾ 150 cm ì¸¤¦ø¤Àê‰¾ 70 cm  
¥‰¤£ò©ÄìÈÀ−œºê† ¢º¤¯¾¡Áêú¤, À−œºê†ºÉº´¢É¾¤ Áì½ À−œºê†êñ¤Ïö©¢º¤ ÁêÈ¤¦É¾¤−̃−. 
®ö©Á¡É 
              ¢Ó¦ö´ ÷́©               Ã¹É O = 150 :W, ℎ = 70 :W 
               
                                                            ¢Ó¦½ÍÐ®               £ò©ÄìÈ $ =?,Sº¢=?,SêÏ=? 
   
                                                     ¥¾¡¦ø© $ =  2±� À§…¤ ± = N� = �,�� = 75 -:W 
                                                     $ = 2 × 7,5� = 56252 :W� = 17625,5:W� 
                     ¥¾¡¦ø© Sº¢=22±ℎ =2× 2 × 75 × 70 = 105002:W� 
     ¥¾¡¦ø©SêÏ=Sº¢+2$ = 105002 + 2 × 56252 = (10500 + 11250)2 = 217502:W� 
3. £ò©ÄìÈ®ðìò´¾© 
Íñ¡À¡−: ®ðìò´¾©¢º¤»ø®êÒ¡ö´Àê‰¾¡ñ®À−œºê†²œ−£ø−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ 
       Ó Á È́−®ðìò´¾©, 
                                              $ Á È́−À−œºê†²œ−,  
                                              ℎ Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
 
ªö¸µÈ¾¤1: ºÈ¾¤À¡ñ®−ÕÎú¸¨Î‡¤À ñ̄−»ø®êÒ¡ö´¦ø¤ 6W Áì½ ó́ìñ©¦½Ïó²œ−Àê‰¾¡ñ® 2W  
¥‰¤£ò©ÄìÈ ®ðìò´¾©¢º¤ºÈ¾¤ÎÈ¸¨−̃−. 
®ö©Á¡É 
           ¢Ó¦ö´ ÷́©       ± = 2W, ℎ = 6W  
          
   ¢Ó¦½ÍÐ®       £ò©ÄìÈ Ó =? 
                                                  
                                           ¥¾¡¦ø©Ó = $ℎ = 2±�ℎ = 22�ℎ = 242 :W� 
  

4. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

SêÏ = Sº¢+ 2$ =  22±ℎ + 22±� = 22±( ℎ + ± ) 

Ó = $ℎ 

± 
ℎ 
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1 . »ø®êÒ¡ö´Î‡¤ ó́ì¸¤¦ø¤Àê‰¾ 20OW Áì½ ìñ©¦½Ïó²œ−Àê‰¾ 5:W ¥‰¤£ò©ÄìÈÀ−œºê†êñ¤Ïö© Áì½ 
®ðìò´¾©¢º¤»ø®êÒ¡ö´−̃−. 
2 . ì¸¤»º®¢º¤¯¾¡êÒºñ−Î‡¤Àê‰¾602 :W  Áì½ ì¸¤¨¾¸¢º¤êÒÀê‰¾¡ñ® 70:W ¥‰¤£ò© 
ÄìÈÀ−œºê† êñ¤Ïö© Áì½ ®ðìò´¾©¢º¤êÒ−̃−. 
3 . »ø®êÒ¡ö´Î‡¤ ó́®ðìò´¾©Àê‰¾¡ñ® 1602 :W�  Áì½ ìñ©¦½Ïó²œ−Àê‰¾16 :W«¾´¸È¾ì¸¤¦ø¤¢º¤ 
»ø®êÒ−̃− ó́Àê‰¾Ã© ? 
4 . ó́êÒ¡ö´Î‡¤¦ø¤23 :W  Áì½ ó́®ðìò´¾©Àê‰¾¡ñ® 23002 :W� ¥‰¤£ò©ÄìÈìñ©¦½Ïó¢º¤êÒ−̃− 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

®ö©êó 25 
À−œºê† Áì½ ®ðìò´¾©¢º¤ »ø®ê¾©ìÈ¼´, »ø®¥¸¨ Áì½ »ø®¥¸¨¡÷© 

1. »ø®ê¾©ìÈ¼´. 
                                                              ¦ñ−¨½ìñ¡ z. �$ # 
                                                            z Àºš−¸È¾¥º´ 
                                                              �$ # Á È́−²œ− 
                    � Á È́−Ã¥¡¾¤¢º¤²œ− 
                                                �$, $ ,  #, �#  Á È́−ìÈ¼´²œ− 
                                                         z�, z$, z , z# Á È́−ìÈ¼´¢É¾¤ 
                                                            z� Á È́−ì¸¤¦ø¤ 

 

 S 

B 
A 

C D 

O 
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1.1. ¡¾−£ò©ÄìÈÀ−œºê† 
¡. À−œºê†²œ− 
 ²œ−¢º¤»ø®ê¾©À ñ̄−»ø®Í¾¨Á¥À−œºê†²œ−¥…¤£ò©ÄìÈª¾´»ø®¢º¤²œ−À−œºê†ºÉº´¢É¾¤ 
          Íñ¡À¡−: À−œºê† ºÉº´¢É¾¤¢º¤»ø®êÒìÈ¼´Àê‰¾À£…¤Î‡¤ì¸¤»º®²œ−£ø−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ 
                                                Sº¢ Á È́−À−œºê†ºÉº´¢É¾¤ 
                                                � Á È́−ì¸¤»º®   
                                                ℎ Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
¢. À−œºê†êñ¤Ïö© 
                 Íñ¡À¡−: À−œºê†êñ¤Ïö©Àê‰¾¡ñ®À−œºê†ºÉº´¢É¾¤®¸¡¡ñ®À−œºê†²œ− 
                     
        
£. ®ðìò´¾© 
            Íñ¡À¡−: ®ðìò´¾©¢º¤»ø®ê¾©ìÈ¼´Àê‰¾�� À−œºê†²œ−£ø−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ 
   Ó  Á È́−®ðìò´¾© 
   $ Á È́−À−œºê†²œ− 
   ℎ Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
2. »ø®¥¸¨ 
−ò¨¾´Áì½ £÷−ìñ¡¦½−½ 
              Œ ö̧¤ ö́− � Àºš−¸È¾²œ−¢º¤»ø®¥¸¨ 
 Œ �� = Ò Àºš−¸È¾À¦̃−Ã¹É¡¿À−ó© 
 Œ �� = ± Àºš−¸È¾ìñ©¦½Ïó²œ− 
 Œ  �� = ℎ Àºš−¸È¾Á¡− Íõì¸¤¦ø¤¢º¤¥¸¨           
     2.2.£ò©ÄìÈÀ−œºê † 
        2.2.1 À−œºê†²œ−: ²œ−¢º¤»ø®¥¸¨À ñ̄−»ø®¸ö¤ ö́−À−œºê†²œ−Àê‰¾2 £ø−¡ñ®ìñ©¦½Ïó¡¿ìñ¤ 
¦º¤ $ Á È́−À−œºê†²œ−, 
 ± Á È́−ìñ©¦½Ïó²œ− 
 2 = 3,14 
        2.2.2 À−œºê†ºÉº´¢É¾¤:  
                Íñ¡À¡−: À−œºê†ºÉº´¢É¾¤¢º¤»ø®¥¸¨Àê‰¾À£…¤Î‡¤¢º¤ì¸¤»º®²œ−£ø−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ 
                                                      Sº¢ Á È́−À−œºê†ºÉº´¢É¾¤ 
                       � Á È́−ì¸¤»º®¢º¤²œ− 
                                                  ± Á È́−ìñ©¦½Ïó¢º¤²œ− 
                                                     ℎ Á È́−ì¸¤¦ø¤¢º¤»ø®¥¸¨ 

SêÏ =  Sº¢ + $ 

V = 13 Bh 

Sº¢ =
�� �ℎ 

 

 P 

B A 
O 

Sº¢= 
�� �ℎ = �� 22±ℎ = 2±ℎ 

B = πR� 
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        2.2.3 À−œºê†êñ¤Ïö©:  
                 Íñ¡À¡−: À−œºê†êñ¤Ïö©¢º¤»ø®¥¸¨Àê‰¾¡ñ®À−œºê†ºÉº´¢É¾¤®¸¡¡ñ®À−œºêóú²œ− 
                             
 
   2.3.  £ò©ÄìÈ®ðìò´¾© 
            Íñ¡À¡− : ®ðìò´¾©¢º¤»ø®¥¸¨Àê‰¾¡ñ®�� ¢º¤À−œºê†²œ−£ø−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ Ó Á È́−®ðìò´¾© $ Á È́−À−œºê†²œ− ± Á È́−ìñ©¦½Ïó²œ− ℎ Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
 ªö¸µÈ¾¤: »ø®¥¸¨Î‡¤ ó́ìñ©¦½Ïó²œ−Àê‰¾Àê‰¾¡ñ® 2W 
Áì½ ó́ì¸¤¦ø¤Àê‰¾¡ñ® 12W ¥‰¤£ò©ÄìÈÀ−œºê† ²œ−, À−œºê†ºÉº´¢É¾¤, À−œºê†êñ¤Ïö© Áì½ 
®ðìò´¾©¢º¤»ø®¥¸¨−̃− ? 
 ®ö©Á¡É 
¢Ó¦ö´ ÷́©       ± = 2W, ℎ = 12W 
 
     ¢Ó¦½ÍÐ®      $ =?, Sº¢=?, SêÏ=?, Ó =?  
  
¥¾¡¦ø© B = πR� = π2� = 4π m�                                                   
   ¥¾¡¦ø© Sº¢=πRh = π × 2 × 12 = 24π m� 
   ¥¾¡¦ø© SêÏ=πR(R + h) = π × 2(2 + 12) = 28π m�                   
   ¥¾¡¦ø© V = �� πR�h = �� π × 2� × 12 = �� 48π = 16π  m� 
3. »ø®¥¸¨¡÷© 
                                        Œ ó́¦º¤²œ−À ñ̄−»ø®¸ö¤ ö́−ê†¢½Î¾−¡ñ− 
                                              Œ ö̧¤ ö́− � Àºš−¸È¾²œ−Ã¹ È̈, ¸ö¤ ö́−�’Àºš−¸È¾²œ−−Éº¨ 
                                                  Œ  ��’ = ℓ   Á È́−À¦̃−Ã¹É¡¿À−ó©,              
                                                Œ ��’Á È́−Á¡−¢º¤»ø®¥¸¨,Äì¨½¹È¾¤ ��’ =  ℎ 
                               Àºš−¸È¾ì¸¤¦ø¤ 
                               Œ�� = ±   Á È́−ìñ©¦½Ïó²œ−Ã¹ È̈,    �’�’ = ±’ Á È́−  
                ìñ©¦½Ïó²œ−−Éº¨  
 3.1.  À−œºê † 
         ¡. À−œºê†²œ− 
                   Íñ¡À¡−: À−œºê†²œ−¢º¤»ø®¥¸¨¡÷©Àê‰¾ìñ©¦½Ïó²œ−£ø−ìñ©¦½Ïó²œ−£ø−¡ñ®2 
          $ Á È́−À−œºê†²œ−Ã¹ È̈ 

V = 13 Bh =  13 πR�h 

SêÏ = Sº¢+ $ =  2±ℎ + 2±� = 2±( ℎ + ± ) 

 P 

B A 
O 

� 

�� 

� $ 

�� $� 
ℎ 

±� 

± 

ℓ 

$ = 2±� 

$’ = 2±� 
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  $’ Á È́−À−œºê†²œ−−Éº¨ 
          ± Á È́−ìñ©¦½Ïó²œ−Ã¹ È̈ 
  ±’ Á È́−ìñ©¦½Ïó²œ−−Éº¨  
          ¢. À−œºê†ºÉº´¢É¾¤ 
                     Íñ¡À¡−: À−œºê†ºÉº´¢É¾¤¢º¤»ø®¥¸¨¡÷©Àê‰¾¡ñ®À£…¤Î‡¤¢º¤ì¸¤»º®²œ−Ã¹¨È 
®¸¡¡ñ®À£…¤Î‡¤¢º¤ì¸¤»º®²œ−−Éº¨ÁìÉ¸£ø−¡ñ®À¦̃−Ã¹É¡¿À−ó© 
     Sº¢ Á È́−À−œºê†ºÉº´¢É¾¤;  
    � Á È́−ì¸¤²œ−Ã¹ È̈ 
    �’Á È́−ì¸¤»º®²œ−−Éº¨ ℓ Á È́−À¦̃−Ã¹É¡¿À−ó© 
£. À−œºê†êñ¤Ïö©:  
           Íñ¡À¡−: À−œºê†êñ¤Ïö©¢º¤»ø®¥¸¨Àê‰¾¡ñ®À−œºê†ºÉº´¢É¾¤®¸¡¡ñ®À−œºêóú²œ− 
 
                              

3.2 ®ðìò´¾© 
            3.2.1 ®ðìò-´¾©-¢º¤-»ø®-¥¸¨ 
 Íñ¡À¡− : ®ðìò´¾©¢º¤»ø®¥¸¨Àê‰¾¡ñ® ��  ¢º¤À−œºê†²œ−£ø−¡ñ®ì¸¤¦ø¤ Ó Á È́−®ðìò´¾ $ Á È́−À−œºê†²œ− ± Á È́−ìñ©¦½Ïó²œ− ℎ Á È́−ì¸¤¦ø¤ 
 ªö¸µÈ¾¤: »ø®¥¸¨¡÷©Î‡¤ ó́ìñ©¦½Ïó²œ−Ã¹ È̈ 6 :W 
,ìñ©¦½Ïó²œ−−Éº¨Àê‰¾¡ñ® 2 :W  Áì½ ì¸¤ ¦ø¤Àê‰¾¡ñ® 4 :W  
¥‰¤£ò©ÄìÈÀ−œºê†êñ¤Ïö©¢º¤»ø®¥¸¨¡÷©©„¤¡È¾¸ 
 ®ö©Á¡É  
      
                      ¢Ó¦ö´ ÷́©           R=6 cm,  R’=3 cm, h=4 cm 
                                                                   
   ¢Ó¦½ÍÐ®           £ò©ÄìÈSêÏ=? 
    
                      
 ¥¾¡¦ø© SêÏ=Sº¢+$ + $’ = �� 2Ú(± + ±�) + 2±� + 2±�� 
 À§…¤ℓ = ��� = ÊÛ��� + Û��=Ê���� + (�� − �Û)� = Êℎ� + (± − ±�)� = Ê4� + (6 − 3)� = √16 + 9 = √25 = 5:W 

SêÏ = Sº¢+ B = 2±ℎ + 2±� = 2±( ℎ + ± ) 

V = 13 Bh =  13 πR�h 

Sº¢= 
�� ( � + ��)Ú = �� 2Ú(± + ±� ) 

 

� 

�’ �’ 

� 
Û 



92 
 

 SêÏ= �� 25(6 + 3) + 26� + 23� 
 = (�� 45+36+9)2 = (22,5 + 36 + 9)2 = 67,52 :W� 
3.2.2 ®ðìò´¾©¢º¤-»ø®-¥¸ -̈¡÷© 
         Íñ¡À¡−: ®ðìò´¾©¢º¤»ø®¥¸¨¡÷©Àê‰¾¡ñ®Î‡¤¦È¸−¦¾´¢º¤ì¸¤¦ø¤£ø−¡ñ® 
°ö−®¸¡À−œºê†²õû−Ã¹ È̈, À−œºê†²œ−−Éº¨ ¡ñ®£È¾¦½ÀìÈ¨Àì¢¾£½−ò©¢º¤¦º¤ À−œºê†²œ−. 
                             
                             
   Ó  Á È́−®ðìò´¾© 
   $ Á È́−À−œºê†²œ−Ã¹ È̈ 
                              $’  Á È́−À−œºê†²œ−−Éº¨ 
                            √$$�  £È¾¦½ÀìÈ¨Àì¢¾£½−ò©¢º¤¦º¤²œ− 
 ªö¸µÈ¾¤: »ø®¥¸¨¡÷©Î‡¤ ó́ìñ©¦½Ïó²œ−Àê‰¾¡ñ® 6:W Áì½ 4:W ì¸¤¦ø¤Àê‰¾¡ñ® 9:W ¥‰¤£ò©ÄìÈ ®ðìò´¾©¢º¤ ñ́−. 
 ®ö©Á¡É 
        ¢Ó¦ö´ ÷́©    R=6cm, R’=4cm, h=9cm 
         ¢Ó¦½ÍÐ®    V=? 
                       
      
 
            ¥¾¡¦ø©Ó = �� 2ℎ \±� + ±�� + ±±� ] = �� 29(6� + 4� + 6 × 4) = 32(36 + 16 + 24) = 2282:W�  
4. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

1) »ø®ê¾©¦†ìÈ¼´Î‡¤ ó́²œ−À ñ̄−»ø®¦†Á¥¦¾¡ìÈ¼´²œ−Áê¡Ä©É 8:W Áì½ 6:W ìÈ¼´¢É¾¤ 
Áê¡Ä©É 12:W ¥‰¤§º¡¹¾À−œºê†êñ¤Ïö© Áì½ ®ðìò´¾©¢º¤ ñ́−-. 

2) ¡÷®ÎÈ¸¨Î‡¤ ó́-À−œºê†ºÉº´Àê‰¾6002. ¥‰¤§º¡¹¾À−œºê†êñ¤Ïö© Áì½ ®ðìò´¾©¢º¤ ñ́− 
À´̂º»øÉ Ȩ̀¾ À¦̃−Ã¹É¡¿À−ó©¯½¡º®ìñ©¦½Ïó²œ−À ñ̄− ǿ´ 45°. 

3) »ø®¥¸¨¡÷©Î‡¤ ó́ìñ©¦½Ïó²œ−Àê‰¾¡ñ® 14:W Áì½ 8:W À¦̃−Ã¹É¡¿À−ó©¢º¤ ñ́−Àê‰¾ 10:W . ¥‰¤ £ò©ÄìÈÀ−œºê†êñ¤Ïö© Áì½ ®ðìò´¾©¢º¤ ñ́−. 
4) £÷ÎÈ¸¨Î‡¤À ñ̄−»ø®¥¸¨¡÷©À¦̃−°È¾¡¾¤¢º¤¯¾¡£÷Àê‰¾24:W,À¦̃−°È¾¡¾¤¢º¤¡í−£÷   

Àê‰¾ 12:W, £÷ÎÈ¸¨−̃−¦ø¤ 15:W. ¥‰¤£ò©ÄìÈÀ−œºê†ºÉº´¢--û¾¤,À−œºê†êñ¤Ïö© Áì½ 
®ðìò´¾©¢º¤£÷−̃−. 

 
 

Ó = 13 ℎ\$ + $� + √$$� ] = 13 2ℎ (±� + ±�� + √±±� ) 

 

 

� 

�’ �’ 

� 
Û 
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²¾¡êó  V : ª¿ì¾Äª´ø´´òªò 
®ö©êó 26 

ª¿ì¾Äª´ø´ ò́ªò 
1. ª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªò                                                                                                                    

 ª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªòê†²¸¡À»ö¾¥½Ä©É»¼− ó́ 3 ª¿ì¾£õ :                                                                                  
  ª¿ì¾§ò−   (ª¡�WÜÚ) zÝ7ÜÇ)                                                                                                               
  ª¿ì¾Â¡§ò−  (ª¡�WÜÚ)  ¡ÇÝ7ÜÇ)                                                                                                        
  ª¿ì¾ªñ¤   (ª¡�WÜÚ) Þ)7Ul7Þl)                                                                                                                 

2. ª¿ì¾Äª ǿ´¢º¤ ǿ´ÁÍ´ 
 S Á È́− ǿ´ÁÍ´Î‡¤ À²†−¢¼−¦ñ−¨¾ìñ¡¢º¤ª¿ì¾Äª ǿ´©„¤−š:  1) ª¿ì¾§ó−¢º¤ ǿ´ÁÍ´ S ¦ñ−¨¾ìñ¡©É¸¨: zÝ7S ºÈ¾−¸È¾ §ó−¢º¤ ǿ´ S 2) ª¿ì¾Â¡§ó−¢º¤ ǿ´ÁÍ´ S ¦ñ−¨¾ìñ¡©É¸¨:  ¡ÇS ºÈ¾−¸È¾ Â¡¦ S 3) ª¿ì¾ªñ¤§ñ¤¢º¤ ǿ´ÁÍ´ S ¦ñ−¨¾ìñ¡©É¸¨: Þ)7S ºÈ¾−¸È¾ ªñ¤ S 
3. £÷−ìñ¡¦½−½²œ−«¾−¢º¤ª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªò  
 ¦¿ìñ® S  ê†À ñ̄−¥¿−¸−¥ò¤   ( S ∈  ℝ )                                                                                             
 À»ö¾ ó́     1/   −1 ≤   zÝ7 S  ≤ 1                                                                                          
   2/   −1 ≤    ¡Ç S  ≤ 1                                                                           
   3/    ¡Ç� S +  zÝ7� S  =  1                                                                                    
   4/   Þ)7 S =  ßà^ T­áâ T  Ã−−̃−Ã¹É     ¡Ç S ≠ 0   
ªö¸µÈ¾¤ :    
   1/    ¡Ç�30°  +  zÝ7� 30°   =  1                                                                                    
   2/   Þ)7 �0 =  ßà^ãA­áâ ã A     
   3/    ¡Ç�  .�0  +  zÝ7�  .�0   =  1                                                                                    

   4/   Þ)7 ,�/ =  ßà^CãB­áâ Cã B      
   5/    ¡Ç� 2) +  zÝ7� 2)  =  1                                                                                    
   6/   Þ)7 _ =  ßà^ �­áâ �  Ã−−̃−Ã¹É     ¡Ç _ ≠ 0   
4. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
 ¥‰¤£ò©ÄìÈ: 

1)   (  ¡ÇÞ + 1 )(  ¡¡ÇÞ − 1 ) 
2)    2sin/ ) − cos/ ) +sin/ ) + 4 cos/ ) 
3)    2sin� S +  3 − (5 − 2 cos� S) 
4)    4sin� S + 2 cos/ S − 2(3 − cos� S) + 8 
5)    ( ¡ÇS + zÝ7S)� + 2zÝ7S ¡ÇS 
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®ö©êó 27 
£È¾¢º¤ª¿ì¾Äª´ø´ ò́ªò¢º¤´ø´²òÀ¦© 

1. £È¾¢º¤ ǿ´²òÀ¦© :                                                                                              
      À²…−Á®È¤¸ö¤ ö́−¹ö¸ÎÈ¸¨ºº¡À ñ̄− 4 ¦È¸− ǿ´¦¾¡Àê‰¾¡ñ−£õ :                                                     
1/   ¦È¸−¦† ǿ´¦¾¡êó I : Àì†´ÁªÈ 0° ¹¾    90°     ¯½¡º® ó́ ǿ´²òÀ¦© 5 £È¾£õ :                                                   
          0°   ;  30° Íõ  �0  ;  45° Íõ  �/  ;  60° Íõ  ��  ;  90° Íõ  ��  . 

 
2. £È¾ª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªò¢º¤ ǿ´²òÀ¦© :                                                                                                                              

ª¾ª½ì¾¤£È¾ª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªò¢º¤ ǿ´²òÀ¦©. 
 

 

          ǿ´ 
ª¿ì¾ 0° = 0 �O 30° =  26 �O 45° =  24 �O 60° =  23 �O 90° =  22 �O 

zÝ7 S 0 12 √22  √32  1 

 ¡Ç S 1 √32  √22  12 0 

Þ)7 S 0 1√3 1 √3 ∞ 

 
3. ®ö©À±ò¡¹ñ© : 

1. ¥‰¤¢¼−ª̂´Ã¦È®Èº−¥ÕÀ ñ́©Ã¹É«õ¡ªÉº¤ 
1) cos �� = ⋯    ;  cos �0 = ⋯    ;   cos 0 = ⋯   cos 45° = ⋯   
2) sin �0 = ⋯    ;       sin �� = ⋯   ;    sin �/ = ⋯  ;  sin 30° = ⋯ 
3) tan 60° = ⋯  ;  tan 30° = ⋯   ;   tan �/ = ⋯ ;  tan �� = ⋯    

2. ¥‰¤£ò©ÄìÈ£È¾¢º¤Ï¸©£¿−¸−ì÷È´−š: 
1) 3sin �� − 2 cos �0 + 3 tan ��    
2) 3 − sin� �� − 2 cos� �� − 3 tan� �/    
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®ö©êó 28 
¡¾−²ö¸²ñ−Á®®²òÀ¦©¢º¤ª¿ì¾Äª´ø´´òªò 

 

 ¡¾−²ö¸²ñ−¡ñ−Á®®²òÀ¦© ¢º¤ª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªòÁ È́− ó́µøÈ 4 »ø®Á®®£õ : 
1. ´ø´¡ö¤¡ñ−¢É¾´                  

ǿ´¡ö¤¡ñ−¢É¾´¡ñ− Ï¾¨À«ò¤ ǿ´ê† ó́£È¾¦¿®ø−Àê‰¾¡ñ− (  +S  Áì½ −S   ) À§…¤ ó́¦ø©¡¾−²ö¸²ñ− 
©„¤ì÷È´−š :                                                                                                                    
   zÝ7 ( −S ) = − zÝ7S  .               
               ¡Ç ( −S ) =    ¡ÇS  .                                                                                                                            
 ªö¸µÈ¾¤ :  1/ zÝ7 P− �0 Q =  − zÝ7 P �0  Q =  − �� 
   2/        ¡Ç P − �/ Q =  ¡Ç P �/Q =  1          
2. ´ø´£ö®¦¾¡                                                                               

¦º¤ ǿ´£ö®¦¾¡¡ñ−Ï¾¨À«ò¤ ǿ´ê† ó́°ö−®¸¡Àê‰¾ 90°Íõ  �� �O  À§…¤ ó́¦ø©¡¾−²ö¸²ñ−©„¤ì÷È´−š :  
  zÝ7 P �� − S Q =   ¡Ç S        Íõ      zÝ7 ( 90° − S ) =   ¡Ç S        
   ¡Ç P �� − S Q =  zÝ7 S        Íõ       ¡Ç ( 90° − S ) =  zÝ7 S 
          
 ªö¸µÈ¾¤ :  1/ zÝ7 30° = zÝ7( 90° − 60° ) =   ¡Ç 60° =  �� 
   2/        ¡Ç �0  =  ¡Ç P �� −  �� Q =  zÝ7 ��  =  √��          
3. ´ø´£ö®²¼¤ 
¦º¤ ǿ´£ö®²¼¤¡ñ−Ï¾¨À«ò¤ ǿ´ê† ó́°ö−®¸¡Àê‰¾ 180° Íõ 2 �O À§…¤ ó́¦ø©¡¾−²ö¸²ñ−©„¤ì÷È´−š:                                                                                                 
   zÝ7 ( 2 − S ) =  zÝ7S                 
              ¡Ç ( 2 − S ) =  −  ¡ÇS 
                                                                                           
 ªö¸µÈ¾¤ :  1/        ¡Ç ��/  =  ¡Ç P 2 −  �/ Q =  −  ¡Ç �/  = − ��         
   2/      zÝ7 150° = zÝ7( 180° − 30° ) =  zÝ7 30° =  ��   
4. ´ø´ì̂−´ø´²¼¤ 
¦º¤ ǿ´ì̂−Î‡¤ ǿ´²¼¤ Ï¾¨À«ò¤ ǿ´ê† ó́°ö−®¸¡¡ñ−ì̂− 180° Íõ 2 �O À§…¤ ó́¦ø©¡¾−²ö¸²ñ− 
   zÝ7 ( 2 + S ) =  − zÝ7S                 
  ¡Ç ( 2 + S ) =  −  ¡ÇS 
 ªö¸µÈ¾¤ : 1/ zÝ7 225° = zÝ7( 180° + 45° ) =  − zÝ7 45° =  −1 
    2/       ¡Ç /��  =  ¡Ç P 2 + �� Q =  −  ¡Ç ��  =  − ��         
 
 
5. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
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1. ¥‰¤¦½Á©¤¦¿−¸−ªÒÄ¯−š ©É¸¨ zÝ7S  Áì½   ¡ÇS  ? 
  1)   zÝ7(S + 32) +   ¡Ç( 2 − S)                                           
  2)   zÝ7S − zÝ7(2 − S)        
  3)    ¡Ç(−S) −  zÝ7(−S)                                            
  4)    ¡Ç(2 − S) − zÝ7(2 − S)       
  5)   zÝ7(S − 42) +   ¡Ç( 2 + S)                                           
  6)   zÝ7S − zÝ7(2 − S) + zÝ7(−S) 
 

2. ¥‰¤§º¡¹¾£È¾¢º¤ª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªòì÷È´−š ? 
1)   Þ)7 ,�/              2)    ¡Ç .�0         3)   zÝ7 − �0 

4)   ¡Ç − -��             5)   zÝ7 − /��         6)   Þ)7 − �/ 
7)  zÝ7 ���0             8)   Þ)7 − ���         9)    ¡Ç − ,�0  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

®ö©êó 29                                                                                                     
¡¾−²ö¸²ñ−ª¿ì¾Äª´ø´´òªòÃ−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ 



98 
 

 

 ®ö©Àì¡Ã−¡¾−Á¡É®ñ−¹¾Ã−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡»ø®Î‡¤ Á È́−À²òú−Ã¹É £ò©ÄìÈ¹¾¢É¾¤, ì¸¤»º® 
Áì½ À−œºê† Â©¨¡¾−−¿Ã§ÉÍñ¡À¡− ó̄ª¾¡ðÃ−¸ò§¾Àì¢¾£½−ò© Áì½ −º¡¥¾¡−̃− 
À²…− ñ̈¤−¿Ã§Éª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªò À¢í¾§È¸¨Ã−¡¾−Á¡É®ö©Àì¡¡È¼¸¡ñ®»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ 
Â©¨¦½À²¾½À´̂ºÀ²…−Ã¹É»øÉ£È¾¢º¤ ǿ´ÁÍ´Ã©Î‡¤ À§…¤ ó́¡¾−²ö¸²ñ−©„¤−š: 
 

1. ¡¾−²ö¸²ñ−ì½¹¸È¾¤ºñ©ª¾¦È¸−¢º¤¢É¾¤ Áì½ ª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªò¢º¤ ǿ´ÁÍ´¢º¤»ø®¦¾´ 
Á¥¦¾¡ 

Ã¹É»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ �$  ó́ ǿ´¦¾¡µøÈ  , ó́ ǿ´ÁÍ´ �$ � = S   , ó́¢É¾¤¡ö¤¦¾¡ $  =  )  
 ¢É¾¤ªò©Á¯½¡ñ® ǿ´¦¾¡ �  =  * Áì½  �$ =  :    
            
   
                                            
                                                                    
     
 
 
 
                                                    
   
 
 
  
2. ªö¸µÈ¾¤¡¾−−¿Ã§É :       

1) »ø®¦¾´Á¥¦¾¡»ø®Î‡¤ ó́ ǿ´ÁÍ´Î‡¤Àê‰¾ 30° Áì½ ¢É¾¤ªò©Á¯½¡ñ® ǿ´ÁÍ´ Àê‰¾¡ñ® 120 :W. ¥‰¤£ò©À−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥¦¾¡©„¤¡È¾¸                                        
®ö©Á¡É : 
    
 
 
                        
   
   £ò©À−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ �$       
              À»ö¾´ó   z =  ��  *:   

C 

) 

: A B 

* 
S 

 ºñ©ª¾¦È¸−ì½¹¸È¾¤¢É¾¤À§…¤ÎÉ¾ ǿ´ÁÍ´ ¡ñ®¢É¾¤¡ö¤¦¾¡ 
Àê‰¾¡ñ® §ó−¢º¤ ǿ´ÁÍ´−̃−. 

zÝ7 S =  *) 
 ºñ©ª¾¦È¸−ì½¹¸È¾¤¢É¾¤ªò©Á¯½ ǿ´ÁÍ´ ¡ñ®¢É¾¤¡ö¤¦¾¡ 

Àê‰¾¡ñ® Â¡§ó−¢º¤ ǿ´ÁÍ´−̃−. 

 ¡Ç S =  :) 
 ºñ©ª¾¦È¸−ì½¹¸È¾¤¢É¾¤À§…¤ÎÉ¾ ǿ´ÁÍ´ ¡ñ®¢É¾¤ªò©Á¯½ 

ǿ´ÁÍ´ Àê‰¾¡ñ® ªñ¤¢º¤ ǿ´ÁÍ´−̃−. Þ)7 S =  (M                                                                                                                             
 

¢Ó¦ö´´÷© Ã¹É  �$� =  90° �$ � = S =  30° �$ = : = 120 :W 
 
¦½ÍÐ®  §º¡¹¾  z =? 

C 

) 
: A B 

* 
S 
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        -   §º¡¹¾ * =? 
»øÉ Ȩ̀¾  (M = tan �$ �                
Áê−£È¾Ã¦È (��� = tan 30° 
  * = 120 × √�� = 40√3 :W 
Áê−£õ−À»ö¾Ä©É: z =  ��  × 40√3 × 120 = 2400√3:W�   

2) ìø¤êº¤ ó́©ò−ªº−Î‡¤À ñ̄−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ê† ó́¢É¾¤¡ö¤¦¾¡Àê‰¾ 50Á ñ́© 
Áì½ ǿ´ÁÍ´Î‡¤Àê‰¾ 30°                                                                                                                             
¡.  ¥‰¤£ò©ÄìÈÀ−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥¦¾¡©„¤¡È¾¸ ?                                                              

¢. «É¾¸È¾ìø¤êº¤ ªÉº¤¡¾−¢¾¨©ò−ªº−©„¤¡È¾¸Ã−ì¾£¾ ª¾Á ñ́©ì½ 60, 000 ¡ó® 
 «¾´¸È¾ì¾¸¥½Ä©ÉÀ¤ò−Àê‰¾Ã©?                                                                    
       ®ö©Á¡É :  
           
 
 
 
 
¡. §º¡¹ z =? 
À»ö¾ ó́ z =  ��  *:   
  §º¡¹¾    * Áì½ : 
ºó¤ª¾´Á®®ª̃¤À»ö¾ ó́ zÝ7 30° =  ('                                                                               
«º−Ä©É   * = ) zÝ730°                                                                                                             
  * = 50 P�� Q                * =25 W 
  ºó¤ª¾´Á®®ª̃¤À»ö¾ ó́   ¡Ç 30° =  M'                                                                               
                «º−Ä©É  : = )  ¡Ç30°                                                                                                             
              : = 50 P√��  Q = 25√3      Íõ  25 × 1,73 = 43,25   
  
         À»ö¾Ä©É   z =  ��  × (25) × 25√3 
            z = 0�,� √3W� = 540,625W� 
¢. §º¡ 7 =? 
 7 = 60000 × 540,625 = 32437500 ¡ó®  
3. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

1) »ø®¦¾´Á¥¦¾¡»ø®Î‡¤  ó́ ǿ´ÁÍ´Î‡¤Àê‰¾ 60° Áì½ ¢É¾¤¡ö¤¡ñ® ǿ´¦¾¡Àê‰¾¡ñ® 14 cm . 

C 

) 
: A B 

* 
S 

¢Ó¦ö´´÷© Ã¹É  �$� =  90° �$ � = S =  30° $ = ) = 50 W 
 
¦½ÍÐ®  ¡. §º¡¹¾  z =? 
  ¢. §º¡¹¾ 7 =? ( 7 Á È́−¥¿−¸−À¤ò−êñ¤Ïö©) 
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¡. ¥‰¤§º¡¹¾¢É¾¤ªò©Á¯½¡ñ® ǿ´ÁÍ´¢º¤»ø®¦¾´Á¥¦¾¡©„¤¡È¾¸. 
¢. ¥‰¤§º¡¹¾¢É¾¤¡ö¤¡ñ® ǿ´ÁÍ´¢º¤»ø®¦¾´Á¥¦¾¡©„¤¡È¾¸.        
£. ¥‰¤£ò©À−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥¦¾¡©„¤¡È¾¸.                                    

2) ó́©ò−ªº−Î‡¤À ñ̄−»ø®¦¾´Á¥¦¾¡ê† ó́ ǿ´ÁÍ´Î‡¤Àê‰¾ 45°Áì½ ¢É¾¤ªò©Á¯½¡ñ® ǿ´ÁÍ´ 
Àê‰¾ 240 Á ñ́© .           .                                                                                                                            
¡. ¥‰¤§º¡¹¾¢É¾¤¡ö¤¡ñ® ǿ´ÁÍ´¢º¤»ø®¦¾´Á¥¦¾¡©„¤¡È¾¸                                                             
¢. ¥‰¤£ò©ÄìÈÀ−œºê†¢º¤»ø®¦¾´Á¥¦¾¡©„¤¡È¾¸                                                             

£. «É¾¸ú¾ìø¤Á²¤êº− ªÉº¤¡¾−§œ©ò−ªº−©„¤¡È¾¸Ã−ì¾£¾ª¾Á ñ́©ì½ 120, 000 ¡ó® 
«¾´¸È¾ì¾¸¥½ªÉº¤¥È¾¨À¤ò−Àê‰¾Ã©?                                                              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

®ö©êó 30                                                                                        
¦ö´°ö−´ø−«¾−¢º¤ª¿ì¾Äª´ø´´òªò 

 

1. »ø®ìñ¡¦½−½ê‰¸Ä¯¢º¤¦ö´°ö−´ø−«¾− 
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¦ö´°ö− ǿ−«¾−¢º¤ª¿ì¾Äª ǿ´ ò́ªòÁ È́−¦ö´°ö−¢̃−Î‡¤ê† ó́ 1 ªö¸ìñ®À§…¤ ó́»ø®ìñ¡¦½−½ ê‰¸Ä¯Á È́− 
:    ) zÝ7 S + * = 0 
   )  ¡Ç S + * = 0 
   ) Þ)7 S + * = 0 
      Ã−−̃−  )   Áì½  *  Àºš−¸È¾ ªö¸¦¿¯½¦ò©ê† ó́£È¾À ñ̄−¥¿−¸−¥ò¤            
     S  Àºš−¸È¾ªö¸ìñ®À§…¤À ñ̄−¦…¤ê†ªÉº¤¡¾−§º¡¹¾ 
2. ò̧êóÁ¡É 

a) Á¡É¦ö´°ö−  ) zÝ7 S + * = 0                                                                                   
  ) zÝ7 S =  −*                  
  zÝ7 S =  − ('       À§…¤¸È¾ −1 ≤ − (' ≤ 1     

¦ö´ ÷́©Ã¹É     zÝ7 ∝ =  − ('                                                                                         
À»ö¾«º−Ä©É   S =  ∝ + 2k2   Íõ  S =   (2−∝) +  2k2                                                                                  
      S =   ( 180°−∝) +  2k2       
 k  Á È́−¥¿−¸−»º®¸¼−ê†À ñ̄−¥¿−¸−«É¸−     ( k ∈ ℤ ) 
 

b) Á¡É¦ö´°ö−   )  ¡Ç S + * = 0                                                                                   
   )  ¡Ç S =  −*                 
    ¡Ç S =  − ('      À§…¤¸È¾ −1 ≤ − (' ≤ 1      

¦ö´ ÷́©Ã¹É   ¡Ç ∝ =  − ('                                                                                         
À»ö¾«º−Ä© S =  ∝ + 2k2    Íõ S =  −∝ + 2k2     
    k  Á È́−¥¿−¸−»º®¸¼−ê†À ñ̄−¥¿−¸−«É¸−     ( k ∈ ℤ  ) 
 

c) Á¡É¦ö´°ö−  ) Þ)7 S + * = 0                                                                                   
  ) Þ)7 S =  −*                  
   Þ)7 S =  − ('      À§…¤¸È¾ − (' ∈ ℝ      

    ¦ö´ ÷́©Ã¹É     Þ)7 ∝ =  − ('                                                                                        
   À»ö¾«º−Ä©É    S =  ∝ + k2                
   k  Á È́−¥¿−¸−»º®¸¼−ê†À ñ̄−¥¿−¸−«É¸−     ( k ∈ ℤ ) 
3. ªö¸µÈ¾¤¡¾−Á¡É¦ö´°ö−´ø−«¾− 
¡. Á¡É¦ö´°ö−  2 zÝ7 S − 1 = 0                                                                                    
  2 zÝ7 S =  1                     
      zÝ7 S =   ��    ( »øÉ Ȩ̀¾ zÝ7 30°  =  �� )                                                                                   
  À»ö¾«º−Ä©É S =  30°  +  2k2                                                                                
   Áì½     S =   ( 180° − 30°)  +  2k2                                                          
    S =  150°  +  2k2                                                                                        
   k  Á È́−¥¿−¸−»º®¸¼−ê†À ñ̄−¥¿−¸−«É¸−     ( k ∈ ℤ) 
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¢. Á¡É¦ö´°ö−  2  ¡Ç S − √3 = 0                                                                                   
   2  ¡Ç S =  √3                   
     ¡Ç S = √��             
»øÉ Ȩ̀¾   ¡Ç �0  =  √��                                                                                         
À»ö¾«º−Ä©É    S =   �0  +  2k2   Íõ   S =  − �0  +  2k2    k  Á È́−¥¿−¸−»º®¸¼−ê†À ñ̄−¥¿−¸−«É¸−     ( k ∈ ℤ) 
£. Á¡É¦ö´°ö−  Þ)7 S + 1 = 0                                                                                    
  Þ)7 S =  −1                   
  »øÉ Ȩ̀¾    Þ)7 ��/  =  − 1                                                                                        
 À»ö¾«º−Ä©É    S =   ��/ +  k2                
   k  Á È́−¥¿−¸−»º®¸¼−ê†À ñ̄−¥¿−¸−«É¸−     ( k ∈ ℤ ) 
 
4. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
¥‰¤Á¡É¦ö´°ö−Äª ǿ´ ò́ªòì÷È´−š:                                                                                                                      
 1)      2  ¡Ç S − 1 = 0                                                                                                        
 2)      2 zÝ7 2S + 1 = 0                                                                                                                        
 3)      2  ¡Ç S + √3 = 0                                                                                                                     
 4)      Þ)7 3S − 1 = 0                                                                                                                    
 5)      2 (zÝ7 S − 1) +  √2 = −2                                                                                                                   
 6)      2  ¡Ç S + √2 = 0            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                            
                   

²¾¡êó VI:    ¦½«òªò 
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®ö©êó 31                                                                                                                  
£¸¾´«†¢º¤¢Ó´ø− 

1. £¸¾´Ï¾¨ 
1) £¸¾´«†Á È́−¥¿−¸−¦½Á©¤¡¾−¯½¡ö©ªö¸¢º¤¢Ó ǿ−Ã©Î‡¤. 
2) ¢Ó ǿ−ê†®ÒÀ ñ̄−¥¿−¸−Àºš−¸È¾: ¢Ó ǿ−£÷−−½²¾®À§„−: À²©, ì½©ñ®¡¾−¦ô¡¦¾, ¦¾¦½Î¾... 
3) ¢Ó ǿ−ê†À ñ̄−¥¿−¸− Àºš−¸È¾: ¢Ó ǿ−¯½ìò´¾−À§„−: º¾ ÷̈, ì¾¨Ä©É, −ÕÎñ¡, ì¸¤¦ø¤, ì½©ñ® 

£¸¾´£ò©À¹ñ−ªÒ®ñ−¹¾Ã©Î‡¤... 
4) ¥¿−¸−¢Ó ǿ−ê†¯½¡ö©Ã−§÷©¢Ó ǿ−Ã©Î‡¤Àºš−¸È¾: £¸¾´«†¢º¤¢Ó ǿ−−̃−. 

ªö¸µÈ¾¤. 
 ¢Ó ǿ−¥¿−¸−£ö−Ä¯ºº¡Á»¤¤¾−¸ñ−À¦ö¾Á©¤À ñ̄−À²©§¾¨ 12 £ö− À§…¤¦½Á©¤¸È¾ 

£¸¾´«†. ¢º¤À²©§¾¨Àê‰¾¡ñ® 12. À²© ò̈¤ 17 £ö− À§†¤¦½Á©¤¸È¾£¸¾´«†¢º¤ 
À²© ò̈¤Àê‰¾¡ñ® 17. 

 £¸¾´«†¢º¤¢Ó ǿ−¦½Á©¤Ã¹ÉÀ¹ñ−ìñ¡¦½−½¢º¤¢Ó ǿ−Ä©ÉÃ−ì½©ñ®Ã©Î‡¤©„¤Ã−ªö¸µÈ¾¤
¢É¾¤Àêò¤ −š, ¥¾¡£¸¾´«†¢º¤À²©¦½Á©¤Ã¹ÉÀ¹ñ−¸È¾: °øÉê†«õ¡¦¿²¾©¦È¸−Í¾¨Á È́− 
À²© ò̈¤. 

5) ¢Ó ǿ−ê†À¡ñ®´¾¥¾¡ÁÍú¤¢Ó ǿ−Â©¨¡ö¤ Àºš−¸È¾: ¢ðû ǿ−©ò®, ¦È¸−¢Ó ǿ−ê†Ä©É¥¾¡¡¾−¥ñ©ì¼¤ 
ì¿©ñ®À¢í¾ª¾ª½ì¾¤ Àºš−¸È¾: ¢Ó ǿ−£¸¾´«†. 

6) °ö−®¸¡¢º¤£¸¾´«†êñ¤Ïö©¢º¤¢Ó ǿ− Àºš−¸È¾: ¥¿−¸−¢Ó ǿ−êñ¤Ïö©. 
7) ¡¾−¦½ÀÎó¢Ó ǿ−Ã−ª¾ª½ì¾¤ Á È́−¡¾−−¿¦½ÀÎó¢Ó ǿ− Â©¨¥ñ©¢Ó ǿ−ª¾´ìñ¡¦½−½ªÈ¾¤Å 

ê†¦ö−Ã¥Ã¹ÉµøÈÃ−Á«¸ Áì½ «ñ− À§…¤Á«¸Á È́−¡¾−¥ñ©ì¼¤ª¾´ê¾¤−º− Áì½ «ñ− Á È́− 
¡¾−¥ñ©ì¼¤ª¾´ê¾¤ª̃¤ ©„¤¢É¾¤ì÷È´−š 

¡. ª¾ª½ì¾¤ê¾¤©¼¸. 
  Á È́−¡¾−¦½ÀÎó¢Ó ǿ−ê†¥¿Á−¡²¼¤©É¾−©¼¸¢º¤¢Ó ǿ−. 
ªö¸µÈ¾¤: 
¥¿−¸−£ö−ê†Ä¯ºº¡Á»¤¤¾−Ã−¸ñ−À¦ö¾Á©¤º¾êò¡ÁìÉ¸−š,¥¿Á−¡ª¾´ À²© ó́©„¤−š: 
 

À²© ¥¿−¸−£ö− (£¸¾´«†) 
ò̈¤ 152 

§¾¨ 316 
ì¸´ 468 

 
 
¢. ª¾ª½ì¾¤Í¾¨ê¾¤ 
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 Á È́−¡¾−¦½ÀÎó¢Ó ǿ−ê†¥¿Á−¡ÁªÈ¦º¤ìñ¡¦½−½¢º¤¢Ó ǿ−¢›−Ä¯. 
ªö¸µÈ¾¤: ¥¿−¸−Íñ¤£¾À»õº− £º®£ö¸ 
                       

+ ¢Ó ǿ−¡È¼¸¡ñ®¡¾−¦ô¡¦¾: 

ì/© Â»¤»¼− ¥¿−¸−Á¹È¤ 
¥¿−¸−£ø ¥¿−¸−−ñ¡»¼− 

ì¸´ ò̈¤ ì¸´ ò̈¤ 
1 º½−÷®¾−¦ô¡¦¾ 1 7 7 45 28 
2 ¯½«ö´¦ô¡¦¾ 1 6 4 225 115 
3 ñ́©ê½ ö̈´¦ô¡¦¾ªº−ªí− 1 15 8 318 216 
4 ñ́©ê½ ö̈´¦ô¡¦¾ªº−¯¾¨ 0 0 0 0 0 
5 ñ́©ê½ ö̈´¦ô¡¦¾¦ö´®ø− 0 0 0 0 0 

ì¸´ 3 28 19 588 359 
 

2. ¡¾−¥ñ©£È¾£¸¾´«†¢º¤ÁªÈì½¢Ó´ø−Ã¦Èª¾ª½ì¾¤ 
¡¾−¥ñ©£È¾£¸¾´«†¢º¤ÁªÈì½¢Ó ǿ−Ã¦Èª¾ª½ì¾¤ Àºš−¸È¾¡¾−¦É¾¤ª¾ª½ì¾¤£¸¾´«† Íõ 
Á È́−¡¾−¦½ÀÎó¢Ó ǿ−©É¸¨ª¾ª½ì¾¤À§…¤ ó́ 2 ¡ðì½−ó£õ ©„¤−š :  
¡ðì½−óêó 1:  
¡÷È´¥¿−¸−¢Ó ǿ−®ÒÍ¾¨ Áì½ °øÉ¸òÄ¥ ó́£¸¾´¦ö−Ã¥µ¾¡º½êò®¾¨£¸¾´«† ¢º¤£È¾£¸¾´¥ò¤ 
¢º¤¢Ó ǿ−, À²†−¡ð¦¾´¾©¥ñ©ª¾ª½ì¾¤¢Ó ǿ−Ä©É©„¤ªö¸µÈ¾¤ì÷È´−š : 
ªö¸µÈ¾¤: 
Ã¹É¢Ó ǿ−¡È¼¸¡ñ®¸ò§¾£½−ò©¦¾©¢º¤−ñ¡»¼− 24 £ö−£õ©„¤−š : 
   3 5 1 6 7 2 6 7                                                                  
   8 6 5 7 8 10 5 3                                                              
   9 10 10 9 7 6 7 8 
À´̂º¥ñ©¢Ó ǿ−©„¤¡È¾¸Ã¦Èª¾ª½ì¾¤¥½Ä©Éª¾ª½ì¾¤£¸¾´«†¢º¤¢Ó ǿ−©„¤−š : 
 

£½Á−− 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
£¸¾´«† 1 1 2 0 3 4 5 3 2 3 

   

¥¾¡ ª¾ª½ì¾¤¢É¾¤Àêò¤À»ö¾À¹ñ−Ä©É¸È¾−ñ¡»¼−¦È¸−Í¾¨Ä©É£½Á−− 6 Áì½ 7À§…¤£½Á−− 6 
ó́¥¿−¸− 4 £ö− Áì½ £½Á−− 7 ó́¥¿−¸− 5 £ö− . 
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¡ðì½−óêó 2: 
«É¾¥¿−¸−¢Ó ǿ−¹¾¡Í¾¨À¡ó−Ä¯À²…−®Ò¦¾´¾©¦½Á©¤Ä©Éê÷¡Å £È¾¢º¤¢Ó ǿ−¥ò¤Ã¦È 
ª¾ª½ì¾¤£¸¾´«† À²¾½ ñ́−¥½¨¾¸. ©„¤−̃−, À²…−¥…¤Ä¯¦É¾¤¢Ó ǿ−ÁªÈì½ªö¸ÁìÉ¸−ñ®£¸¾´«† 
¢º¤¢Ó ǿ−Ã¦Èª¾ª½ì¾¤. Ã−¡ðì½−ó−š°øÉ¸òÄ¥¥½®Ò»øÉ£È¾¢Ó ǿ−¥ò¤,ÁªÈ¥½»øÉ¥¿−¸− ¢Ó ǿ−ê†ªö¡µøÈ Ã−§˜− Íõ 
¹¸È¾¤ Àê‰¾¡ñ®¥¿−¸−Ã©Î‡¤À§…¤Á È́−£¸¾´«†−̃−Àº¤. 
ªö¸µÈ¾¤ : 
Ã¹Éª¾ª½ì¾¤£¸¾´«†¡È¼¸¡ñ®£½Á−−¦º®À¦ñ¤¸ò§¾£½−ò©¦¾©¢º¤−ñ¡»¼− 40 £ö−£õ©„¤−š: 
 

£½Á−− ¢º®À¢©¥¿¡ñ©¢º¤§˜− £¸¾´«† 
4,00 Œ 4,90 
5,00 Œ 5,90 
6,00 Œ 6,90 
7,00 Œ 7,90 
8,00 Œ 8,90 
9,00 Œ 9,90 

3,95 Œ 4,95 
4,95 Œ 5,95 
5,95 Œ 6,95 
6,95 Œ 7,95 
7,95 Œ 8,95 
8,95 Œ 9,95 

3 
5 
9 
10 
8 
5 

ì¸´ 40 
 
¥¾¡ª¾ª½ì¾¤¢É¾¤Àêò¤À»ö¾À¹ñ−Ä©É¸È¾Ä©ÉÀ ñ̄−ºº¡À ñ̄− 6 §˜− .                                                                                          
 Œ ®ñ−©¾£È¾ 4,00 ; 5,00 ; 6,00 ; 7,00 ; 8,00 ; 9,00 Àºš−¸È¾¢ó©¥¿¡ñ©À®œº¤ì÷È´¢º¤ 
ÁªÈì½§̃− , ¦È¸−®ñ−©¾£È¾ 4,90 ; 5, 90 ; 6, 90 ; 7, 90 ; 8, 90 ; 9, 90 Àºš−¸È¾¢ó©¥¿¡ñ© 
À®œº¤Àêò¤¢º¤ÁªÈì½§˜− .                                                                                                                                     
 Œ ®ñ−©¾£È¾ 3,95-; 4,95 ; 5, 95 ; 6, 95 ; 7, 95 ; 8, 95 ; Àºš−¸È¾¢ó©¥¿¡ñ©À®œº¤ì÷È´¢º¤ 
ÁªÈì½§̃−, ¦È¸−®ñ−©¾£È¾  4,95 ; 5, 95 ; 6, 95 ; 7, 95 ; 8, 95 ; 9, 95 Àºš−¸È¾¢ó©¥¿¡ñ© 
À®œº¤Àêò¤¢º¤ÁªÈì½§˜−.                                                                                      
 Œ ªö¸Àì¡ê†¯½¡ö©Ã−¹Éº¤£¸¾´«†¢º¤§˜−êó 2 ó́£¸¾´Ï¾¨¸È¾: Ã−¥¿−¸−−ñ¡»¼− 40£ö− 

ó́¥¿−¸−  5  £ö− ê†Ä©É£½Á−−µøÈì½¹¸È¾¤ 5,00  ¹¾  5,90  ÁªÈ°øÉ ò̧Ä¥¥½®Ò»øÉì½º¼©¸È¾ 
−ñ¡»¼−ÁªÈì½£ö−Ä©É£½Á−−Àê‰¾¡ñ®Àê‰¾Ã© .                                                                                             
 Œ ¦È¸−ªö¸Àì¡º̂− Å Ã−¹Éº¤£¸¾´«† ¡ðÃ¹Éº½êò®¾¨Ã−ê¿−º¤©¼¸¡ñ−¡ñ®ªö¸Àì¡ 5 . 
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3. ®ö©À±ò¡¹ñ©                                                                                                                 
1. Â©¨¡¾−−¿Ã§É¢Ó ǿ−Ã−ª¾ª½ì¾¤ ( ¡ )  

ì/© -À²© º¾ ÷̈ ì½©ñ®-¡¾−-¦ô¡¦¾ê†-»¼−-¥ö® ì¾ -̈Ä©É-ªÒ-À©õº− 
1 ò̈¤ 20 §̃−¦ø¤ 1, 100, 000 
2 §¾¨ 22 ¯½ìò−¨¾-ªó 1, 260,- 000 
3 ò̈¤ 25 §̃−¡¾¤ 1, 050, 000 
4 ò̈¤ 26 ñ́©ê½ ö̈ -́ªº−¦ô¡¦¾-ªº−-¯¾¨ 800, 000 
5 §¾¨ 44 ¯½ìò−¨¾-Âê 2, 200, 000 
6 §¾¨ 26 §̃−ªí− 650, 000 
7 ò̈¤ 18 ñ́©ê½ ö̈ -́¦ô¡¦¾-ªº−-ªí− 400, 000 
8 ò̈¤ 32 §̃−¦ø¤ 850, 000 
9 ò̈¤ 48 ¯½ìò−¨¾-ªó 2, 500, 000 
10 §¾¨ 19 ñ́©ê½ ö̈ -́ªº−¦ô¡¦¾-ªº−-¯¾¨ 550, 000 
11 §¾¨ 31 §̃−¦ø¤ 930, 000 
12 §¾¨ 34 §̃−¡¾¤ 1, 350, 000 
13 ò̈¤ 35 ñ́©ê½ ö̈ -́¦ô¡¦¾-ªº−-ªí− 530, 000 
14 §¾¨ 38 §̃−¦ø¤ 980, 000 
15 ò̈¤ 42 ¯½ìò−¨¾-Âê 3, 200, 000 

( ª¾ª½ì¾¤ ¡ ) 
 

1) ¥‰¤−¿Ã§É¢Ó ǿ−¢º¤ª¾ª½ì¾¤ (¡) À²̂º§º¡¹¾£¿ªº®ª̂´Ã¦È ª¾ª½ì¾¤ì÷È´−š Ã¹É£ö®«É¸−  
Áì½ «õ¡ªÉº¤? 
  

À²© º¾ ÷̈ ì¸´ 
ªÔ¡¸È¾ 20 21 Œ 30 31 Œ 40 41 Œ 50 

ò̈¤      
§¾¨      
ì¸´      
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2)   ¥‰¤−¿Ã§É¢Ó ǿ−¢º¤ª¾ª½ì¾¤ ( ¡ ) À²̂º§º¡¹¾£¿ªº®ª̂´Ã¦È ª¾ª½ì¾¤ì÷È´−šÃ¹É£ö®«É¸− 
Áì½ «õ¡ªÉº¤ 
  

ì¾ -̈Ä©É-ªÒ-À©õº− 
º¾ ÷̈ ì¸´ 

ªÔ¡¸È¾ 20 21 Œ 30 31 Œ 40 41 Œ 50 
ªÔ¡¸È¾ 1, 000, 000      
1,000,001 Œ 2,000,000      
2,000,001 ¢›−Ä¯      

ì¸´      
 

3)  ¥‰¤−¿Ã§É¢Ó ǿ−¡È¼¸¡ñ®ì¾¨Ä©ÉªÒÀ©õº−¢º¤ª¾ª½ì¾¤ (¡) À²̂º§º¡¹¾£¿ªº®ª̂´Ã¦È  
ª¾ª½ì¾¤ì÷È´−š Ã¹É£ö®«É¸− Áì½ «õ¡ªÉº¤ 

ì/© ì½©ñ®ì¾ -̈Ä©ÉªÒÀ©õº− 
¢ó©−ñ®¥¿−¸−°øÉê† ó́ 
À¤ò−À©õº−Ã−ÁªÈì½Å©ñ® 

£¸¾´«† À ó̄À§ñ− 

1 400, 000 Œ 859, 000    
2 860, 000 Œ 1, 000, 000    
3 1, 000, 001 Œ 2, 000, 000    
4 2, 000, 001 Œ 3, 200, 000    

 ì¸´   
2/ ¢Ó- ǿ−ªÒ-Ä -̄−š Á È́−-°ö−-¡¾−-ì¸®-ì¸´£½-Á−−-¦º®-À¦ñ¤-−ñ¡»¼−-²¾¡»¼− II ¸ò§¾- 
²¾¦¾-ì¾¸Œ ¸ñ−−½£½©ó-¢º¤-−ñ¡»¼−-¹Éº¤ ´4/¡ ó́-©„¤−š: 
−ñ¡»¼−- ò̈¤: 6 8 2 7 8 6 6 4 5 
  5 9 3 8 5 5 8 2 6 
  9 4 2 4 9 3 5 5 7 
−ñ¡»¼−-§¾¨: 6 7 2 5 8 6 8 5 2 
  8 5 4 5 2 4 4 4 5 
¡. ¥‰¤-¦½-ÀÎó-¢Ó- ǿ−-−š©É¸ -̈ª¾ª½ì¾¤. 
¢. £½-Á−−-ê†-−ñ¡»¼−-Ä©É-»ñ®-¦ø¤-¦÷©-Á È́−-Àê‰¾-Ã©? ó́-¥ñ¡-£ö−? ò̈¤-¥ñ¡-£ö−?. 
£. £½-Á−−-ê†-−ñ¡»¼−-Ä©É-»ñ®ªÔ-¦÷©-Á È́−-Àê‰¾-Ã©? ó́-¥ñ¡-£ö−? ò̈¤-¥ñ¡-£ö−?. 
¤. £½-Á−−-Ã©-ê†-−ñ¡»¼−-Ä©É-»ñ®-Í¾ -̈ê†-¦÷©? ó́-¥ñ¡-£ö−? 
¥. «É¾-À»ö¾-¥ñ©ì¿©ñ®-−ñ¡»¼−-À ñ̄− 4 ¢̃−£õ: 
 ºÈº−-Í¾ -̈ ó́-£½-Á−−-ÁªÈ 0- À«ò¤ 2 
 ºÈº−- ó́-£½-Á−−-ÁªÈ 3 À«ò¤ 4 
 ¯¾−-¡¾¤- ó́-£½-Á−−-ÁªÈ 5 À«ò¤ 6 
 -À¡„¤- ó́-£½-Á−−-ÁªÈ 7 À«ò¤ 10 
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®ö©êó 32                                                                                                                               
£¸¾´-«†-¦½-¦ö´-¢º¤¢Ó´ø− 

1. £¸¾ -́«ó¦½-¦ö -́¢º¤-¢Ó- ǿ− 
1) °ö−®¸¡£¸¾´«†¢º¤¢Ó ǿ−êñ¤Ïö©ê†µøÈ¡Èº−ÎÉ¾Áì½£¸¾´«†¢º¤¢Ó ǿ−−̃−Àºš−¸È¾:  

£¸¾´«† ¦½¦ö´. 
2) °ö−¹¾−ì½¹¸È¾¤£¸¾´«†¢º¤¢Ó ǿ−Ã©Î‡¤ Ã¹É¥¿−¸−êñ¤Ïö©Àºš−¸È¾ : £¸¾´«†¦¿²ñ©. 
3) °ö−£ø−ì½¹¸È¾¤£¸¾´«†¦¿²ñ©¡ñ®100Àºš−¸È¾:À ó̄À§ñ−£¸¾´«†¦¿²ñ© ¹ùõ£¸¾´«†À ñ̄−À ó̄À§ñ− 
4) °ö−-®¸¡-À®ó-À§ñ−-£¸¾ -́«†-¦¿-²ñ©-¢º¤-¢Ó- ǿ−-êñ¤-Ïö©-ê†µøÈ-¡Èº−-ÎÉ¾- ñ́− Áì½ -À ó̄-À§ñ−-£¸¾ -́«†-¢º¤-

¢Ó- ǿ−-−̃− Àºš−¸È¾: À ó̄À§ñ−£¸¾´«†¦½-¦ö´¦¿-²ñ©-¢º¤-¢Ó- ǿ−-−̃−. 
                         

ªö¸µÈ¾¤: ª¾ª½ì¾¤-ì÷È -́−š¦½-Á©¤-À«ò¤-¢Ó- ǿ−-¦½«òªò-£½-Á−−-¸ò§¾£½−ò©¦¾©-¢º¤-−ñ¡»¼−-¹Éº¤- ð́4/¢ 
¯½¥¿-À©õº− 9/2012 ¢º¤-Â»¤»¼−- ñ́©ê½ ö̈ -́Á¹È¤-Î‡¤. 
 

£½-Á−− £¸¾´«† £¸¾´«† 
¦½¦ö´ 

£¸¾´«† 
¦¿²ñ© 

À ó̄À§ñ− 
£¸¾´«† 
¦¿²ñ© 

£¸¾´«† 
¦½¦ö´ 
¦¿²ñ© 

À ó̄À§ñ− 
£¸¾´«†¦½¦ö´ 

¦¿²ñ© 
1 2 2 0,045 0,045 4,5% 4,5% 
2 4 6 0,089 0,133 8,9% 13,3% 
3 7 13 0,156 0,289 15,6% 28,9% 
4 8 21 0,178 0,467 17,8% 46,7% 
5 6 27 0,133 0,6 13,3% 6% 
6 4 31 0,089 0,689 8,9% 68,9% 
7 4 35 0,089 0,778 8,9% 77,8% 
8 2 37 0,045 0,822 4,5% 82,2% 
9 5 42 0,111 0,933 11,1% 93,3% 

10 3 45 0,067 0,1 6,7% 1% 
 

2. ®ö©À±ò¡¹ñ© : 
1)   Ã¹Éª¾ª½ì¾¤¦½Á©¤°ö−¢º¤¡¾−À¡ñ®¡¿ì¸¤¦ø¤À ñ̄−§ñ¤ªóÁ ñ́©¢º¤ 250 £ö−£õ©„¤−š : 

¢ó©¥¿¡ñ©§˜−¢º¤ì¸¤¦ø¤(§ñ¤ªóÁ ñ́©) £¸¾´«† ( £ö− ) 
155 Œ 164 
165 Œ 174 
175 Œ 184 
185 Œ 194 

42 
109 
76 
23 
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 ¡.   ¥‰¤£ò©ÄìÈ¢º¤À¢©¥¿¡ñ©¢º¤ÁªÈì½§˜−?                                                                                                      
 ¢.   ¥‰¤£ò©ÄìÈ£¸¾´¡¸É¾¤¢º¤§˜−ê†µõ©ºº¡?        
 £.   ¥‰¤£ò©ÄìÈ£¸¾´«†¦½¦ö´§½−ò©ÎÉº¨¡¸È¾?                                                                               
 ¤.   ¥‰¤£ò©ÄìÈÀ ñ́©À£…¤¡¾¤¢º¤ÁªÈì½§˜−?                                                                                                    
 ¥.   ¥‰¤ªº®£¿«¾´©„¤ªÒÄ¯−š :                                                                                                                  
Œ ó́¥¿−¸−¥ñ¡£ö−ê† ó́ì¸¤¦ø¤µøÈì½¹¸È¾¤ 165 Œ 174 §ñ¤ªóÁ ñ́© Áì½ Àê‰¾¡ñ®¥ñ¡À ó̄À§ñ−?                                
Œ ó́¥¿−¸−¥ñ¡£ö−ê† ó́ì¸¤¦ø¤ªÔ¡¸È¾ 184,50 §ñ¤ªóÁ ñ́© Áì½ Àê‰¾¡ñ®¥ñ¡À ó̄À§ñ−?                   
Œ ó́¥¿−¸−¥ñ¡£ö−ê† ó́ì¸¤¦ø¤Í¾¨¡¸È¾ 164,50 §ñ¤ªóÁ ñ́© Áì½ Àê‰¾¡ñ®¥ñ¡À ó̄À§ñ−?                                
Œ £ö−¦È¸−Í¾¨ ó́ì¸¤¦ø¤µøÈì½¹¸È¾¤Àê‰¾Ã©§ñ¤ªóÁ ñ́© Áì½ Àê‰¾¡ñ®¥ñ¡À ó̄À§ñ−? 
   

2)   Ã¹É»øÉª¾ª½ì¾¤¢º¤¡¾−À¡ñ®¡¿¥¿−¸−ºÉ¾¨ Áì½ Àºœº¨¢º¤−ñ¡»¼−¥¿−¸−Î‡¤ .                                                              
¡.   ¥‰¤¯½¡º®-ª¾ª½ì¾¤ì÷È´−šÃ¹É£ö®«É¸− Áì½ ÀÏ¾½¦ö´. 
  

¥¿−¸− 
ºÉ¾¨ Áì½ 

Àºœº¨ 

£¸¾´«† £¸¾´«† 
¦½¦ö´ 

£¸¾´«† 
¦¿²ñ© 

À ó̄À§ñ− 
£¸¾´ 

«†¦¿²ñ© 

£¸¾´«† 
¦½¦ö´ 
¦¿²ñ© 

À ó̄À§ñ−£¸¾´ 
«†¦½¦ö´ 
¦¿²ñ© 

0 11      
1 9      
2 6      
3 8      
4 2      

 
       ¢.   ¥‰¤ªº®£¿«¾´ªÒÄ¯−š :                                                                                                     
  Œ ¥¿−¸−−ñ¡»¼−êñ¤Ïö© ó́¥ñ¡£ö−?                                                                                            
  Œ ó́−ñ¡»¼−¥ñ¡£ö−ê† ó́ºÉ¾¨ Áì½ Àºœº¨ Àê‰¾¡ñ® 3 £ö− Áì½ Àê‰¾¡ñ®¥ñ¡À ó̄À§ñ−?                                        
  Œ ó́−ñ¡»¼−¥ñ¡£ö−ê† ó́ºÉ¾¨ Áì½ Àºœº¨ µøÈì½¹¸È¾¤ 1 Œ 3 £ö− Áì½ Àê‰¾¡ñ®¥ñ¡  
  À ó̄À§ñ−?                                           
Œ ó́−ñ¡»¼−¥ñ¡£ö−ê† ó́ºÉ¾¨ Áì½ Àºœº¨ ªÔ¡¸È¾ 2 £ö− Áì½ Àê‰¾¡ñ®¥ñ¡À ó̄À§ñ−?                                      
 Œ ó́−ñ¡»¼−¥ñ¡£ö−ê† ó́ºÉ¾¨ Áì½ Àºœº¨ Í¾¨¡¸È¾ 3 £ö− Áì½ Àê‰¾¡ñ®¥ñ¡À ó̄À§ñ−? 
 
 
 
 
 
 



110 
 

®ö©êó 33                                                                              
»ø®-¦½-Á©¤¢Ó´ø−£¸¾´-«†- 

 

1. ¡¾−¦½Á©¤¢Ó ǿ−£¸¾´«†©É¸¨»ø®ÁªÉ´ À»ö¾¦¾´¾©À»ñ©Ä©ÉÍ¾¨»ø®Á®®ª¾´£¸¾´ÀÏ¾½¦ö´ 
¢º¤¢Ó ǿ−£õ:                                                                                                                                            
1) ¦¿ìñ®¢Ó ǿ−ê† ó́ìñ¡¦½−½À ñ̄−À ñ́©®ÒªÒÀ−̂º¤¡ñ− Á È́−À²…−¦¾´¾©¦½Á©¤¢Ó ǿ−£¸¾´«†Á®® 

À ñ̄−êÈº−§ˆÄ©É, À§…¤¡¾−¦½Á©¤Á®®À ñ̄−êÈº−§ˆ−š Á È́−À²…−¥½Àìõº¡Ã¹ÉÁ¡−ºñ®§ò©À¯ñ− 
£È¾¢º¤¢Ó ǿ−−̃−, ¦È¸−Á¡−ºº¡©º−À− Á È́−£¸¾´«†¢º¤¢Ó ǿ− ÁìÉ¸ÁªÉ´êÈº−§ˆÎ‡¤ À§…¤ ó́ 
ì¸¤¨¾¸À ñ̄−ºñ©ª¾¦È¸−²ö¸²ñ− ¡ñ® £¸¾´«†¢º¤¢Ó ǿ−−̃−. 

2) ¦¿ìñ®¢Ó ǿ−ê†«õ¡Á®È¤À ñ̄−¹¸È¾¤ Íõ À ñ̄−§˜−ê† ó́¢ó©¥¿¡ñ©§˜− Íõ ¢º®À¢©¥¿¡ñ©§˜−ê†®Ò ó́Í¾¨ 
§̃−À¡ó−Ä¯Á È́−À²…−¥½Ã§É¡¾−¦½Á©¤¢Ó ǿ−£¸¾´«† Á®®ºò©¦½Âª¡ù¾´ À§…¤¡¾−¦½Á©¤ 
©„¤¡È¾¸¥½ÁªÉ´À ñ̄−»ø®¦†Á¥¦¾¡Î‡¤ê† ó́£¸¾´¡¸É¾¤¢º¤²œ−Á È́−¢ó©¥¿¡ñ©§˜− Áì½ì¸¤¦ø¤ 
Àê‰¾¡ñ®£¸¾´«† ¢º¤¢Ó ǿ−Ã−§˜−−̃−. 

2. ¦¿ìñ®¢Ó ǿ− ê† ó́ìñ¡¦½−½À ñ̄−À ó̄À§ñ− ª¾´£¸¾´Ï¾¨¢º¤ÁªÈì½¢Ó ǿ−À²…−¥½Ã§É¡¾−¦½Á©¤ 
¢Ó ǿ− ©„¤¡È¾¸©É¸¨Á°È− ö́−¥‡¤ ó́£¸¾´ÀÏ¾½¦ö´ Â©¨«õÀºö¾ ǿ´Ã¥¡¾¤ê† ó́¹ö¸ÎÈ¸¨À ñ̄−ºö¤¦¾ 
À ñ̄−Íñ¡¡¾−À®…¤ , À§…¤À»ö¾º¾©¥½Ã¦È¦ó Íõ ¢ó©ì¾¨Ã¦ÈÁªÈì½²¾¡¦È¸−. Ã−¡¾−Á®È¤À ó̄À§ñ− 
ºº¡À ñ̄− ǿ´Ã¥¡¾¤ Á È́−£ò©ÄìÈ©É¸¨¦ø©. 

  
 
 
 
 

3. ¦¿ìñ®¢Ó ǿ−£¸¾´«†ê†«õ¡Á®È¤À ñ̄−§˜−À²…−¦¾´¾©¦½Á©¤©É¸¨À¦̃−¹ñ¡£¸¾´«†Ä©ÉÂ©¨¥½¢ó©ªÒ
ì½¹¸È¾¤ºñ®§ò− ¢º¤À ñ́©ê¿ºò©¹¾À ñ́©À£…¤¡¾¤¢º¤ÁªÈì½§̃− ÁìÉ¸Ä¯¦™−¦÷©µøÈê†ºñ®§ò©¢º¤ 
À ñ́©¦÷©êÉ¾¨. 
 ºñ®§ò©¢º¤À ñ́©ê¿ºò© Àê‰¾¡ñ® °ö−ìö®ì½¹¸È¾¤ºñ®§ò©¢º¤À ñ́©À£…¤¡¾¤¢º¤§˜−ê¿ºò© ¡ñ® 

£¸¾´¡¸É¾¤¢º¤§˜−ê†µõ©ºº¡. 
 ºñ®§ò©¢º¤À ñ́©¦÷©êÉ¾¨Àê‰¾¡ñ®°ö−®¸¡ì½¹¸È¾¤ºñ®§ò©¢º¤À ñ́©À£…¤¡¾¤¢º¤§˜−¦÷©êÉ¾¨

¡ñ®£¸¾´ ¡¸É¾¤ ¢º¤§˜−ê†µõ©ºº¡. 
 £¸¾´¡¸É¾¤¢º¤§˜−ê†µõ©ºº¡ Àê‰¾¡ñ®°ö−ìö®ì½¹¸È¾¤¢º®À¢©¥¿¡ñ©À®œº¤Àêò¤ ¡ñ® 

¢º®À¢© ¥¿¡ñ©À®œº¤ì÷È´¢º¤ÁªÈì½§˜−. 
 ¦¿ìñ®¢Ó ǿ−£¸¾´«†¦½¦ö´ê†Ä©É¦½Á©¤Ã−ª¾ª½ì¾¤£¸¾´«† ê† ó́¢º®À¢©¥¿¡ñ©§˜− 

À²…−¦¾´¾© ¦½Á©¤£¸¾´«†¦½¦ö´Á®®À¦̃−¹ñ¡Ä©É, À§…¤À¦̃−¹ñ¡©„¤¡È¾¸¥½¢ó©ªÒ¡ñ− 
ì½¹¸È¾¤ ¢º®À¢©¥¿¡ñ© À®œº¤ì÷È´¢º¤§˜−ê¿ºò© Ä¯¹¾¢º®À¢©¥¿¡ñ©À®œº¤ì÷È´¢º¤§˜− 
«ñ©¢›−Ä¯¥ö−Ä¯¦™−¦÷©µøÈ¢º®À¢© ¥¿¡ñ©À ṏº¤Àêò¤¢º¤§˜−¦÷©êÉ¾¨¥½Ä©ÉÀ¦̃−¹ñ¡ £¸¾´«† 
Î‡¤À§…¤Àºš−¸È¾:   À¦̃−¹ñ¡£¸¾´«†¦½¦ö´ §½−ò©ÎÉº¨¡¸È¾. 

ǿ -́Ã¥¡¾¤ = 360100 × -À ó̄-À§ñ−-¢º¤-¢Ó- ǿ− 
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ÁªÈ«É¾¢ó©ªÒ¡ñ−ì½¹¸È¾¤¢º®À¢©¥¿¡ñ© À®œº¤Àêò¤¢º¤§˜−¦÷©êÉ¾¨ Ä¯¹¾¢º®À¢© 
¥¿¡ñ©À®œº¤Àêò¤¢º¤§˜−«ñ©ìö¤´¾ÁìÉ¸Ä¯¦™−¦÷©µøÈ¢º®À¢©¥¿¡ñ©À®œº¤ì÷È́ ¢º¤§˜−ê¿ºò© 
¥½Ä©ÉÀ¦̃−¹ñ¡£¸¾´«†Î‡¤À§…¤Àºš−¸È¾ : À¦̃−¹ñ¡£¸¾´«†¦½¦ö´§½−ò©Í¾¨¡ Ȩ̀¾.     
4. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

1) À²…−Ã¹É»øÉ°ö−¢º¤¡¾−À¡ñ®¡¿¥¿−¸−À©ñ¡−Éº¨ê† ó́º¾ ÷̈ªÔ¡¸È¾ 11 ó̄ ìö¤´¾¢º¤®É¾− 
Î‡¤¦½Á©¤©É¸¨ª¾ª½ì¾¤ì÷È´−š: 

       

¥¿−¸−À©ñ¡−Éº¨ 0 1 2 3 4 5 6 
¥¿−¸−£º®£ö¸ê† ó́À©ñ¡−Éº¨ 20 53 102 125 85 40 25 

 

¡. ¥‰¤¦½Á©¤¢Ó ǿ−Ã−ª¾ª½ì¾¤¢É¾¤Àêò¤−š©É¸¨ª¾ª½ì¾¤ê†Á¨¡Ã¹ÉÀ¹ñ−£¸¾´«† ¦¿²ñ© ,  
    À ó̄À§ñ−¢º¤£¸¾´«†¦¿²ñ©, £¸¾´«†¦½¦ö´¦¿²ñ© Áì½ À ó̄À§ñ−¢º¤£¸¾´«†¦½¦ö´¦¿²ñ© 
¢. ¥‰¤¦½Á©¤£¸¾´«†¢º¤¢Ó ǿ−©É¸¨ºò©¦½Âª¡ë¾´.                                                                                    
£. ¥‰¤¦½Á©¤À ó̄À§ñ−¦¿²ñ©¢º¤¢Ó ǿ−Ã−ª¾ª½ì¾¤¢É¾¤Àêò¤−š ©É¸¨»ø®Á°È− ö́−.  

2) À²…−Ã¹É»ø®ºò©¦½Âª¡ë¾´ ê†¦½Á©¤À«ò¤¸ò§¾¦º®À¦ñ¤¸ò§¾£½−ò©¦¾©¢º¤−ñ¡»¼−§̃− ð́3 
Ã−Â»¤»¼−Á¹È¤Î‡¤£õ©„¤ì÷È´−š :   

        £¸¾´«† 
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¡.   ¥‰¤¦½ÀÎó¢Ó ǿ−Ã−»ø®ºò©¦½Âª¡ë¾´¢É¾¤Àêò¤−š ©É¸¨ª¾ª½ì¾¤£¸¾´«† ê†¦½Á©¤Ã¹É  
      À¹ñ−£¸¾´«†, £¸¾´«†¦½¦ö´, £¸¾´«†¦¿²ñ©, £¸¾´«†¦½¦ö´¦¿²ñ©, À ó̄À§ñ−£¸¾´«†  
¦¿²ñ© Áì½ À ó̄À§ñ−£¸¾´«†¦½¦ö´¦¿²ñ©.                                                                                                      
¢.   £½Á−−ê†−ñ¡»¼−¦È¸−Í¾¨Ä©É»ñ® Á È́−£½Á−−Ã©, ó́¥ñ¡£ö−ê†Ä©É£½Á−−©„¤¡È¾¸ Áì½    
¡¸´Àºö¾¥ñ¡À ó̄À§ñ−¢º¤£½Á−−êñ¤Ïö©. 
£.  −ñ¡»¼−êñ¤Ïö© ó́¥ñ¡£ö−?     
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²¾¡êó VII:   ®ñ−§ó¡¾−²œ−«¾−Ã−¡¾−¦É¾¤À¦©«½¡ò©£º®£ö¸ 
®ö©êó 34 

¡¾−®ñ−§ó¢˜−ªí− Íõ ®ñ−§ó¨Èº¨ 
1. ®ñ−§ó ņ̃©«÷  
®ñ−§ó¸ñ©«÷ Ï¾¨À«ò¤Ã®À¡ñ®À¡ñ®¢Ó ǿ−¸ñ©«÷¦…¤¢º¤ªÈ¾¤Å ¢º¤®÷¡£ö−, £º®£ö¸ Íõ ¦È¸−ì¸´   
 ªö¸µÈ¾¤ :  

®ñ−§ó¸ñ©«÷¢º¤®÷¡£ö− 
 Œ §̂ Áì½ −¾´¦½¡÷− À¥í¾¢º¤¸ñ©«÷ :   .-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-                                         
 Œ µøÈÀ»õº−Àì¡êó :  -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- ÎÈ¸¨ -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- ®É¾− -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-                                       
    À ṍº¤ -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-Á¢¸¤ -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- -- 
    ì¾¨¡¾−¸ñ©«÷ê†ªö−£º®£º¤ ó́©„¤−š : 

ì/© ì¾¨¡¾−¸ñ©«÷ ¹ö¸ÎÈ¸¨ ¥¿−¸− Ï¾¨À¹© 
1 À»õº−¸ò−ì¾§˜−À£…

¤ 
Íñ¤ 1  ¦ò−¦ö´¦É¾¤¡ñ®.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

2 −¾  À»ñ¡ª¾ 2  ǿ−²ÒÁ È́®Òêñ−Ä©ÉÁ®È¤ ñ̄−Ã¹ÉºÉ¾¨,Àºœº¨−Éº¤ 
3 ¦¸− ÄìÈ 4  ǿ−²ÒÁ È́Á®È¤- ñ̄−Ã¹É 
4 ìö©¥ñ¡À¸ñ® 100 £ñ− 1  §œÀº¤¡Èº−ÁªÈ¤¤¾− 
5 ¦¾¨£ð£¿ ®¾© 2  §œÀº¤¡Èº−ÁªÈ¤¤¾− 
6 £¸¾¨ Âª 4  ²ÒÁ È́Á®È¤ ñ̄−Ã¹É 
7 Â´¤ Ä§Â¡ ÎÈ¸¨ 1  ²ÒÁ È́§œÃ¹É 
8 ìö©Ä«−¾À©ó−ª¾´ £ñ− 1  ¦ò−¦ö´¦É¾¤¡ñ®.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
9 ìÓ§÷¡ £ñ− 1  ¦ò−¦ö´¦É¾¤¡ñ®.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
10 .-.-.-.-.-.-.-.  .-.-.-.-.-.-.-.-.-. .-.-.-.-.-.-.-..-.-. 
11 .-.-.-.-.-.-.-.  .-.-.-.-.-.-.-.-.-. .-.-.-.-.-.-.-..-.-. 

 
        À¥í¾¢º¤¸ñ©«÷ 
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2. ®ñ−§óÀ¤ò−¦ö©  
  ®ñ−§óÀ¤ò−¦ö© Ï¾¨À«ò¤®ñ−§óÀ¤ò−¢º¤®÷¡£ö−ê†Ä©É¥¾¡¡¾−¹¾ì¾¨Ä©ÉªÈ¾¤ Å , ®ñ−§óì¾¨»ñ®Œ 
ì¾¨¥È¾¨ ¢º¤£º®£ö¸,®ñ−§ó¡¾−£É¾Œ¢¾¨ªÈ¾¤Å ®ñ−§óÀ¤ò−ì¸´¢º¤®É¾−¥¾¡¡¾−¹¾ì¾¨Ä©É 
ªÈ¾¤Å, ®ñ−§óÀ¤ò− ¦½´¾£ö´ ªÈ¾¤Å, ®ñ−§ó¡º¤êô−ÏøÈ®É¾−, ®ñ−§óÀ¤ò−À©õº−²½−ñ¡¤¾−¢º¤¡ö´¡º¤ 
Ã©Î‡¤ Áì½ º̂−Å. 
ªö¸µÈ¾¤ :  Ã®»ñ®À¤ò−¥¾¡¡¾−¢¾¨º¾¹¾−¢º¤»É¾−º¾¹¾−Á¹È¤Î‡¤ 

¦¾ê¾ì½−½ìñ©  ¯½§¾êò¯½Äª  ¯½§¾§ö−ì¾¸                                                                                          
¦ñ−ªò²¾®  Àº¡½ì¾©  ¯½§¾êò¯½Äª  Àº¡½²¾®  ¸ñ©ê½−¾«¾¸º− 

ŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒŒ 
»É¾− :-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.--.-.-.-.-..                     Ã®»ñ®À¤ò−                                  
Âêì½¦ñ® : .-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.        
Àì¡êó :.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-. ¸ñ−êó .-.-.-.-.-.-.-.-.-/.-..-.-.-.-.-.-/.-.-.-.-.-..-.--.-.-.-.- 
 êÈ¾−  .-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.--.-.-.-
.- 

ì/© ì¾¨¡¾− ¥¿−¸− ì¾£¾ ì¸´À¤ò− 
1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     
11     
12     
           ì¸´À¤ò−  

 
°øÉ¥È¾¨À¤ò−    °øÉ»ñ®À¤ò− 
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(Ã¹É°øÉ¦º−−¿²¾°øÉ»¼−¢¼−Ã®»ñ®À¤ò−Ã¹É£ö®«É¸− Áì½ «õ¡ªÉº¤  Â©¨¦ö´ ÷́©¸È¾ : À´̂ºÄ©É¢¾¨ )  
 Œ   ¡Éº¨¯¾ 2 ¥¾−Å ì½ 30,000 ¡ó® ,   
Œ   ªí´¦í´¯¾ 1 «É¸¨Å ì½ 20,000 ¡ó® .  
Œ   ¢í¸°ñ¡¡¾©Ã¦È§š−Ïø 2 ¥¾−Å ì½ 15,000 ¡ó® 
Œ   ª¿Ï¾¡»÷È¤ 1 ¥¾−Å ì½ 5,000 ¡ó®  
Œ   À¢í¾Î¼¸ 2 ¡Èº¤Å ì½ 5,000 ¡ó®    
Œ   −Õ©̂´ 2 ª÷¡Å ì½ 3,000 ¡ó® 
 
3. ®ö©À±ò¡¹ñ© 

1)   ¥‰¤À»ñ©®ñ−§óì¾¨Ä©É¯½¥¿ ó̄¢º¤£º®£ö¸À´̂ºÃ¹É»øÉ¸È¾À¤ò−Ä©É´¾¥¾¡ :                                                                 
   Œ ¢¾¨À¢í¾À ȭº¡−¾ ó̄ 1,200 ¡òÂì¡ù¾´ ¢¾¨Ã−ì¾£¾ 3,000 ¡ó® ªÒ 1 ¡òÂì¡ù¾´ .                                  
   Œ ¢¾¨À¢í¾À ȭº¡−¾ ó̄ 1,500 ¡òÂì¡ù¾´ ¢¾¨Ã−ì¾£¾ 2,800 ¡ó® ªÒ 1 ¡òÂì¡ù¾´ .                    
   Œ ¢¾¨Ï¾¡«‰¸ 3 §÷© Å ì½ 100  ¡òÂì¡ù¾´ ¢¾¨Ã−ì¾£¾ 5,000 ¡ó® ªÒ 1 ¡òÂì¡ù¾´                           
   Œ ¢¾¨Ï¾¡Áª¤ 2 §÷© Å ì½ 200  ¡òÂì¡ù¾´ ¢¾¨Ã−ì¾£¾ 3,000 ¡ó® ªÒ1¡òÂì¡ù¾´                                  
   Œ ¢¾¨Ï¾¡¦¾ìó 2 §÷© Å ì½ 50 À ȫý¾  ¢¾¨Ã−ì¾£¾ 5,000 ¡ó® ªÒ 1 À ȫý¾ .                                 
   Œ ªÔ¦™−±É¾¨Ä©É 60 °õ− ¢¾¨°õ−ì½ 60,000 ¡ó® .                                                                                       
   Œ ¦¾−Áº®À¢í¾Ä©É 80 ÎÈ¸¨ ¢¾¨ÎÈ¸¨ì½ 8,000 ¡ó®                                                                              
   Œ «¾´¸È¾£º®£ö¸©„¤¡È¾¸ ó́ì¾¨Ä©É¯½¥¿ ó̄êñ¤Ïö©Àê‰¾Ã©¡ó® ?                                                               

2)   »É¾−º¾¹¾−Á¹È¤Î‡¤Ä©É ó́ìø¡£É¾¦„¤¥Èº¤º¾¹¾−À²̂º¥ñ©¤¾−ìÉ¼¤¥¿−¸− 20 §÷© ÁªÈ 
ì½§÷© ó́ªí´¯¾ 1 ÏÓ, ¡Éº¨¯¾ 2 ¥¾−, ¥õ−¡½©ø¡¢É¾¤Ïø 2 ¥¾− , ¯¾Î›¤ 2 Âª, 
ì¸¡°ñ¡ 2 ¥¾−, Á¥È¸Ï¾¡Àì„− 2 «É¸¨ Áì½ À¢í¾Î¼¸ 6 ¡Èº¤ ¥‰¤À»ñ©®ñ−§óÀ¡ñ®À¤ò−−¿ 
ìø¡£É¾©„¤¡È¾¸.  À´̂ºÃ¹É»øÉì¾£¾º¾¹¾−£õ :                                                                                      

Œ ªí´¯¾ 1 ÏÓ ì¾£¾ 20,000 ¡ó®,    
Œ ¡Éº¨¯¾ 1 ¥¾− ì¾£¾ 20,000 ¡ó®,   
Œ ¥õ−¡½©ø¡¢É¾¤Ïø 1 ¥¾−ì¾£¾ 25,000 ¡ó® ,  
Œ ¯¾Î›¤ 1 Âª ì¾£¾ 12,000 ¡ó®,                                                                           
Œ ì¸¡°ñ¡ 1 ¥¾− ì¾£¾ 5,000 ¡ó®,     
Œ Á¥È¸Ï¾¡Àì„− 1 «É¸¨ ì¾£¾ 1,000 ¡ó®  
Œ À¢í¾Î¼¸ 1 ¡Èº¤ ì¾£¾ 5,000 ¡ó® .      
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®ö©êó 35                                                                                                
®ñ−§ó¦ñ¤ì¸´ 

          Ã−¡¾−©¿ìö¤§ó¸ò©¯½¥¿¸ñ−¢º¤®÷¡£ö− Íõ £º®£ö¸ «É¾À»ö¾¦¾´¾©®ñ−êô¡ì¾¨»ñ®Œì¾¨¥È¾¨ 
¯½¥¿¸ñ− ¯½¥¿º¾êò©, ¯½¥¿À©õº− Íõ ¯½¥¿¤¸© Á È́−À»ñ©Ã¹É¦¾´¾©»øÉ¥ñ¡¯½À ó́−¡¾−Ã§É¥È¾¨ 
Ã¹É ó́£¸¾´ ©÷È−©È¼¤ ì½¹¸È¾¤ì¾¨»ñ® Áì½ ì¾¨¥È¾¨Ä©ÉÀ ñ̄−µÈ¾¤©ó ñ́−¥½À»ñ©Ã¹É ó́º¾¹¾−¡¾−¡ò− 
µÈ¾¤²¼¤²ð,¦¾´¾© ¯½µñ©Ä¸É §œÀ£̂º¤−÷È¤¹‰´, À£̂º¤Ã§ÉªÈ¾¤Å , ª½Íº©»º©²¾¹½−½»ñ®Ã§É ²Éº´ 
êñ¤¦½¦ö´À ñ̄−êô−»º− À²̂ºÄ¸ÉÃ§ÉÃ−¤¾− ¦ñ¤£ö´, ¡¾−Á¡ÉÄ¢®ñ−¹¾¦÷¢½²¾® Áì½ º̂−Å. 
 

ªö¸µÈ¾¤êó1: ²½−ñ¡¤¾−°øÉÎ‡¤Ä©É ¦½ÍÐ®®ñ−§ó-ì¾¨»ñ®Œì¾¨¥È¾ -̈À¤ò−¢º¤ªö−¯½¥¿À©õº− 09/12©„¤−š: 
®ö©-¦½ÍÐ®-ì¾ -̈»ñ®Œì¾ -̈¥È¾- -̈À¤ò−¯½¥¿-À©õº− 9/2012 

Œ §̂ Áì½ −¾´¦½¡÷−¹ö¸ÎÉ¾£º®£ö¸ êÈ¾− ®÷−- ó́  
Œ µøÈÀ»õº−Àì¡êó 137  ÎÈ¸¨ 25   ®É¾− ¹¾©-§¾¨ 
 

ì/© ì¾¨¡¾− ì¾¨»ñ®(¡ó®) ì¾¨¥È¾¨ 
(¡ó®) 

©÷−-©È¼¤ (¡ó®) Ï¾¨À¹© 

I ì¾ -̈»ñ® 
1 À¤ò−À©õº−  850,000   850,000  
2 »ñ®-À¤ò−-¥¾¡-¡¾−-¢¾ -̈Ïø 6,540,000   7,390,000  
3 »ñ®--À¤ò−¥¾¡-¡¾−¢¾¨°ñ¡ 350,000   7,740,000  
4 »ñ®-À¤ò−-¥¾¡-¡¾−¢¾¨¦™− 200,000   7,940,000  

                              ì¸´ì¾ -̈»ñ® 7,940,000  
II ì¾ -̈¥È¾¨     

1 §œ-À¢í¾ 4 ´̂−  240,000 7,700,000  
2 §œ-À£̂¤§÷©-−ñ¡»¼−-Ã¹É-ìø¡ 3§÷©  210,000 7,490,000  
3 §œº¾¹¾−  50,000 7,440,000  
4 Ã¹Éìø¡Ä¯Â»¤»¼−  66,000 7,374,000  
5 £È¾ìø¡»¼−À²†´¨¾´Áì¤  30,000 7,349,000  
6 Á³ñ®,¦½®ø,À£̂º¤¦ó³ñ−  75,000 7,269,000  
7 −Õ ñ́−ìö©ê¼¸¡¾−  220,000 7,049,000  
8 £È¾Ä³É³É¾  45,000 7,004,000  
9 £È¾−Õ¯½¯¾  15,000 6,989,000  

10 £È¾Âêì½¦ñ®  80,000 6,909,000  
11 «È¾−©ñ¤Ä³  50,000 6,859,000  

 ì¸´ 7,940,000 1,081,000 6,859,000  
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ªö¸µÈ¾¤êó 2: 
®ö©-¦½ÍÐ®-ì¾ -̈»ñ®Œì¾ -̈¥È¾- -̈À¤ò−¯½¥¿-À©õº− 10/2012 

Œ§̂ Áì½ −¾´¦½¡÷−¹ö¸ÎÉ¾£º®£ö¸ êÈ¾− ®÷−- ó́  
ŒµøÈÀ»õº−Àì¡êó 137  ÎÈ¸¨ 25   ®É¾− ¹¾©-§¾¨ 
 

ì/© ì¾¨¡¾− ì¾¨»ñ®(¡ó®) ì¾¨¥È¾¨ 
(¡ó®) 

©÷−-©È¼¤ (¡ó®) Ï¾¨À¹© 

I ì¾ -̈»ñ® 
1 ¨º©-À¤ò-−-ÀÍõº-¥¾¡-À©õº− 9 6,859,000  6,859,000  
2 À¤ò−À©õº−  850,000   7,709,000  
3 »ñ®--À¤ò−¥¾¡-¡¾−¢¾¨°ñ¡ 150,000   7,859,000  

                              ì¸´ì¾ -̈»ñ® 7,859,000  
II ì¾ -̈¥È¾¨     

1 §œ-À¢í¾ 2 ´̂−  120,000 7,739,000  
2 §œº¾¹¾−  50,000 7,689,000  
3 Ã¹Éìø¡Ä¯Â»¤»¼−  66,000 7,723,000  
4 £È¾ìø¡»¼−À²†´¨¾´Áì¤  30,000 7,593,000  
5 −Õ ñ́−ìö©ê¼¸¡¾−  220,000 7,373,000  
6 £È¾Ä³É³É¾  45,000 7,328,000  
7 £È¾−Õ¯½¯¾  15,000 7,313,000  
8 £È¾Âêì½¦ñ®  80,000 7,233,000  
9 «È¾−©ñ¤Ä³  50,000 7,183,000  

 ì¸´ 7,859,000 676,000 7,183,000  
 
®ö©À±ò¡¹ñ© : 

1)   Ã¹É°øÉ»¼−À»ñ©®ñ−§ó¡¾−Ã§É¥È¾¨¢º¤£º®£ö¸ 
ê† ó́£¸¾´©÷È−©È¼¤¡ñ−ì½¹¸È¾¤ì¾¨»ñ®Œì¾¨¥È¾¨ ? 

2)   Ã¹É°øÉ»¼−À»ñ©®ñ−§ó¡¾−Ã§É¥È¾¨¢º¤£º®£ö¸ ê† ó́ì¾¨»ñ®ÎÉº¨¡È¸¾ì¾¨¥È¾¨  ? 
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®ö©êó 36                                                                                          
¡¾−ìö¤êô− 

 

¡¾−§º¡¹¾ÁÍÈ¤ì¾¨»ñ®À²̂º¹¾ìÉ¼¤ªö−Àº¤ Áì½ £º®£ö¸ ê÷¡ÅµÈ¾¤ìÉ¸−ÁªÈ ó́¡¾−ìö¤êô− 
À ñ̄−ªí−: Á»¤¤¾−, ¸ñ©«÷, ²¾¹½−½ Áì½ À¤ò−£¿. À§…¤¡Èº−ê†À»ö¾¥½ìö¤êô−À»ñ©¹ ñ̈¤ê¿¹¨ñ¤ 
À»ö¾£¸−¥½ªÉº¤ ¯½ªò®ñ©©„¤−š:  
1. ¦ô¡¦¾ÁÍÈ¤¢Ó ǿ−Ã−¡¾−ìö¤êô− 
¡¾−ìö¤êô−Ã−¡¾−ê¿´¾¹¾¡ò−Àì̂º¤Ã©Àì̂º¤Î‡¤   Á È́−À»ö¾ªÉº¤Ä©É§º¡¹¾ÁÍÈ¤¢Ó ǿ−©É¸¨ ªö−Àº¤ 
Ã¹ÉÁ−È−º− À§…¤º¾©Ä¯«¾´¢Ó ǿ−¨¾©²†−Éº¤ Íõ ÏøÈ£øÈê† ó́¯½¦ö®¡¾−Ã−Àì̂º¤ê†À»ö¾µ¾¡ »øÉ 
À²̂º´¾ìö¤êô−, ¢ðÀºö¾¢Ó ǿ−ê† ó́ÁìÉ¸Ã−Àì̂º¤ê†ªö−µ¾¡ìö¤êô− À²̂º´¾¦ô¡¦¾¸òÄ¥µÈ¾¤ì½º¼© 
«†«É¸−©óê†¦÷©£¸− ó́Í¾¨Å ÁÍÈ¤¢Ó ǿ−À²̂º´¾¦ô¡¦¾ Áì½ ¯¼®ê¼®Ã¹É ó́£¸¾´§ñ©À¥−. 
 

2. ¡¾−¡¿−ö©¦½«¾−ê†Ã−¡¾−ìö¤êô−  
À´̂ºÀ»ö¾ ó́ÁÍÈ¤¢Ó ǿ−Ã−¡¾−ìö¤êô−ÁìÉ¸ À»ö¾ªÉº¤Ä©É¦ô¡¦¾¢Ó ǿ−¡È¼¸¡ñ®¦½«¾−ê† Ã−¡¾−ìö¤êõ− 
¸È¾: ¦½«¾−ê†©„¤¡È¾¸¦¾´¾©Ã¹É°ö−°½ìò©µÈ¾¤Àªñ´À ñ́©Àªñ´ÎÈ¸¨, ó́£¸¾´¦½©¸¡Ã−¡¾− 
Ä¯Œ´¾,  ¦½©¸¡ Ã−¡¾− ȫ¡ ñ̄¡»ñ¡¦¾, ó́°ö−¡½êö®¥¾¡Ä²ê¿´½§¾©, ó́£ö−¢šìñ¡ ñ́¡¦ö¡, Ã¡É 
ª½Í¾©¥¿ÎÈ¾¨, £ö−Ã−®ðìòÀ¸−Ã¡É£¼¤−ò ö̈´Ã§É°½ìò©ª½²ñ−ê†À»ö¾°½ìò©¢›− Áì½ ®ñ−¹¾ º̂−Å. 
                                                                                                      

3. ¡¾−¦É¾¤Á°−Ã−¡¾−ìö¤êô− 
²¾¨Íñ¤Ä©É¦ô¡¦¾ÁÍÈ¤¢Ó ǿ− Áì½Àìõº¡¦½«¾−ê†Ã−¡¾−ìö¤êô−Ä©ÉÁìÉ¸ À»ö¾ªÉº¤¦É¾¤Á°− 
¡¾−ìö¤êô− µÈ¾¤ì½º¼©À§„− : ¡¾−ìö¤êô−Ã−Äì¨½Àì†´ªí−, Ã−ÁªÈì½Äì¨½²¾¨Íñ¤Ä©É©¿À−ó− 
¡ò©¥½¡¾−Ä¯ÁìÉ¸, ¡¾−®øì½−½À£̂º¤ ṍ, ¡¾−À¡ñ® É́¼−°ö−°½ìò©¡Èº−Àºö¾Ä¯¥¿ÎÈ¾¨, ¡¾− 
¢ö−¦‰¤¦ò−£É¾Ä¯¥¿ÎÈ¾¨, ¡¾− À¡ñ®»ñ¡¦¾°ö−°½ìò© À²̂ºÄ¸É¢¾¨Ã−Äì¨½¨¾¸ Áì½ º̂−Å. À§…¤ 
Ã−¡¾−¦É¾¤Á°−¡¾−ìö¤êô−ªÉº¤Ã¹ÉÀ¹ñ− Ä©É°ö−-Ä©É-»ñ®-ê†-©ó. 
                                                                                                                       

4. ¡¾−-¡½¡¼ -́¡Èº−-¡¾−-©¿-À−ó−¡¾−ìö¤êô−. 
À´̂ºÄ©É¦ô¡¦¾ÁÍÈ¤¢Ó ǿ− Áì½ ¡¿−ö©¦½«¾−ê† ²Éº´êñ¤Ä©É¦É¾¤Á°−¡¾−ìö¤êõ−ÁìÉ¸ªÉº¤´ó 
¡¾− ô̄¡¦¾¹¾ìõªö¡ìö¤À¹ñ−©ó,´º®Ï¾¨¸¼¡¤¾−Ã¹É°øÉê†¥½»È¸´¤¾−Ã−¡¾−ìö¤êõ−Áì½¥ñ©Á®È¤ 
ª¾ª½ì¾¤£¸¾´»ñ®°ò©§º® ²Éº´êñ¤¦É¾¤ì½®¼®»È¸´¡ñ−µÈ¾¤»ñ©¡÷´, ªÉº¤ªñ©¦ò−Ã¥À»ñ©ÁêÉ ê¿¥ò¤ 
®Ò ó́£¸¾´¹¸¾©¹¸„−£º−Á£− . 
 

5. ®ö©À±ò¡¹ñ© 
1) Ã¹É°øÉ»¼−¦ô¡¦¾¢Ó ǿ−Ã−¡¾− ø̄¡Ï¾¡¦¾ìó¨¾´±ö−.          
2) Ã¹É°øÉ»¼−¡¿−ö©¦½«¾−ê†Ã−¡¾− ø̄¡Ï¾¡¦¾ìó¨¾´±ö−.          
3) Ã¹É°øÉ»¼−¦É¾¤Á°−¡¾−ìö¤êô−Ã−¡¾− ø̄¡Ï¾¡¦¾ìó¨¾´±ö−. 

 


